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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΔ’

Δευτέρα 25 Ιουνίου 2018



Αθήνα, σήµερα στις 25 Ιουνίου 2018, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
17.35’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-

ρές προς το Σώµα.
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βουλής

κ. Αναστασία Γκαρά, Βουλευτή Έβρου, τα ακόλουθα: 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΔ’

Δευτέρα 25 Ιουνίου 2018



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

9350 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡMΔ’ - 25 ΙΟΥΝΙΟΥ  2018 9351



9352 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡMΔ’ - 25 ΙΟΥΝΙΟΥ  2018 9353



9354 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡMΔ’ - 25 ΙΟΥΝΙΟΥ  2018 9355



9356 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡMΔ’ - 25 ΙΟΥΝΙΟΥ  2018 9357



9358 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡMΔ’ - 25 ΙΟΥΝΙΟΥ  2018 9359



9360 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡMΔ’ - 25 ΙΟΥΝΙΟΥ  2018 9361



9362 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡMΔ’ - 25 ΙΟΥΝΙΟΥ  2018 9363



9364 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επικαίρων ερω-
τήσεων, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρ-
νησης και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης, οι Υπουργοί
Εσωτερικών, Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέ-
ρωσης, Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, Οικονοµικών,
Υγείας και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, οι Αναπληρωτές Υ-
πουργοί Οικονοµίας και Ανάπτυξης και Οικονοµικών και ο Υφυ-
πουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης, κατέθεσαν στις 22-6-2018
σχέδιο νόµου: «Μηχανισµός εφαρµογής, κρατική εποπτεία, γε-
νικοί όροι υλοποίησης του Μεταφορικού Ισοδυνάµου (Μ. Ι.) και
άλλες διατάξεις». 

Το ως άνω σχέδιο νόµου έχει χαρακτηριστεί από την Κυβέρ-
νηση ως επείγον και παραπέµφθηκε στην αρµόδια Διαρκή Επι-
τροπή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Ο Γενικός Γραµµατέας της Κυβέρνησης κ. Καλογήρου µάς
πληροφορεί ότι δεν θα συζητηθούν ορισµένες επίκαιρες ερωτή-
σεις, λόγω κωλύµατος των αρµοδίων Υπουργών.

Η πρώτη µε αριθµό 1830/19-6-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Δράµας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Χρήστου Καραγιαννίδη προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Ρύθµιση των υποχρεώσεων των ΔΕ Νοσηλευτών / Νο-
σηλευτριών και των δικαιωµάτων που απορρέουν από αυτές»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού
Υγείας κ. Πολάκη. Αιτία: φόρτος εργασίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 1800/12-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Ιωαννίνων του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου Μαντά προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Παγκόσµια Ηµέρα Αιµοδότη και Εθνικό Κέντρο
Αιµοδοσίας (ΕΚΕΑ)», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Ανα-
πληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Πολάκη. Αιτία: φόρτος εργασίας.

Η τρίτη µε αριθµό 1805/12-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου
Στύλιου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Εικόνα κατάρρευ-
σης παρουσιάζει το Γενικό Νοσοκοµείο Άρτας», δεν θα συζητη-
θεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ.
Πολάκη. Αιτία: φόρτος εργασίας.

Η τέταρτη µε αριθµό 1754/5-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανα-
στασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Η
διοικητική αυτονόµηση του Νοσοκοµείου Διδυµοτείχου προϋπο-
θέτει τη θωράκισή του µε προσωπικό και εξοπλισµό», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ.
Πολάκη. Αιτία: φόρτος εργασίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 3195/5-2-2018 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Στελέχωση του Γενικού Νοσοκοµείου Δράµας µε αναι-
σθησιολόγους και των κέντρων υγείας του νοµού µε ιατρονοση-
λευτικό προσωπικό», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Πολάκη. Αιτία: φόρτος εργα-
σίας.

Η πέµπτη µε αριθµό 1810/13-6-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Αριστείδη Φωκά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Δραµατική αύξηση διοδίων», δεν συζητείται λόγω κωλύ-
µατος του Υπουργού Οικονοµικών κ. Τσακαλώτου. Αιτία: φόρτος
εργασίας. 

Η πέµπτη µε αριθµό 1729/30-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Φοροδοτική ικανότητα των Ελλήνων», δεν συζητείται λό-
γω κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµικών κ. Τσακαλώτου. Αιτία:
φόρτος εργασίας. 

Η ενδέκατη µε αριθµό 1518/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-

τερου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Ανεξάρτητου
Βουλευτή Β’ Πειραιώς κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµικών, σχετικά µε τα προβλήµατα τεσσάρων εκατοµ-
µυρίων δανειοληπτών, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Οικονοµικών κ. Τσακαλώτου. Αιτία: φόρτος εργασίας. 

Η πρώτη µε αριθµό 1824/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Βασιλείου Οικονόµου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Η
ανεπάρκεια της Κυβέρνησης οδηγεί σε υγειονοµική βόµβα λόγω
του HIV», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας
κ. Ξανθού. Αιτία: φόρτος εργασίας. 

Η πρώτη µε αριθµό 2925/172/25-1-2018 ερώτηση και αίτηση
κατάθεσης εγγράφων του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων
του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Ελλείψεις ιατρικού προσωπικού των νοσοκο-
µείων και των κέντρων υγείας», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος
του Υπουργού Υγείας κ. Ξανθού. Αιτία: φόρτος εργασίας. 

Η έκτη µε αριθµό 1731/30-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα:
«Περαιτέρω διευκρινίσεις επί του αµετάθετου στις Ένοπλες Δυ-
νάµεις», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού Εθνικής
Άµυνας κ. Καµµένου. Αιτία: συµµετοχή του κυρίου Υπουργού στο
Συµβούλιο Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης στο Λουξεµβούργο.

Η έβδοµη µε αριθµό 1706/25-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Σπυρίδωνος - Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, µε θέµα: «Σιγή ιχθύος τηρεί το Υπουργείο Οικονοµικών
σχετικά µε τη σύµβαση του Οργανισµού Διαχείρισης Δηµοσίου
Χρέους (ΟΔΔΗΧ) µε την επενδυτική τράπεζα “Rothschild”», δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονο-
µικών κ. Χουλιαράκη. Αιτία: υπηρεσιακό ταξίδι στο εξωτερικό. 

Η δωδέκατη µε αριθµό 1753/5-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ανδρέα Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Απόδοση θαλασσίου µετώπου ή “µετωπικός” εµπαιγµός», δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος της Υφυπουργού Οικονοµικών κ. Πα-
πανάτσιου. Αιτία: φόρτος εργασίας.

Η όγδοη µε αριθµό 1588/3-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας, µε θέµα: «Σχετικά µε το µέλλον της Ελληνικής Αµυντικής
Βιοµηχανίας», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Κουβέλη. Αιτία: δεν συζητείται.

Οµοίως, δεν συζητείται η ένατη µε αριθµό 1538/23-4-2018 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του
Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Επιτακτική ανάγκη αυξή-
σεως της στρατιωτικής θητείας». Αιτία: δεν συζητείται.

Επίσης, δεν συζητείται η δέκατη µε αριθµό 1539/23-4-2018 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του
Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Περί της συµµετοχής εν-
στόλων στρατιωτικών σε κοµµατική πορεία του ΚΚΕ». Αιτία: δεν
συζητείται.

Η τρίτη µε αριθµό 1831/19-6-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Δράµας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Χαράς Κεφαλίδου προς τον Υπουργό Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα:
«Απονοµή χάριτος σε ποινικούς κατάδικους, προκειµένου να διο-
ριστούν ή να πάρουν άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος», δεν συ-
ζητείται λόγω κωλύµατος της ερωτώσας Βουλευτού. 

Οµοίως, η τέταρτη µε αριθµό 1829/18-6-2018 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Λαϊκού
Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Αντωνίου Γρέγου προς τον Υπουργό
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα:
«Περί των αξιόποινων και εθνικά επιζήµιων συµπεριφορών του
Δηµάρχου Θεσσαλονίκης Γιάννη Μπουτάρη», δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτού. 
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Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 1823/18-6-2018 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Εµµανουήλ Κόνσολα προς την Υπουργό
Τουρισµού, µε θέµα: «Αναβάθµιση της τουριστικής εκπαίδευ-
σης».

Θα απαντήσει η Υπουργός κ. Κουντουρά.
Ο κ. Κόνσολας έχει τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Πάντως µετά από αυτή την ασυνέπεια Υπουργών που δεν έρ-

χονται στην κοινοβουλευτική διαδικασία να απαντήσουν στις
ερωτήσεις, εγώ χαίροµαι που η κ. Κουντουρά είναι σήµερα εδώ.
Εξάλλου, δεν θα περίµενα να µην ήταν, γιατί ξέρω πολύ καλά,
κύριε Πρόεδρε, ότι η κ. Κουντουρά διακατέχεται από το αίσθηµα
ότι η τουριστική εκπαίδευση είναι εθνική υπόθεση, όπως και η
ίδια λέει. Το ίδιο λέµε και εµείς στη Νέα Δηµοκρατία. Βέβαια,
στον χρονικό ορίζοντα που περιορίζεται σε πολύ λίγα λεπτά στο
πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου δεν περιµένω να εξαντ-
ληθούν, κυρία Υπουργέ, όλα τα ζητήµατα της τουριστικής εκπαί-
δευσης. 

Για αυτό, κυρία Υπουργέ, θα ήθελα να σας παρακαλέσω, για
άλλη µια φορά, να αποδεχθείτε επιτέλους την πρόσκληση της
Νέας Δηµοκρατίας να συζητηθεί αυτή η πολύ σηµαντική παρά-
µετρος της τουριστικής εκπαίδευσης στην Επιτροπή Παραγωγής
και Εµπορίου και στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, κάτι
που δεν αρνείται η κυρία Υπουργός, αλλά δεν ξέρω ποια ήταν τα
κωλύµατα από 26-11-2015, κύριε Πρόεδρε, στον Υπουργό τότε
κ. Φίλη, µε Πρόεδρο της Επιτροπής τον κ. Γαβρόγλου, ο οποίος,
αν και στείλαµε σχετική επιστολή, δεν απεδέχθη. Η δεύτερη πρό-
σκληση ήταν από 5-12-2016 προς τον κ. Σεβαστάκη, που και πάλι
δεν έγινε δεκτή. Τέλος, στείλαµε ξανά στις 17 Ιανουαρίου προς
τον κ. Γαβρόγλου και στην κυρία Υπουργό, που δεν την απε-
δέχθη. 

Θα ήθελα να σας θυµίσω ότι αυτή είναι µια διαδικασία, η οποία
για εµάς είναι προϋπόθεση στο να µπορέσουµε να αναδείξουµε
την τουριστική εκπαίδευση σε προτεραιότητα για τη χώρα. Γνω-
ρίζω, εξάλλου, κυρία Υπουργέ, και τις δικές σας προθέσεις, ότι
ενδιαφέρεστε γι’ αυτή τη διαδικασία αναβάθµισης των ΑΣΤΕ, των
Ανωτέρων Σχολών Τουριστικών Επαγγελµάτων στη Ρόδο και
στην Κρήτη, και θέλω να πιστεύω ότι, έστω και τώρα, τρία χρόνια
µετά, θα µπούµε σε µια διαδικασία συζήτησης για την αναβάθ-
µισή τους. 

Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε, η Κυβέρνηση έχει δείξει την ασυνέ-
πειά της σε ό,τι αφορά την τουριστική εκπαίδευση και κατάρτιση,
γιατί σε ό,τι αφορά τις σχολές ΑΕΙ πολύ όψιµα έκανε ελληνό-
φωνα τα δυο Τµήµατα Τουρισµού στην Κρήτη και στον Πειραιά
και απεµπόλησε την ευκαιρία των ξενόγλωσσων τµηµάτων. Θέλω
να πιστεύω, όµως, ότι θα πρέπει να µπούµε σε µια λογική συνέ-
χειας για την εκπαίδευση, κατάρτιση και διά βίου µάθηση, γιατί
ένας µόνος κρίκος είναι οι ΑΣΤΕ. Εποµένως δεν θα λύσουµε το
πρόβληµα µόνο µε αυτά. Άρα στην επιτροπή καλούµε την κυρία
Υπουργό να πάρει πρωτοβουλία –µπορεί- να συζητήσουµε εφ’
όλης της ύλης για πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα.

Πιστεύει κανείς ότι οι ΑΣΤΕ έχουν προχωρήσει σε µια αναβάθ-
µιση των προγραµµάτων εδώ και τρία χρόνια; Όχι, δεν έχουν
προχωρήσει. 

Πιστεύει κανείς ότι ο σχεδιασµός για την ενδοξενοδοχειακή
επιµόρφωση έχει προχωρήσει; Όχι. 

Πιστεύει κανείς ότι στις ΑΣΤΕ έχει µπει τµήµα ξενόγλωσσο ή
τµήµα διαχείρισης ταξιδιών, τουρισµού, γαστρονοµίας, που πι-
στεύω ότι και η κυρία Υπουργός είναι προς αυτή την κατεύθυνση,
σ’ αυτά τα τρία χρόνια; Όχι. 

Πιστεύει κανείς ότι έχει προχωρήσει στην πιστοποίηση των
ακαδηµαϊκών προσόντων και στη διαβάθµισή της µε κριτήρια
ανώτερων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων; Υπάρχει ολοκληρωµένη πο-
λιτική γι’ αυτά; Όχι. 

Εµείς καλούµε -έστω και τώρα- τη Διεύθυνση του Υπουργείου
Τουριστικής Ανάπτυξης, κύριε Πρόεδρε, να αναλάβει πρωτοβου-
λία µε συγκεκριµένες προτάσεις, προκειµένου οι ΑΣΤΕ να πά-
ρουν τον βηµατισµό που χρειάζονται. Εξάλλου, εγώ, κύριε
Πρόεδρε, κατέθεσα και στο παρελθόν προς την κυρία Υπουργό
–που πήρε την πρωτοβουλία, και πρέπει να το τονίσω απ’ αυτό

το Βήµα, ως Υπουργός τότε, στο πρώτο δεκαπενθήµερο να πάω
ως Τοµεάρχης Τουρισµού της Νέας Δηµοκρατίας– ένα συγκε-
κριµένο πλαίσιο προτάσεων. Το καταθέτω και στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Στο πλαίσιο αυτό νοµίζω ότι πρέπει να κινηθούµε. Έστω και
τώρα, υπάρχει χρόνος, γιατί η τουριστική εκπαίδευση ενώνει και
δεν διχάζει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Υπουργέ,
έχετε τον λόγο. 

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Αγαπητέ συ-
νάδελφε, πρώτα απ’ όλα, σας ευχαριστώ πολύ για την επίκαιρη
ερώτησή σας, για να βάλουµε τα πράγµατα στη θέση τους, όσον
αφορά τη δηµόσια τουριστική εκπαίδευση, και να σας απαντή-
σουµε γι’ αυτά που βρήκαµε και γι’ αυτά που εµείς τουλάχιστον
έχουµε σχεδιάσει και κάνουµε. 

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι, πριν αναλάβουµε τη διακυβέρνηση
της χώρας το 2015, µε πολιτικές αποφάσεις οι προηγούµενες κυ-
βερνήσεις και συγκυβερνήσεις απαξίωσαν πλήρως τη δηµόσια
τουριστική εκπαίδευση. 

Και σας θυµίζω: Καταργήσατε τον ΟΤΕΚ. Κλείσατε τη δευτε-
ροβάθµια εκπαίδευση, τις επαγγελµατικές σχολές ΕΠΑΣ. Κλεί-
σατε τις σχολές ξεναγών. Υποβαθµίσατε τα οκτώ ΙΕΚ Τουρισµού
που λειτουργούσαν µε παρωχηµένα προγράµµατα σπουδών και
κανονισµούς, οι οποίοι είχαν χρόνια να αναθεωρηθούν. Απαξιώ-
σατε τις ιστορικές ανώτερες σχολές ΑΣΤΕ Ρόδου και Κρήτης, για
τις οποίες όχι µόνο δεν είχατε φροντίσει να έχουν επαρκή προ-
γράµµατα σπουδών, αλλά ούτε καν ενδιαφερθήκατε να συντη-
ρήσετε στοιχειωδώς για δεκαετίες ολόκληρες τις κτηριακές τους
υποδοµές, µε αποτέλεσµα να παρουσιάζουν επικινδυνότητα για
το προσωπικό και τους σπουδαστές. 

Η δηµόσια τουριστική εκπαίδευση, λοιπόν, που παραδόθηκε
σε εµάς, λειτουργούσε µε βασικές ελλείψεις στη νοµοθεσία,
χωρίς συγκροτηµένες δοµές, χωρίς επαρκές ανθρώπινο δυνα-
µικό και φυσικά χωρίς τα αναγκαία κονδύλια για να κάνουµε πε-
ρισσότερα πράγµατα. 

Στη δεινή κατάσταση που την είχατε αφήσει να περιέλθει, δεν
είχε καµµία απολύτως προοπτική να επιτελέσει τον βασικό και
καθοριστικό της ρόλο στην κατάρτιση της νέας γενιάς στελεχών,
στην ανταγωνιστικότητα και στην ανάπτυξη του ελληνικού του-
ρισµού. 

Εµείς, από τη πρώτη στιγµή που αναλάβαµε, εντάξαµε στην
εθνική και περιφερειακή τουριστική πολιτική µας τη δηµόσια του-
ριστική εκπαίδευση ως υψηλή προτεραιότητα και µε εµπεριστα-
τωµένη µελέτη και όχι µε πρόχειρα νοµοθετήµατα –αυτό είναι
πολύ σηµαντικό-, προχωρήσαµε -και προχωράµε- στις απαραί-
τητες αλλαγές, τοµές, ώστε να την αναβαθµίσουµε πλήρως και
να λειτουργήσει σε νέες και υγιείς βάσεις. 

Θέσαµε, λοιπόν, στόχο µας από την πρώτη στιγµή, πρώτον, να
επαναλειτουργήσουν οι σχολές ξεναγών µετά από επτά χρόνια,
µε πρώτη αυτή της Αθήνας, δέσµευση που υλοποιήσαµε στο
ακέραιο. Φέτος υποδέχθηκε τους πρώτους σπουδαστές. 

Επίσης, θέσαµε προτεραιότητα να αναβαθµίσουµε τις Ανώτε-
ρες Σχολές Τουριστικής Εκπαίδευσης, τις ΑΣΤΕ Ρόδου και ΑΣΤΕ
Κρήτης, τις οποίες, όπως γνωρίζετε, διέπει ένα ιδιαίτερο καθε-
στώς ανώτερης εκπαίδευσης σε συνεργασία µε το Υπουργείο
Παιδείας. Φυσικά, θέσαµε προτεραιότητα να εκσυγχρονίσουµε
την παρεχόµενη εκπαίδευση στα οκτώ ΙΕΚ Τουρισµού. 

Σηµειώνω δε ότι, λόγω των µνηµονιακών υποχρεώσεων που
δηµιούργησαν οι προηγούµενες κυβερνήσεις, είχε προβλεφθεί
η µείωση κατά 10% των εκπαιδευτικών. Καταλαβαίνετε ότι θα
ήταν πάρα πολύ δύσκολο να δηµιουργήσουµε περισσότερες
δράσεις και µαθήµατα. 

Κι επειδή αναφέρατε τα αγγλόφωνα, να σας πω ότι θέλουµε
πάρα πολύ να κάνουµε αγγλόφωνα τµήµατα. Υπογράψατε, όµως,
µια µνηµονιακή υποχρέωση, κάθε χρόνο να µειώνεται 10% το εκ-
παιδευτικό προσωπικό. Έτσι, λοιπόν, δεν µπορούσαµε να καλύ-
ψουµε λειτουργικά κενά και να ολοκληρώσουµε τις απαραίτητες
διαδικασίες. 
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Επειδή δεν θέλουµε να νοµοθετούµε πρόχειρα -γιατί πραγµα-
τικά η τουριστική εκπαίδευση είναι πολύ σηµαντική για εµάς-,
συγκροτήσαµε, σε συνεργασία µε το Υπουργείο Παιδείας, Επι-
στηµονικό Συµβούλιο Διασφάλισης Ποιότητας της Τουριστικής
Εκπαίδευσης, το οποίο ήδη έχει ξεκινήσει τις συνεδριάσεις του
και έχει προχωρήσει στην υλοποίηση της στρατηγικής µας για
την αναβάθµιση και τον εκσυγχρονισµό της δηµόσιας τουριστι-
κής εκπαίδευσης. Αυτό το επιστηµονικό συµβούλιο, που αποτε-
λείται από εξαίρετους εκπαιδευτικούς, σχεδιάζει την τροποποίη-
ση και επικαιροποίηση όλων των προγραµµάτων σπουδών και
του κανονισµού σπουδών των ανώτερων σχολών –ΑΣΤΕ Ρόδου,
ΑΣΤΕ Κρήτης- που είχε αναθεωρηθεί τελευταία φορά τα έτη
2006 - 2007. 

Έχετε δίκιο, όµως, στο ότι µε την εθνική τουριστική πολιτική
µας τα τρία τελευταία χρόνια φέραµε ιστορικά ρεκόρ σε όλα τα
τουριστικά µεγέθη, σε αφίξεις και έσοδα, κι έτσι τα τουριστικά
επαγγέλµατα παρουσιάζουν τεράστια ζήτηση.

Κι επειδή θέλουµε να έχουµε εξειδικευµένους επαγγελµατίες
και ποιότητα στην παροχή υπηρεσιών, υποχρέωσή µας είναι να
δηµιουργήσουµε υψηλού επιπέδου τουριστική εκπαίδευση. Και
αυτό κάνουµε.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Κόνσολα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, µετά από τριάµισι χρόνια διακυβέρνησης ΣΥ-

ΡΙΖΑ -ΑΝΕΛ δεν µπορείτε ακόµη να επαίρεστε ότι είστε στον σχε-
διασµό. Λυπάµαι πάρα πολύ. Θα περίµενα τουλάχιστον από εσάς
να έχετε µια ευαισθησία και να πείτε «καθυστερήσαµε».

Ξέρετε γιατί το λέω αυτό, κυρία Υπουργέ; Διότι από την πρώτη
ηµέρα είχατε στοιχεία, προτάσεις κι ένα πλαίσιο, το οποίο είχατε
υιοθετήσει στη συνάντησή µας στο Υπουργείο εσείς ως Υπουρ-
γός κι εγώ ως τοµεάρχης. 

Από εκεί και πέρα όµως, εσείς η ίδια έπρεπε να έχετε πρωτα-
γωνιστήσει στο να έχει γίνει συζήτηση εδώ και καιρό στην Επι-
τροπή Μορφωτικών Υποθέσεων και στην Επιτροπή Παραγωγής
κι Εµπορίου µε τον Υπουργό κ. Γαβρόγλου.

Εγώ χαίροµαι ειλικρινά που, επιτέλους, έστω και τώρα συνερ-
γάζεστε µε το Υπουργείο Παιδείας. Θα δούµε τα αποτελέσµατα.
Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας, όµως, έχουµε ένα πλαίσιο
διακυβευµάτων, σε σχέση µε την ανταγωνιστική τουριστική εκ-
παίδευση άλλων χωρών. Χαίροµαι, βεβαίως, κυρία Υπουργέ.

Δεν είναι θέµα συζήτησης, όµως, σε αυτή την ερώτηση το να
επαίρεστε για άλλη µια φορά για τον αριθµό των επισκεπτών. Να
απαντήσετε, όµως και για τα έσοδα που η Τράπεζα της Ελλάδος
λίγες ηµέρες πριν ανακοίνωσε, σε σχέση µε τα περσινά δεδο-
µένα που είναι στα ίδια επίπεδα. Έχουµε αύξηση του αριθµού
των επισκεπτών και µείωση των εσόδων. Δεν στέκοµαι σε αυτό,
όµως.

Ξέρετε πού στέκοµαι, κυρία Υπουργέ; Ξέρετε πολύ καλά ότι
τα ΤΕΙ ανήκουν στο παρελθόν µετά την πρωτοβουλία του κυρίου
Υπουργού να ενσωµατώσει τα τµήµατα ΤΕΙ στα ΑΕΙ. Εδώ, λοιπόν,
έχουµε ένα θέµα σε ό,τι αφορά τα Τµήµατα Τουριστικής Εκπαί-
δευσης των ΤΕΙ. Δεν υπηρετούν τις ανάγκες προφανώς και γι’
αυτό προχωράει ο Υπουργός σε ανασχεδιασµό.

Εδώ, όµως, θέλω να µας πείτε: γιατί ακυρώσατε και την τελευ-
ταία προοπτική ανταγωνιστικής πολιτικής σε ό,τι αφορά τον του-
ρισµό από την κατάργηση του Ινστιτούτου Τουριστικών Ερευνών
που ήταν θεσµοθετηµένο; Να µας απαντήσει ο κ. Τσίπρας και ο
κ. Καµµένος σε αυτό γιατί το έκανε αυτό. Δεν µας απαντάει.

Τουλάχιστον, ελάτε να συνεννοηθούµε για τις ΑΣΤΕ. Θα δώ-
σετε έκτο επίπεδο εθνικού πλαισίου προσόντων στις ΑΣΤΕ; Κάντε
το, επιτέλους. 

Και εκτός από αυτό, επειδή ο τουρισµός στο πεδίο της επαγ-
γελµατικής κατάρτισης χρειάζεται την ίδρυση σχολών διά βίου
µάθησης αλλά και δοµών ενδοεπιχειρησιακής κατάρτισης και εκ-
παίδευσης, κυρία Υπουργέ, σας καλώ να προχωρήσετε τάχιστα
γιατί ο τουρισµός δεν µπορεί να είναι ανταγωνιστικός σε αυτή τη
χρονική συγκυρία που οι γείτονές µας έχουν και µη κρατικά πα-
νεπιστήµια, τα οποία θα συζητήσουµε τότε, µε την κατάργηση

του άρθρου 16.
Εσείς ως παραγωγικό Υπουργείο και ως µία γυναίκα πρότυπο

γνωρίζετε στο διεθνές στερέωµα τι σηµαίνει η τουριστική εκπαί-
δευση στην Ευρώπη αλλά και στον κόσµο. Ο κ. Τσίπρας έχει ανα-
γορευτεί σε επίτιµο διδάκτορα από ένα πανεπιστήµιο της γείτο-
νός µας Τουρκίας, το οποίο είναι πυλώνας τουριστικής εκπαίδευ-
σης. Και η Κύπρος είναι ο πυλώνας της Μεσογείου για την του-
ριστική εκπαίδευση. Ελάτε επιτέλους, βοηθήστε και εσείς να
βάλουµε ένα στερέωµα στη χώρα αυτή και αφήστε το παρελθόν.
Εγώ µιλάω µε όρους του µέλλοντος.

Θέλετε να αναλάβουµε την ευθύνη και να πούµε ότι κάναµε
λάθη; Πολύ ωραία, κάναµε λάθη. Κυρία Υπουργέ, τρεισήµισι χρό-
νια δεν φέρατε ένα λιθαράκι για την τουριστική εκπαίδευση, κα-
τάρτιση και διά βίου µάθηση. Πράξτε το τώρα.

ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Υπουργέ, έ-
χετε τον λόγο και πάλι.

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Κύριε Κόν-
σολα, πραγµατικά είναι εντυπωσιακό το πώς διαστρεβλώνετε την
αλήθεια. Με το λιθαράκι τι ακριβώς εννοείτε; Το ότι ανοίξαµε τη
Σχολή Ξεναγών δεν είναι κάτι; Το ότι κάναµε τα προγράµµατα
µετεκπαίδευσης για τρία χρόνια σε όλες τις περιφέρειες της
χώρας, σε δεκατέσσερις πόλεις, όταν εσείς τα κάνατε σε τέσσε-
ρις πόλεις, δεν είναι κάτι; Το γεγονός ότι δεν µας αφήσατε πό-
ρους και µας µειώσατε και τους εκπαιδευτές, δεν είναι ένας
λόγος να µην µπορούµε στα τρεισήµισι χρόνια της διακυβέρνη-
σης της χώρας να λύσουµε όλα τα προβλήµατα και όλες τις πα-
θογένειες που µας αφήσατε για δεκαετίες; Δηλαδή, πραγµατικά
µε εντυπωσιάζετε.

Επίσης, κύριε Κόνσολα, θέλω να σας πω ότι, επίσης, διαστρε-
βλώνετε την αλήθεια για τα έσοδα. Το πρώτο πεντάµηνο του
2018 οι αφίξεις και τα έσοδα είναι 18% σε αύξηση σε σύγκριση
µε το 2017. Σε αυτό που αναφέρεστε είναι ο µήνας Απρίλιος που
απλά η αύξηση ήταν σχεδόν µία η άλλη. Πρέπει να βλέπετε,
όµως, το πεντάµηνο.

Έχουµε πραγµατικά ιστορικά ρεκόρ αφίξεων και εσόδων τα
τρία τελευταία χρόνια που όλοι, αν θέλετε, το αναγνωρίζουν
εκτός από εσάς. Σαν να λέτε ότι αυτή η επιτυχία του τουρισµού,
που είναι επιτυχία όλων µας, που είναι επιτυχία της Ελλάδας, σας
ενοχλεί, δεν σας αρέσει. Τέλος πάντων!

Όλα όσα εσείς είχατε δεσµευθεί και πράξατε ήταν στην κα-
τεύθυνση απαξίωσης της δηµόσιας τουριστικής εκπαίδευσης.
Δυστυχώς ναι, δεν είχαµε τον χρόνο ούτε τα χρήµατα, γιατί µας
αφήσατε τα ταµεία άδεια, να µπορέσουµε να κάνουµε την ανα-
µόρφωση των προγραµµάτων των σπουδών, να δηµιουργήσου-
µε, όπως σας είπα, αυτό το εκπαιδευτικό συµβούλιο. Επειδή απα-
ξιώσατε τελείως την τουριστική εκπαίδευση, την αφήσατε χωρίς
νέα εργαλεία τεχνολογικά αλλά και µε καµµία διασύνδεση µε την
αγορά, εµείς βάλαµε προτεραιότητες.

Και επειδή, όπως σας είπα, δεν θέλω να νοµοθετούµε πρό-
χειρα και αποσπασµατικά, µοντέλο το οποίο γνωρίζουµε τι προ-
βλήµατα έφερε στο παρελθόν, ο σχεδιασµός µας περιλαµβάνει
ταυτόχρονα την εισαγωγή στις εκπαιδευτικές µας δοµές, για
πρώτη φορά, της ψηφιακής εκπαίδευσης. Συγκεκριµένα, προ-
ωθούµε τη χρήση τεχνικών µέσων για ψηφιακή ύλη σπουδών και
ψηφιακή βιβλιοθήκη καθώς και τη δηµιουργία ηλεκτρονικής πύ-
λης τουριστικής εκπαίδευσης, γιατί τώρα καταφέραµε και εξα-
σφαλίσαµε τους πόρους, µετά από τα άδεια ταµεία που µας αφή-
σατε.

Επιπροσθέτως, το Υπουργείο µας έχει δηµιουργήσει δίαυλο
επικοινωνίας µε το Υπουργείο Παιδείας, προκειµένου να τροπο-
ποιηθεί το άρθρο 16 του ν.3149/2003 και οι απόφοιτοι των ΑΣΤΕ
να έχουν πρόσβαση σε πρόγραµµα µεταπτυχιακών σπουδών σε
ελληνικά και ξένα πανεπιστήµια, χωρίς να χρειάζεται να αποκτή-
σουν και δεύτερο πτυχίο πριν. Αλλά και αυτό χρειάζεται, όπως
γνωρίζετε, οικονοµικούς πόρους. Επιδιώκουµε, δηλαδή, την ισο-
τιµία και αντιστοιχία των πτυχίων ΑΣΤΕ µε τα πτυχία των τµηµά-
των τουριστικών επιχειρήσεων των ΑΤΕΙ.

Επίσης, το Υπουργείο Τουρισµού συµµετέχει πλέον ως κοινω-
νικός εταίρος µέσω των περιφερειακών υπηρεσιών των ΙΕΚ σε
προγράµµατα «ERASMUS» και κατόπιν σχετικής αίτησης της
ΑΣΤΕΚ στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, της απονεµήθηκε ο πανεπι-
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στηµιακός χάρτης ανώτατης εκπαίδευσης «ERASMUS», που της
δίνει τη δυνατότητα να συµµετάσχει σε όλες τις δραστηριότητες
του προγράµµατος που αφορά στην εκπαίδευση και την κατάρ-
τιση σε επίπεδο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης ως το έτος 2020.

Με το άρθρο 56 του ν.4465/2017 εξασφαλίσαµε τη χρηµατο-
δότηση προγραµµάτων και δράσεων του Υπουργείου Τουρισµού
από το εθνικό σκέλος του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων
για τα έτη 2017, 2018, 2019, αναφορικά µε την κατάρτιση και µε-
τεκπαίδευση εργαζοµένων εποχικά και ανέργων εµπειροτεχνών
στον τοµέα του τουρισµού, µε στόχο τον εκσυγχρονισµό, την
αναβάθµιση της ποιότητας, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότη-
τας στον τουριστικό κλάδο.

Όπως σας είπα, θα γίνει σε δεκατέσσερις πόλεις, καλύπτοντας
και τις δεκατρείς περιφέρειες, έναντι τεσσάρων πόλεων που εί-
χατε στο παρελθόν εσείς.

Η πρόθεσή µας ήταν αυτά τα προγράµµατα να ξεκινήσουν
άµεσα. Όµως, µετά από αίτηµα των προέδρων των εργατικών
κέντρων Κρήτης, Ρόδου και εκπροσώπων της διοίκησης της Πα-
νελλήνιας Οµοσπονδίας Επισιτισµού και Υπαλλήλων Τουριστικών
Επαγγελµάτων, συµφωνήσαµε να ξεκινήσουν τον Νοέµβριο µε
τη λήξη της –σε εισαγωγικά- «θερινής» τουριστικής περιόδου,
γιατί και αυτοί αναγνωρίζουν ότι µε τη µεγάλη επιµήκυνση που
έχει γίνει στη θερινή περίοδο αλλά και µε την αναβάθµιση της
χειµερινής περιόδου κατά 20% κάθε χρόνο αυτοί οι άνθρωποι
δεν µένουν άνεργοι τόσο, ώστε να µπορέσουν να παρακολουθή-
σουν αυτά τα τµήµατα και υπάρχει ένα µεγάλο πρόβληµα και σε
αυτό. Θα πρέπει, δηλαδή και να εργάζονται και να εκπαιδεύον-
ται.

Κάναµε ήδη πρόταση σε συνεργασία µε το Υπουργείο Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων να δηµιουργηθεί –και αυτό
είναι το πιο σηµαντικό- ένας νέος φορέας, όπως αυτός που κα-
ταργήσατε, ένα νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου, το οποίο θα
έχει την ευθύνη όλης της τουριστικής εκπαίδευσης. Διότι όλα
αυτά που επιτελεί σήµερα η αρµόδια διεύθυνση του Υπουργείου
Τουρισµού δεν αρκούν.

Ένας ΟΤΕΚ -που ειλικρινά δεν καταλαβαίνω γιατί καταργή-
σατε- µπορεί να χρηµατοδοτηθεί, να αυτοχρηµατοδοτείται µόνο
από τα ευρωπαϊκά προγράµµατα. Και φυσικά, θα µπορούσε όχι
µόνο να έχει προγράµµατα εκπαίδευσης και µετεκπαίδευσης,
αλλά να ισχυροποιήσει την τουριστική εκπαίδευση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Και πραγµατικά, κύριε Κόνσολα, κλείνοντας, θέλω να σας πω
για άλλη µια φορά ότι εντυπωσιάζοµαι που ενώ µε αποκλειστική
ευθύνη των προηγούµενων κυβερνήσεων και συγκυβερνήσεων
οδηγήσατε την τουριστική εκπαίδευση σε πλήρη απαξίωση, κα-
ταργώντας την ουσιαστικά, σήµερα έρχεστε για άλλη µία φορά
να µας εγκαλέσετε γιατί σε τρεισήµισι χρόνια, µε άδεια ταµεία
και µε µειωµένο εκπαιδευτικό προσωπικό, δεν καταφέραµε να
διορθώσουµε όλα τα λάθη και να ανταποκριθούµε σε όλες τις
παθογένειες δεκαετιών που αφήσατε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ και ε-

γώ, κυρία Υπουργέ. 
Έχει ζητήσει τον λόγο ο κ. Κυριαζίδης για την ερώτηση που

υπέβαλε.
Ορίστε, έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Από τις δώδεκα ερωτήσεις σήµερα απαντάται µόνο µία. Οι
Υπουργοί δεν απαντούν στις γραπτές ερωτήσεις. Στις επίκαιρες
ερωτήσεις δεν προσέρχονται εδώ προς απάντηση.

Όλη η διαδικασία, κύριε Πρόεδρε, όπως έχουµε τονίσει και
άλλες φορές, χωλαίνει µε ευθύνη της Κυβέρνησης της λογοδο-
σίας, όπως είχε δεσµευτεί για τόσα άλλα πράγµατα.

Όσον αφορά µία προηγούµενη επίκαιρη ερώτηση, µοναδική
για το Νοσοκοµείο Δράµας, ο χρόνος που διήλθε για να απαντη-
θεί ήταν περίπου ένας χρόνος.

Στη σηµερινή γραπτή ερώτηση, που κατέληξε επίκαιρη σή-
µερα –και σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε- πάλι δεν προσέρχεται
από τις αρχές του έτους να απαντήσει ο Υπουργός Υγείας, δυ-
στυχώς, µε αποτέλεσµα το Νοσοκοµείο Δράµας να βρίσκεται σε
µία κατάσταση –θα έλεγα- αδυναµίας να υπηρετήσει τον σκοπό
για τον οποίο έχει δηµιουργηθεί.

Από τις αρχές του έτους που κατατέθηκε η ερώτηση, η κατά-
σταση βρίσκεται σήµερα σε έναν βαθµό επικίνδυνο, µε αποτέλε-
σµα και πρόσφατα να υπάρχει η κραυγή των εργαζοµένων στο
Νοσοκοµείο Δράµας, που λέει το εξής σε πρωτοσέλιδο, κύριε
Πρόεδρε: «Με το µισό ιατρικό προσωπικό, σε σχέση µε το 2009,
λειτουργεί το Νοσοκοµείο Δράµας». Είναι κραυγή αγωνίας των
εργαζοµένων, αλλά κατ’ εξοχήν –αν θέλετε- αυτών που έχουν την
ανάγκη της νοσηλείας.

Περίµενα τον κύριο Υπουργό από τις αρχές του έτους, µήπως
και είχα µία απάντηση σήµερα. Δυστυχώς, δεν την έλαβα. Παρα-
καλώ για την παρέµβασή σας. Για ζητήµατα που έχουν να κάνουν
µε τη ζωή πρέπει να έχουµε τουλάχιστον µία απάντηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Η Βουλευτής κ. Άννα - Μισέλ Ασηµακοπούλου ζητεί άδεια ολι-

γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό, από 2 Ιουλίου έως 5 Ιουλίου
2018, για προσωπικούς λόγους. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σάββας Αναστασιάδης

ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από 26 Ιουνίου
έως 27 Ιουνίου 2018 για προσωπικούς λόγους. Η Βουλή εγκρί-
νει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνος Τσιάρας

ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από 23 Ιουνίου
έως 25 Ιουνίου 2018 για προσωπικούς λόγους. Η Βουλή εγκρί-
νει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Η Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Θεοδώρα (Ντόρα)

Μπακογιάννη ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό
από 25 Ιουνίου έως 28 Ιουνίου 2018 για την κηδεία προσώπου
στενού οικογενειακού της περιβάλλοντος. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων

ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 23/15/28-3-2018 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας
Δηµοκρατίας κ.κ. Θεοδώρας (Ντόρας) Μπακογιάννη, Αθανασίου
Μπούρα, Χρίστου Δήµα, Χαράλαµπου Αθανασίου, Ιωάννη Αντω-
νιάδη, Φωτεινής Αραµπατζή, Ελευθερίου Αυγενάκη, Απόστολου
Βεζυρόπουλου, Γεωργίου Βλάχου, Νικολάου – Γεωργίου Δένδια,
Κωνσταντίνου Αχ. Καραµανλή, Θεόδωρου Καράογλου, Γεωργίου
Καρασµανή, Ανδρέα Κατσανιώτη, Κωνσταντίνου Κατσαφάδου,
Εµµανουήλ (Μάνου) Κόνσολα, Χρήστου Μπουκώρου, Ιωάννη
Πλακιωτάκη, Κωνσταντίνου Σκρέκα, Χρήστου Σταϊκούρα, Δηµη-
τρίου Σταµάτη, Γεωργίου Στύλιου, Ιωάννη Τραγάκη, Κωνσταντί-
νου Τσιάρα, Θεόδωρου Φορτσάκη, Κωνσταντίνου (Κωστή)
Χατζηδάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης µε θέ-
µα: «Πλήρης αποτυχία του εξωδικαστικού συµβιβασµού - Ωφε-
λήθηκαν µόνο είκοσι τρεις επιχειρήσεις».

Από τους επερωτώντες Βουλευτές θα τοποθετηθούν ο κ.
Μπούρας, ο κ. Δήµας, ο κ. Αθανασίου, ο κ. Βεσυρόπουλος, ο κ.
Μπουκώρος, ο κ. Βλάχος και ο κ. Φορτσάκης.

Εκ µέρους της Κυβέρνησης θα απαντήσει ο Αντιπρόεδρος της
Κυβέρνησης και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης, ο κ. Δρα-
γασάκης. 

Οι χρόνοι για τους επερωτώντες Βουλευτές είναι οι εξής: Για
τον πρώτο οµιλητή ο χρόνος θα είναι δέκα λεπτά για την πρωτο-
λογία και πέντε λεπτά για τη δευτερολογία. Για τον δεύτερο,
πέντε λεπτά για την πρωτολογία και τρία λεπτά για τη δευτερο-
λογία. Για τον τρίτο, πέντε λεπτά για την πρωτολογία και τρία
λεπτά για τη δευτερολογία. Για τον τέταρτο, πέντε λεπτά για την
πρωτολογία και τρία λεπτά για τη δευτερολογία. Για τον πέµπτο,
πέντε λεπτά για την πρωτολογία και τρία λεπτά για τη δευτερο-
λογία. Για τον έκτο, τρία λεπτά για την πρωτολογία και δύο λεπτά
δευτερολογία. Για τον έβδοµο, τρία λεπτά για την πρωτολογία
και δύο λεπτά για τη δευτερολογία.

Ο Υπουργός έχει είκοσι λεπτά για την πρωτολογία, δέκα λεπτά
για τη δευτερολογία και πέντε λεπτά για την τριτολογία.

Ο χρόνος για τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους έχει ως
εξής: Η κ. Τζάκρη, Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ,
έχει έξι λεπτά. Ο κ. Δένδιας, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της
Νέας Δηµοκρατίας, έχει δώδεκα λεπτά για την πρωτολογία, έξι
για τη δευτερολογία και τρία για την τριτολογία. Ο κ. Λοβέρδος,
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης, έχει έξι λεπτά. Ο κ. Παναγιώταρος, Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος της Χρυσής Αυγής έχει έξι λεπτά. Ο κ. Καραθα-
νασόπουλος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµουνιστικού
Κόµµατος της Ελλάδας, έχει έξι λεπτά. Ο κ. Παπαχριστόπουλος,
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, έχει
έξι λεπτά. Ο κ. Ψαριανός, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του
Ποταµιού, έχει έξι λεπτά. Ο κ. Σαρίδης, Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος τη Ένωσης Κεντρώων, έχει έξι λεπτά.

Τον λόγο έχει ο κ. Μπούρας, ο πρώτος επερωτών Βουλευτής
της Νέας Δηµοκρατίας, για δέκα λεπτά, σύµφωνα µε τον Κανο-
νισµό. Ορίστε, κύριε Μπούρα. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Αντιπρόεδρε και Υπουργέ, ενώ είχατε καλλιεργήσει µε-

γάλες προσδοκίες για τη ρύθµιση του χρέους, περάσατε κάτω
από τον πήχη. Και όπως λέει ο λαός «�δινεν �ρος κα� �τεκεν µ�ν».
Αυτά, όµως, θα συζητηθούν µε λεπτοµέρεια στην προ ηµερησίας
διατάξεως συζήτηση της Νέας Δηµοκρατίας.

Την Παρασκευή, την ώρα που κάνατε µεταξύ σας, ΣΥΡΙΖΑ και
ΑΝΕΛ, -πρώτη φορά γίνεται αυτό- τη φιέστα στο Ζάππειο -που
ήταν η πρώτη, γιατί θα κάνετε και άλλες- ήµουν µε τον συνά-
δελφό µου τον κ. Βλάχο στην περιφέρειά µας. Βρεθήκαµε εκεί
για κάποιες υποχρεωτικές παρουσίες. Πήγαµε στον Ασπρό-
πυργο, στα Άνω Λιόσια, στο Ζεφύρι, που γνωρίζετε και έχετε εξυ-
πηρετήσει. 

Οι κάτοικοι της περιφέρειας είχαν έντονη δυσαρέσκεια, γιατί
τους κόβετε το ΕΚΑΣ, θα χάσουν µία έως τρεις συντάξεις ή µι-

σθούς από τα µέτρα των 5,1 δισεκατοµµυρίων ευρώ, που ψηφί-
σατε πριν λίγες µέρες µάλιστα, και µε τη µείωση του αφορολο-
γήτου από 1-1-2020. Επαναλαµβάνω τη µείωση των συντάξεων
από 1-1-2019. 

Μάλιστα, είχαν έντονη απορία πώς βγαίνουµε από τα µνηµό-
νια, όταν το πρωτογενές πλεόνασµα φτάνει µέχρι το 2060. Αυτά
είχα να αναφέρω εκτός του θέµατος που συζητάµε σήµερα. 

Κύριε Υπουργέ, υπάρχει αναγκαιότητα, µεγαλύτερη από κάθε
άλλη φορά, για αποκατάσταση της ρευστότητας στην αγορά. 

Όσα µέτρα έχουν παρθεί τα τελευταία χρόνια, δεν κατάφεραν
να δώσουν λύση, αλλά αντίθετα έµπλεξαν τους δανειολήπτες σε
έναν φαύλο κύκλο αναποτελεσµατικών τρόπων αντιµετώπισης
των οφειλών τους. Χρειάζεται δυναµική αντιµετώπιση του θέµα-
τος των «κόκκινων» δανείων. 

Ο ν.4469/3-5-2017, όπως αυτός τροποποιήθηκε δεκαέξι µέρες
αργότερα µε τον ν.4472/19-5-2017 -καταλαβαίνετε την προχει-
ρότητα- που θα έδινε ανάσα στις επιχειρήσεις και αφορούσε και
τις οφειλές προς το δηµόσιο και τα ασφαλιστικά ταµεία, ήταν
ανεπαρκής, προχειρογραµµένος, ανεδαφικός και φυσικά δεν λει-
τούργησε. 

Τόνιζε τότε µε έµφαση η Τοµεάρχης Οικονοµίας και Ανάπτυ-
ξης της Νέας Δηµοκρατίας και εισηγήτρια στον ν.4469 κ. Ντόρα
Μπακογιάννη -η οποία θα ήταν εδώ σήµερα, αλλά ακούσατε το
ατυχές γεγονός εξαιτίας του οποίου απουσιάζει- ότι ο νόµος
αυτός δεν θα λειτουργούσε, πράγµα το οποίο δυστυχώς επιβε-
βαιώνεται πανηγυρικά σήµερα. Όµως ο προκάτοχός σας Υπουρ-
γός ούτε άκουγε ούτε µίλαγε. Και βέβαια εµείς καταψηφίσαµε
εκείνο τον νόµο και δυστυχώς δικαιωθήκαµε. 

Ο εξωδικαστικός µηχανισµός ρύθµισης των οφειλών των επι-
χειρήσεων και των επιτηδευµατιών έγινε µέγγενη στον λαιµό των
δανειοληπτών και κατάντησε δικαστικός αγώνας και πάντως όχι
συµβιβασµός. Οι διαδικασίες ήταν εξαιρετικά γραφειοκρατικές -
το παραδεχθήκατε και εσείς πριν από λίγες εβδοµάδες- άρα και
χρονοβόρες. Μετέθεταν δε την οποιαδήποτε πιθανότητα ρύθµι-
σης σε βάθος χρόνου. Δεν απλοποιούσαν ουσιαστικά τη διαδι-
κασία για τις µικρές και πολύ µικρές επιχειρήσεις και τους επαγ-
γελµατίες. Ενώ το ιδιωτικό χρέος και οι συσσωρευµένες οφειλές
συνεχίζουν να στραγγαλίζουν τις επιχειρήσεις και τους ελεύθε-
ρους επαγγελµατίες, η εµπειρία από τη λειτουργία του εξωδικα-
στικού µηχανισµού έναν χρόνο µετά την ψήφισή του, κάθε άλλο
παρά ικανοποιητική είναι.

Ο νόµος, µε καθυστέρηση δύο ετών από την ανάληψη της δια-
κυβέρνησης από την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ, ψηφίστηκε τον
Μάιο του 2017 και ξεκίνησε να εφαρµόζεται τον Αύγουστο του
2017, τρεις µήνες αργότερα, αλλά µε ελλιπή προγραµµατισµό,
ανειδίκευτο υπαλληλικό προσωπικό και απροετοίµαστο τεχνικά
και γνωστικά ηλεκτρονικό υπόβαθρο. Αποτέλεσµα ήταν, οκτώ
µήνες αργότερα, δηλαδή τον Απρίλιο του 2018 –θα σας πω και
για σήµερα- σύµφωνα µε επίσηµα στοιχεία της Ειδικής Γραµµα-
τείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους -βλέπω εδώ τον κ. Κουρ-
µούση- από τις περίπου τετρακόσιες χιλιάδες επιχειρήσεις, που
αδυνατούν να εξυπηρετήσουν τα χρέη τους, να έχουν πραγµα-
τοποιήσει την εγγραφή τους στην ειδική πλατφόρµα µόλις τριά-
ντα µία χιλιάδες πεντακόσιες σαράντα δύο επιχειρήσεις µέχρι
τον Απρίλιο. Από αυτές δώδεκα χιλιάδες τριακόσιες πενήντα δύο
επιχειρήσεις έκαναν τα πρώτα βήµατα και τελικά έχουν υποβλη-
θεί οριστικά χίλιες πενήντα πέντε αιτήσεις. Από τις τριάντα δύο
χιλιάδες επιχειρήσεις έφτασαν χίλιες πενήντα πέντε αιτήσεις.
Από αυτές τελικά µόνο σαράντα οκτώ κατάφεραν να ρυθµίσουν
επιτυχώς τις οφειλές τους και µάλιστα για µικρές οφειλές και οι
περισσότερες µε οφειλές σε έναν πιστωτή, όχι σε πολλούς. 

Βέβαια σήµερα µε σηµερινή ανάρτηση -την καταθέτω και στα
Πρακτικά, από εφηµερίδες είναι, δικά σας είναι τα στοιχεία- το
σαράντα οκτώ έγινε πενήντα δύο -να µην πω τα προηγούµενα
νούµερα-, δηλαδή έφτασαν σε τελικό στάδιο οι πενήντα δύο.
Απρίλιος – Ιούνιος, µετά δηλαδή από τρεις µήνες. Καταλαβαίνετε
τη λειτουργικότητα του νόµου.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Μπούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα ανάρτηση, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
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Τα παραπάνω στοιχεία είναι ενδεικτικά της κατάστασης που
έχει δηµιουργηθεί, µε τη διαδικασία υπαγωγής στον εξωδικα-
στικό µηχανισµό να εξελίσσεται σε πραγµατικό Γολγοθά για τις
επιχειρήσεις και τους ελεύθερους επαγγελµατίες.

Την πραγµατικότητα αυτή αναγνώρισε ακόµα και ο Ειδικός
Γραµµατέας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους κ. Κουρµούσης, όπως
είπα, κάνοντας λόγο για τεστ και µαρτύρια, στα οποία υποβάλ-
λονται οι ενδιαφερόµενοι προκειµένου να ρυθµιστούν οι οφειλές
τους. Μάλιστα, όλο το προηγούµενο διάστηµα διέρρεαν από την
Κυβέρνηση ότι αναγνωρίζουν –και εσείς, κύριε Αντιπρόεδρε, το
αναγνωρίσατε- αυτές τις γραφειοκρατικές επιλογές. Ο περιορι-
σµένος αριθµός αιτήσεων αποδίδεται στα ιδιαίτερα αυστηρά κρι-
τήρια επιλεξιµότητας και βιωσιµότητας που προβλέπει ο νόµος. 

Επίσης, η υποχρέωση των οφειλετών να υποβάλλουν ολοκλη-
ρωµένο επιχειρηµατικό σχέδιο καθιστά τη διαδικασία δύσκολη
και απαιτητική, µε αποτέλεσµα να λειτουργεί αποτρεπτικά σε µε-
γάλο αριθµό επιχειρήσεων. Αυτή η εξέλιξη διαψεύδει τις αρχικές
προσδοκίες του Υπουργείου Οικονοµίας για ένα εργαλείο που
θα οδηγήσει σε µαζικές ρυθµίσεις χρεών. 

Από την εµπειρία, λοιπόν, και τα αποτελέσµατα της λειτουρ-
γίας του εξωδικαστικού µηχανισµού προκύπτει ότι µέχρι σήµερα
και έναν χρόνο µετά την έναρξη λειτουργίας του, ο εξωδικαστι-
κός µηχανισµός δεν έχει πετύχει τον βασικό του στόχο, που ήταν
η ρύθµιση των χρεών για επιχειρήσεις που είχαν µεγάλα χρέη
και σε πολλούς πιστωτές. Επιβεβαιώθηκε, λοιπόν, στην πράξη η
εκτίµηση της Νέας Δηµοκρατίας ότι επρόκειτο για µια χρονο-
βόρα και δυσχερή διαδικασία, η οποία αντί να λύσει προβλήµατα,
δηµιούργησε νέα, µεγαλύτερα και ανυπέρβλητα. Φυσικά, το τί-
µηµα το πληρώνει η αγορά και οι βιώσιµες επιχειρήσεις, οι
οποίες και αυτές κινδυνεύουν να γίνουν µη βιώσιµες µετά από
τόσο χρόνο. 

Ο νέος ν.4549/2018, δηλαδή το τέταρτο µνηµόνιο που ψηφί-
σατε πριν από λίγες µέρες, καµµία σχεδόν ουσιαστική αλλαγή
δεν έφερε για τον εξωδικαστικό µηχανισµό. Για άλλη µια φορά,
δυστυχώς, για χιλιάδες επιχειρηµατίες, ελεύθερους επαγγελµα-
τίες και ιδιώτες η πραγµατικότητα είναι διαφορετική. Οι µικρής
σηµασίας µεταβολές είναι αδύνατον να βελτιώσουν σε ταχύτητα
και αποτελεσµατικότητα τη διαδικασία του εξωδικαστικού συµ-
βιβασµού. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εσείς, κύριε Υπουργέ, παραδεχθήκατε πριν από µερικές εβδο-
µάδες ότι είναι πολύ δύσκολο να λειτουργήσει άµεσα ο εξωδι-
καστικός συµβιβασµός και ότι χρειάζεται χρόνο. Πόσος χρόνος,
όµως, χρειάζεται και γιατί να ψηφίζονται νόµοι οι οποίοι καµµία
ουσιώδη αλλαγή και λύση δεν φέρνουν στο πρόβληµα, παρά
µόνο περισσότερη καθυστέρηση στη διαδικασία και περισσό-
τερα προβλήµατα, ενώ καθηµερινά καταρρέουν επιχειρήσεις και
νοικοκυριά;

Από την άλλη πλευρά, η Νέα Δηµοκρατία από νωρίς είχε ασκή-
σει αναλυτική και τεκµηριωµένη κριτική στον εξωδικαστικό µη-
χανισµό, όπως αυτός σχεδιάστηκε, ψηφίστηκε και άρχισε να υλο-
ποιείται. Είχαµε επισηµάνει για τα πολλά δικαιολογητικά. Βέβαια,
θα µου απαντήσετε σήµερα ότι µειώσατε κατά έντεκα τα δικαιο-
λογητικά. Όµως, αυτό δεν λύνει το πρόβληµα. 

Δεύτερον, η Νέα Δηµοκρατία επίσης είχε τονίσει πως όλες οι
περιπτώσεις των επιχειρήσεων, ελευθέρων επαγγελµατιών αλλά
και ιδιωτών, δεν γίνεται να αντιµετωπίζονται µε τον ίδιο τρόπο
και νοµικό και τεχνικό καθεστώς. 

Τρίτον, επεσήµανε από την αρχή ότι ο τρόπος που ήταν σχε-
διασµένος ο µηχανισµός τον καθιστούσε µόνο κατ’ όνοµα «εξω-
δικαστικό», αφού σχεδόν αναπόφευκτα οδηγούσε σε δικαστική
εµπλοκή. Έπρεπε, λοιπόν, να είναι απλούστερη η διαδικασία. 

Η Νέα Δηµοκρατία βέβαια –εγώ θα σεβαστώ τον χρόνο, αν και
µπορώ να πάρω λίγο και από τη δευτερολογία µου, αλλά θα τα
πω τότε ακούγοντας και από τον Υπουργό ορισµένες απαντή-
σεις- δεν µένει µόνο στην άσκηση κριτικής, κύριε Υπουργέ. Αντί-
θετα, έχει επεξεργαστεί ολοκληρωµένη πρόταση για τη διαχεί-
ριση του ιδιωτικού χρέους και το αµέσως επόµενο χρονικό διά-
στηµα θα παρουσιάσει και σχετικό σχέδιο νόµου µε τις προτει-
νόµενες αλλαγές.

Κύρια και καίρια θέση του κόµµατός µας αποτελεί ότι χρειάζε-
ται βαθιά ανάσα στις πολλές και µικρές επιχειρήσεις και τους χι-
λιάδες επαγγελµατίες της χώρας µας, αφού µόνο έτσι µπορεί να
επιτευχθεί ουσιαστική επανεκκίνηση της οικονοµίας της χώρας
µας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε µια τελευταία πρόταση.
Κεντρικό σηµείο του σχεδίου µας είναι η εξωδικαστική ρύθ-

µιση χρεών, κυρίως γι’ αυτούς που δεν έχουν την οικονοµική ή
άλλη δύναµη να διαπραγµατευθούν τις οφειλές τους. Αυτοί είναι
οι µικρές επιχειρήσεις και οι ελεύθεροι επαγγελµατίες που απο-
τελούν και τη βάση της οικονοµίας µας. 

Θα συνεχίσω, κύριε Πρόεδρε, στη δευτερολογία που έχω για
να τεκµηριώσω και τις προτάσεις και τις θέσεις της Νέας Δηµο-
κρατίας. Γιατί καλό είναι να κάνουµε κριτική, αλλά εµείς στη Νέα
Δηµοκρατία, που είµαστε στις παρυφές ολοκλήρωσης του κυ-
βερνητικού µας προγράµµατος, έχουµε και προτάσεις και θέσεις
επεξεργασµένες και πιστεύουµε ότι πολύ γρήγορα µε τη θέληση
του ελληνικού λαού και τη βοήθεια του θεού θα είµαστε κυβέρ-
νηση. Να είστε καλά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Τον λόγο έχει ο κ. Δήµας. Παράκληση, κύριε Δήµα, να κρατή-

σουµε λίγο τους χρόνους ή, αν θέλετε να µιλήσετε παραπάνω,
να πάρετε και τη δευτερολογία σας. Έχετε τον λόγο.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Κατά πάσα πι-
θανότητα θα κάνω χρήση και της δευτερολογίας µου.

Κύριε Υπουργέ, ήταν 10 Απριλίου του 2017 όταν, κατά τη συ-
ζήτηση του νοµοσχεδίου για τον εξωδικαστικό συµβιβασµό, σας
προειδοποιούσαµε για την αποτυχία του. Πιο συγκεκριµένα, σας
επισηµαίναµε πως δεν µπορεί να συζητούµε για εξωδικαστικό
συµβιβασµό όταν, αντί για µια αυτοµατοποιηµένη διαδικασία,
όλες οι ρυθµίσεις του προβλέπουν και οδηγούν στην κύρωση
από τα δικαστήρια. Σας τονίζαµε πως δεν µπορεί να λειτουργήσει
ένα πλαίσιο το οποίο ζητά από τους ενδιαφερόµενους να κατα-
θέσουν είκοσι πέντε έγγραφα για να περάσουν δεκαεννιά στάδια
διεργασίας. 

Σας ζητούσαµε να κατανοήσετε ότι είναι αναγκαίο να διαχω-
ρίσουµε την αντιµετώπιση των µικρών από τις µεγάλες επιχειρή-
σεις, καθώς µια τέτοια διαφοροποίηση θα µείωνε σηµαντικά τον
όγκο των υποθέσεων που θα έφταναν στα ήδη επιβαρυµένα πρω-
τοδικεία και ταυτόχρονα θα ξεκαθάριζε ότι αυτό δεν θα αποτε-
λέσει δυνατότητα κωλυσιεργίας για τους οργανωµένους κακο-
πληρωτές. Για τους υπόλοιπους θα µπορούσαµε να εφαρµό-
σουµε µια γρήγορη διαδικασία, στην οποία αν συµφωνήσουν οι
πιστωτές, το δηµόσιο και ο ενδιαφερόµενος και µόνο σε περί-
πτωση που υπάρξει αντίρρηση ή ένσταση να µπορεί να υπάρξει
προσφυγή προς το δικαστήριο.

Επιπλέον, σας καλούσαµε να προσγειωθείτε στην πραγµατι-
κότητα, καθώς το νοµοσχέδιό σας δεν έκανε την οποιαδήποτε
µέριµνα για την ακρίβεια των στοιχείων, καθώς βασίζεται στα
στοιχεία που παρέχει στην αίτησή του ο οφειλέτης, κάτι που δη-
µιουργεί σοβαρή ευκαιρία κατάχρησης και που σε συνδυασµό
µε τις διάφορες αυτοδίκαιες και µη αναστολές προκαλεί βλάβη
στις τράπεζες και τους άλλους πιστωτές. 

Τέλος, κύριε Υπουργέ, σας ζητούσαµε να πείτε στον κόσµο
την αλήθεια, καθώς µε τη ρητορική περί σεισάχθειας και διαγρα-
φής χρεών δηµιουργήσατε σε µεγάλο µέρος της αγοράς την ελ-
πίδα ότι θα τους διαγράψει τα χρέη. Όσοι σας άκουσαν, κύριε
Υπουργέ, όσοι άκουσαν τον ΣΥΡΙΖΑ και σταµάτησαν να πληρώ-
νουν τις υποχρεώσεις τους εν αναµονή κάποιας µαγικής λύσης,
σήµερα είναι βυθισµένοι ακόµα περισσότερο στην απόγνωση. 

Τι απαντούσατε, όµως, απέναντι σε όλες τις παραινέσεις; Ανέ-
τρεξα στα Πρακτικά των συνεδριάσεων και τα θυµήθηκα ξανά.
Υποστήριζε ο τότε Υπουργός και η εισηγήτρια του νοµοσχεδίου
πως φέρνατε µια διαδικασία που δεν θα χρειάζεται πάνω από
τρεις µήνες για να έχει αποτέλεσµα. Αυτό καταρρίφθηκε. 

Έλεγε ο τότε Υπουργός ότι θα ενταχθούν τριακόσιες χιλιάδες
επιχειρήσεις στον µηχανισµό -και αυτό καταρρίφθηκε- και ότι εί-
µαστε υπερβολικοί όσοι µιλούσαµε για έναν ανεδαφικό µηχανι-
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σµό που θα δηµιουργήσει περαιτέρω προβλήµατα. Κύριε Υπουρ-
γέ, και αυτό καταρρίφθηκε. Και, προσέξτε, στο συγκεκριµένο ζή-
τηµα εγώ δεν αµφισβητώ τις προθέσεις σας. Όµως, κύριε Υ-
πουργέ, ένας νόµος δεν κρίνεται από τις προθέσεις των εµπνευ-
στών του, αλλά από το αποτέλεσµά του. Και σχεδόν ενάµιση
χρόνο µετά τα αποτελέσµατα είναι απογοητευτικά.

Μαρτύριο χαρακτήρισε τη διαδικασία ο Ειδικός Γραµµατέας
Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους. Κάπως έτσι είναι τελικά για όσους
προσπαθούν, πράγµατι, να ενταχθούν. Το γνωρίζετε και εσείς
προσωπικά άλλωστε, κύριε Υπουργέ. Εδώ σε αντίστοιχη συζή-
τηση στην Ολοµέλεια στις 27-4-2018 µιλήσατε για σοβαρά προ-
βλήµατα στη διαδικασία.

Και πώς, άλλωστε, να υποστηρίξετε κάτι διαφορετικό, όταν,
σύµφωνα µε τα τελευταία επίσηµα στοιχεία της Ειδικής Γραµµα-
τείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, από τις τετρακόσιες χιλιά-
δες επιχειρήσεις που αδυνατούν να εξυπηρετήσουν τα χρέη
τους -το είπε και ο κ. Μπούρας- µόλις τριανταµία χιλιάδες πεν-
τακόσιες σαράντα δύο έχουν κάνει εγγραφή στην ηλεκτρονική
πλατφόρµα, δηλαδή το 7,8% των επιχειρήσεων, ενώ αίτηση κα-
τέθεσαν χίλιες πενήντα πέντε επιχειρήσεις, ποσοστό 0,26%.
Αυτοί που τελικά πέρασαν όλα τα στάδια και µπήκαν στη ρύθµιση
ήταν µόλις πενήντα δύο επιχειρήσεις από τετρακόσιες χιλιάδες
επιχειρήσεις υπερχρεωµένων, ποσοστό 0,013%.

Δεν θα το έλεγα επιτυχία, κύριε Υπουργέ. Δεν ξέρω πώς θα
µπορούσε διαφορετικά να περιγραφεί το φιάσκο ενός νοµοσχε-
δίου. Και παραµένει φιάσκο, έστω και αν πριν λίγες µέρες φέρατε
πράγµατι ορισµένες διορθώσεις, που στην πραγµατικότητα δεν
είναι παρά µικρής σηµασίας µεταβολές, οι οποίες δεν θα βελτιώ-
σουν την κατάσταση.

Κύριε Υπουργέ, το να παραδέχεται κανείς την αποτυχία ενός
νόµου δεν είναι ντροπή, επαφή µε την πραγµατικότητα είναι, ιδι-
αίτερα όταν ο νόµος αυτός, όπως και πολλοί άλλοι, γράφτηκαν
πάνω σε αυταπάτες. Είναι, όµως, λάθος να αναγνωρίζετε ότι
υπάρχει πρόβληµα, αλλά να συνεχίζετε να πορεύεστε µε το
λάθος. Η αγορά, καλώς ή κακώς, δεν έχει αυταπάτες. Όλα είναι
µετρήσιµα και κρίνονται εκ του αποτελέσµατος και, δυστυχώς,
τα αποτελέσµατα δικαιώνουν όλους εµάς που έγκαιρα σας προ-
ειδοποιήσαµε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε ένα λεπτό.
Δείτε ξανά το ζήτηµα του εξωδικαστικού συµβιβασµού, διότι

υπό συνθήκες µπορεί πράγµατι να αποτελέσει ένα χρήσιµο ερ-
γαλείο επίλυσης διαφορών, δηµιουργώντας πραγµατικό πλαίσιο
προστασίας των επιχειρήσεων που αντιµετωπίζουν προβλήµατα.
Στην παρούσα του µορφή, όµως, έχει αποτύχει παταγωδώς.

Διαβάστε ξανά τις προτάσεις της Νέας Δηµοκρατίας που έ-
χουµε καταθέσει και προχωρήστε το συντοµότερο δυνατό σε αν-
τικατάσταση. Θα αναφερθώ και στη δευτερολογία µου. Έχετε,
όµως, υποχρέωση να βοηθήσετε πολλές επιχειρήσεις, που σή-
µερα σχοινοβατούν λόγω χρεών, να µείνουν βιώσιµες και να δια-
τηρήσουν χιλιάδες θέσεις εργασίας.

Άρα, αντί να κουνάτε συγκαταβατικά το κεφάλι σας, κύριε
Υπουργέ, νοµίζω ότι έχει φτάσει η στιγµή να αλλάξετε και τον
νόµο.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-
στώ.

Παρακαλώ τον κ. Αθανασίου να λάβει τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τις τελευταίες µέρες η Κυβέρνησή σας επιδί-

δεται σε µια άνευ προηγουµένου θριαµβολογία επί παντός επι-
στητού: Θριαµβολογία για την επαίσχυντη συµφωνία για το «µα-
κεδονικό», θριαµβολογία για τη δήθεν εθνική επιτυχία της ρύθ-
µισης του χρέους, θριαµβολογία που ο Πρωθυπουργός έβαλε τη
γραβάτα του και ακόµη µεγαλύτερη θριαµβολογία, επειδή την
έβγαλε!

Ακόµη και σήµερα, στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου,
πριν µισή ώρα, η Κυβέρνηση θριαµβολογούσε για ένα νοµοσχέ-
διο µε το οποίο ουσιαστικά υπόσχεται αόριστα πράγµατα για ορι-

σµένους, ενώ δεν δεσµεύεται για τίποτα απέναντι σε κανέναν και
δεν δίνει λογαριασµό σε κανέναν. Μόνη της θα αποφασίζει διά
του αρµοδίου Υπουργού και µόνη της θα διανέµει ό,τι θέλει και
όπου θέλει. Αναφέροµαι φυσικά στο µεταφορικό ισοδύναµο.

Δεν είναι µόνο αυτό, αλλά θριαµβολογήσατε και για τις αλλα-
γές στον µηχανισµό του εξωδικαστικού συµβιβασµού. Δεν χω-
ράει αµφιβολία πως ο εξωδικαστικός συµβιβασµός είναι ακόµα
µια τεράστια αποτυχία της Κυβέρνησής σας. Θα χρησιµοποι-
ούσα τον όρο «Βατερλό», αλλά το «Βατερλό» υποδηλώνει µια µο-
ναδική αποτυχία µεγάλου µεγέθους. Όµως, µε την Κυβέρνησή
σας κανείς δεν ξέρει από πού να ξεκινήσει να καταµετρά τις τε-
ράστιες αποτυχίες και τα ψεύδη σας!

Γίνοµαι σαφής. Ο ν.4469/2017 διαφηµίστηκε από εσάς ως µια
τεράστια τοµή και ανάσα για πολλές χιλιάδες οφειλετών. Οι
εξαγγελίες σας τότε µου θύµισαν τις εξαγγελίες µιας άλλης κυ-
βέρνησης, που πανηγύριζε για τον νόµο Κατσέλη.

Εδώ θα ήθελα να διευκρινίσω ότι ο νόµος Κατσέλη στη σύλ-
ληψή του δεν ήταν κακός, ειδικά για περιόδους σε χώρες που
υπάρχει οικονοµική δυσπραγία. Ήταν προβληµατικός, όµως,
όσον αφορά στην πρακτική του εφαρµογή και είδατε ότι τα δι-
καστήρια ορίζουν σήµερα δικασίµους µετά το 2030.

Έτσι τα δύο αυτά νοµοθετήµατα έχουν έναν σηµαντικό κοινό
παρονοµαστή. Διέπονται από καλές προθέσεις, στην πράξη
όµως αποδείχθηκε ότι δεν έγινε καµµιά σοβαρή προεργασία σε
τεχνοκρατικό επίπεδο. Το υπαινίχθηκε και ο κ. Μπούρας.

Ειδικά για τον εξωδικαστικό συµβιβασµό σας τα λέγαµε από
τότε πως θα αποτύχει παταγωδώς, και γιατί; Γιατί πρώτον, ο
νόµος δεν είχε στρατηγική στόχευση. Δεύτερον, ήταν γραφει-
οκρατικός. Και τρίτον, δεν διέθετε καµµία ευελιξία. 

Είναι σαφές πως το ζήτηµα του ιδιωτικού χρέους χρήζει συ-
νολικής και στρατηγικής αντιµετώπισης. Είναι ζητήµατα που στο
ΚΥΣΔΙΧ, δηλαδή το Κυβερνητικό Συµβούλιο Διαχείρισης Ιδιωτι-
κού Χρέους, µας απασχόλησαν. Στην κυβέρνησή µας, τόσο ο κ.
Χατζηδάκης όσο και ο κ. Δένδιας ο οποίος παρίσταται, τα είχαµε
εντοπίσει αυτά τα ζητήµατα. Χρειαζόταν, λοιπόν, µια συνολική
στρατηγική αντιµετώπιση, που να αγκαλιάζει όλα τα στρώµατα
της κοινωνίας και όλες τις επαγγελµατικές οµάδες, λαµβάνοντας
υπ’όψιν τις ιδιαιτερότητές τους. 

Σήµερα είστε τριάµισι χρόνια στην Κυβέρνηση και το µόνο που
έχουµε δει από εσάς, είναι µπαλώµατα στον νόµο Κατσέλη και
άνοιγµα της ελληνικής αγοράς στα επιθετικά funds, που αγορά-
ζουν κόκκινα δάνεια έναντι πινακίου φακής. Καµµία ένδειξη στρα-
τηγικής αντιµετώπισης του ζητήµατος. Απολύτως πρόχειρη,
αποσπασµατική και εκτός κάποιου στρατηγικού πλαισίου ήταν η
πρωτοβουλία σας για τον εξώδικο συµβιβασµό. 

Τι καλύτερη απόδειξη από το ζήτηµα των ελεύθερων επαγγελ-
µατιών; Θα σας φέρω ένα παράδειγµα το οποίο αντιµετωπίσαµε
τότε και, βεβαίως, είχαµε καλύτερη λύση, θα σας πω γιατί. Παρ’
ότι έχουν παρόµοιες ανάγκες εν πολλοίς µε τις επιχειρήσεις, δεν
µπορούσαν να προσφύγουν στον εξωδικαστικό συµβιβασµό, κα-
λυπτόταν εν µέρει µε τον νόµο Κατσέλη, ο οποίος όµως δεν είναι
εξωδικαστικός συµβιβασµός. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Επιπλέον λέγαµε τότε στην ψήφιση ότι θα έπρεπε να υπάρχει
µια κατάστρωση σχεδίου για να πετύχει: Πρώτον, για κάθε κατη-
γορία πολιτών-οφειλετών. Δεύτερον, για κάθε κατηγορία επιχει-
ρήσεων. Και τρίτον, για κάθε είδους χρέη. 

Και ως προς το τρίτο, το υποδιαιρώ και το αναλύω περισσό-
τερο ως προς το είδος του χρέους. Πρώτον, έλεγα τότε χρέος
προς το δηµόσιο. Δεύτερον, χρέος προς τις τράπεζες. Και τρί-
τον, χρέος από επιχειρηµατικό ή καταναλωτικό δάνειο που δεν
έγινε τίποτε από αυτά. Για τα άλλα µε κάλυψε ο κ. Μπούρας.

Όσον αφορά, τώρα για τα στατιστικά στοιχεία που σας ανέ-
φερε ο κ. Μπούρας για τις επιχειρήσεις, να µην τα επαναλάβω,
τα είπε και ο κ. Δήµας. Να πω µόνο για τους ελεύθερους επαγ-
γελµατίες, γιατί για τις επιχειρήσεις αναφέρθηκαν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Από τους ελεύθερους επαγγελµατίες ξεκίνησαν την διαδικασία
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δώδεκα χιλιάδες επτακόσιοι εξήντα εννέα. Από αυτούς επτά χι-
λιάδες πεντακόσιοι σαράντα τέσσερις πέρασαν τα κριτήρια επι-
λεξιµότητας. Υποβλήθηκαν χίλιες διακόσιες πενήντα µία αιτή-
σεις. Μόνο ένας ελεύθερος επαγγελµατίας έχει ρυθµίσει τις
οφειλές του προς το ΚΕΑΒ. Δηλαδή µετά από τόσο καιρό απο-
δεδειγµένα µε τον νόµο, µέχρι σήµερα έχουν ωφεληθεί πενήντα
επιχειρήσεις και ένας ελεύθερος επαγγελµατίας. Αυτό είναι το
αποτέλεσµα του νόµου σας µέχρι σήµερα και, βεβαίως, δεν µπο-
ρούµε, παρά να µιλάµε για φιάσκο ολκής. 

Τώρα επειδή πέρασε ο χρόνος θα συµπληρώσω στη δευτερο-
λογία µου, αφού ακούσουµε και τον κύριο Υπουργό,.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Οκ. Βεσυρόπου-
λος έχει τον λόγο.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι δεδοµένο

ότι η νοµοθετική λειτουργία της Κυβέρνησης πάσχει όχι µόνο σε
επίπεδο διαδικασιών αλλά και σε ζητήµατα ουσίας. Επιβεβαι-
ώθηκε µε τον νόµο για τον εξωδικαστικό συµβιβασµό.

Να σας θυµίσω ότι όταν καταθέσατε το σχετικό νοµοσχέδιο,
είχατε αρνηθεί κάθε αλλαγή σε αυτό, αφού κάθε αλλαγή θα προ-
σέκρουε στην τρόικα. Έτσι µας είχατε πει. Τελικά προχωρήσατε
σε αλλαγές, έστω και άτολµες, µε το πρόσφατο πολυνοµοσχέ-
διο, κάτι που αναδεικνύει την πλήρη αποτυχία του νοµοσχεδίου
για τον εξωδικαστικό συµβιβασµό. 

Κατά πρώτον λόγο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο θεσµός
του εξωδικαστικού συµβιβασµού θα έπρεπε να έχει ως κύριο
στόχο την επιστροφή στην κανονικότητα επιχειρήσεων και οφει-
λετών, που δεν άντεξαν στη διάρκεια της κρίσης και συσσώρευ-
σαν χρέη, παρά το γεγονός ότι το προηγούµενο διάστηµα ήταν
συνεπείς. Για την Κυβέρνηση, όµως, επιστροφή στην κανονικό-
τητα σηµαίνει µονιµοποίηση των πρακτικών υπερφορολόγησης
και όποιος αντέξει.

Ο εξωδικαστικός συµβιβασµός θα έπρεπε να είχε ως στόχο τη
διάσωση επιχειρήσεων και θέσεων εργασίας, τον αποκλεισµό
στρατηγικών κακοπληρωτών, απλοποιηµένες και ευέλικτες δια-
δικασίες για να είναι αποτελεσµατικός.

Μιλούσατε για αποτελεσµατικές διαδικασίες, όταν όλοι σας
επισηµαίναµε ότι µε τις ρυθµίσεις αυτές το µόνο που πετυχαί-
νατε, ήταν να καταστήσετε αναποτελεσµατικές τις διαδικασίες
για τον εξωδικαστικό συµβιβασµό, πολύ απλά γιατί πέραν της
γραφειοκρατίας το πιο δύσκολο έργο είναι να υπάρχει συντονι-
σµός δηµοσίου, πιστωτών, οφειλετών και των συντονιστών, για
να φτάσουν στο δικαστήριο όπου θα υπήρχε απόφαση. Με αυτόν
τον τρόπο, βέβαια, ο εξωδικαστικός συµβιβασµός έγινε δικαστι-
κός συµβιβασµός.

Ας δούµε, όµως, και τα πραγµατικά δεδοµένα, που δείχνουν
την αναποτελεσµατικότητα αυτού του µηχανισµού. Η αναποτε-
λεσµατικότητα αυτή αποδεικνύεται µε αριθµούς και θα ανα-
φερθώ µόνο στις επιχειρήσεις. Είναι χαρακτηριστικό ότι υπάρ-
χουν τετρακόσιες χιλιάδες περίπου επιχειρήσεις που αδυνατούν
να εξυπηρετήσουν τα χρέη τους. Είναι ζήτηµα να έχουν κάνει εγ-
γραφή στην ηλεκτρονική πλατφόρµα οι τριάντα δύο χιλιάδες από
αυτές και από αυτές που ενεγράφησαν στην ηλεκτρονική πλατ-
φόρµα, µόνο οι χίλιες πενήντα πέντε έχουν ολοκληρώσει την αί-
τησή τους και από αυτές µόνο οι πενήντα δύο έχουν περάσει µε
επιτυχία όλα τα στάδια, ρυθµίζοντας τα χρέη τους µε δόσεις.
Χρειάζονται και άλλα στοιχεία για να αντιληφθεί κανείς την απο-
τυχία αυτής της διαδικασίας;

Ποια είναι τα δοµικά προβλήµατα στον εξωδικαστικό συµβιβα-
σµό, που ουσιαστικά τροφοδοτούν την αναποτελεσµατικότητά
του;

Πρώτον, δεν γίνεται διαχωρισµός και κατηγοριοποίηση των
κόκκινων δανείων. Υπάρχουν επιχειρηµατικά δάνεια, ιδιωτικά δά-
νεια, πάσης φύσεως οφειλές προς τράπεζες. Εσείς δεν τα δια-
χωρίζετε και αυτό είναι λάθος.

Δεύτερον, υπήρχαν επιχειρήσεις που ανέστειλαν τη λειτουργία
τους, αλλά δεν οδηγήθηκαν σε πτώχευση και θα µπορούσε να
τους δοθεί µια δεύτερη ευκαιρία και να ενταχθούν στις ρυθµίσεις
του εξωδικαστικού συµβιβασµού. Εσείς δεν το κάνατε. Κάπως

έτσι καταλήξαµε στα πενιχρά αποτελέσµατα που έχει να παρου-
σιάσει ως σήµερα η σχετική διαδικασία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτή τη στιγµή το πρόβληµα
είναι το δηµόσιο και ιδιωτικό χρέος. Το δηµόσιο χρέος πιστεύετε
µέσα στο µυαλό σας ότι το ρυθµίσατε και ότι το πρόβληµα λύ-
θηκε. Αν, όµως, υπήρχε ουσιαστική και πραγµατική ρύθµιση του
χρέους, δεν θα χρειάζονταν τα θηριώδη πρωτογενή πλεονά-
σµατα, που δεν έχουν επιτευχθεί ποτέ από καµµία χώρα σε τέ-
τοιο εύρος χρονικής κλίµακας, µέχρι το 2060.

Έχει την εντύπωση η Κυβέρνηση ότι υπάρχουν πολίτες πλέον
σε αυτή τη χώρα, που µπορούν να πιστέψουν όσα τους λέει, που
συµµερίζονται τους φαιδρούς πανηγυρισµούς που είδαµε µε τις
γραβάτες και τις άλλες γραφικότητες; Οι πολίτες, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, βιώνουν τη δική τους σκληρή πραγµατικότητα
και η πιο σκληρή εκδοχή αυτής της πραγµατικότητας είναι το
ιδιωτικό χρέος, το χρέος όχι µόνο προς τις τράπεζες και τρίτους
αλλά και το χρέος προς το δηµόσιο και τα ασφαλιστικά ταµεία,
που το συνολικό του ύψος είναι δυσθεώρητο. Αυτό είναι το πραγ-
µατικό πρόβληµα που απειλεί να τινάξει στον αέρα την κοινωνική
συνοχή.

Η Κυβέρνηση θεωρεί ότι µε την καθυστερηµένη υπαγωγή στον
εξωδικαστικό µηχανισµό οφειλών προς το δηµόσιο -οφειλών
υπέρ τρίτων που εισπράττονται από τη φορολογική διοίκηση και
έχουν βεβαιωθεί έως την 31η Δεκεµβρίου του 2017, καθώς και
οφειλών προς τα ασφαλιστικά ταµεία οι οποίες δηµιουργήθηκαν
έως την 31η Δεκεµβρίου του 2017 και θα βεβαιωθούν µέχρι την
31η Δεκεµβρίου του 2018- ότι δίνει λύση στο πρόβληµα.

Στην πραγµατικότητα υπάρχει ατολµία, τη στιγµή που το εκρη-
κτικό αυτό µίγµα ιδιωτικού χρέους που έχει δηµιουργηθεί, επι-
βάλλει τολµηρές και αποφασιστικές λύσεις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Να σας θυµίσω ότι ο Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας, ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης, είχε προτείνει για όσες οφειλές προς το δη-
µόσιο χαρακτηριστούν ως εισπράξιµες, να µπορούν να υπαχθούν
σε νέα ρύθµιση µέχρι εκατόν είκοσι δόσεις. Η συγκεκριµένη ρύθ-
µιση των εκατόν είκοσι δόσεων πρέπει να αποκτήσει τον χαρα-
κτήρα πάγιας ρύθµισης. Για τις µικρές οφειλές µέχρι 3.000 ευρώ
που αφορούν πάνω από τρία εκατοµµύρια οφειλέτες να χωρι-
στούν σε δύο τµήµατα, εκ των οποίων το ένα να παγώσει και να
αντιµετωπιστεί όταν αποπληρωθεί και η τελευταία ρυθµισµένη
δόση, και για οφειλές µέχρι 20.000 ευρώ η ένταξη στη ρύθµιση
να γίνεται χωρίς αυστηρές προϋποθέσεις ουσιαστικά µόνο µε
την αίτηση του οφειλέτη. Και οι οφειλέτες άνω των 20.000 ευρώ
να εξεταστούν µε βάση εισοδηµατικά και περιουσιακά κριτήρια,
προκειµένου να γίνει διαχωρισµός αυτών που δεν έχουν τη δυ-
νατότητα να πληρώσουν και αυτών που έχουν αλλά δεν πληρώ-
νουν.

Είναι µια τολµηρή και ρεαλιστικά πρόταση που δίνει ελπίδα,
όπως αληθινή ελπίδα έδιναν και οι προτάσεις της Νέας Δηµο-
κρατίας για τον εξωδικαστικό συµβιβασµό, στις οποίες θα ανα-
φερθώ στη δευτερολογία µου, προτάσεις που η Κυβέρνηση
αγνόησε και αγνοεί, γιατί η δική της επιδίωξη είναι η διαχείριση
του πολιτικού χρόνου και όχι να δοθεί λύση στο αδιέξοδο που
αντιµετωπίζουν χιλιάδες επιχειρήσεις και πολίτες.

Η απάντηση της Κυβέρνησης σε όλα αυτά είναι οι κατασχέ-
σεις, οι πλειστηριασµοί και τα πρόχειρα νοµοθετήµατα, όπως
αυτό για τον εξωδικαστικό συµβιβασµό, που αποτελούν µια ακό-
µα προσπάθεια παραπλάνησης και εξαπάτησης των πολιτών.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Παρακαλώ τον κ. Φορτσάκη, ο οποίος άλλαξε σειρά µε τον κ.

Μπουκώρο, να πάρει τον λόγο. Θα διατηρηθούν οι ίδιοι χρόνοι. 
Κύριε Φορτσάκη, θα χρησιµοποιήσετε και τη δευτερολογία

σας;
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Μάλιστα θα χρησιµοποιήσω και τον χρόνο της δευτερολογίας

µου.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ξέρουµε όλοι
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ότι ο συνεχής καταιγισµός των πολιτών µε φόρους και υπερβο-
λικά βάρη έχει διογκώσει το ιδιωτικό χρέος. Οι επιχειρήσεις κλεί-
νουν η µία µετά την άλλη, οι ελεύθεροι επαγγελµατίες δεν µπο-
ρούν πλέον να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους.

Η προοπτική της εφαρµογής ενός εξωδικαστικού µηχανισµού
ρύθµισης των οφειλών των επιχειρήσεων είχε δηµιουργήσει πολ-
λές ελπίδες στους επιχειρηµατίες ότι θα µπορέσουν επιτέλους
να βγουν από το οικονοµικό τέλµα στο οποίο έχουν περιέλθει
εξαιτίας της κρίσης και της κυβερνητικής πολιτικής και να µπο-
ρέσουν να ορθοποδήσουν. 

Με την κατάθεση του σχετικού νοµοσχεδίου από τον τότε
Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Δηµήτρη Παπαδηµητρίου
αποδείχθηκε, δυστυχώς, ότι οι ελπίδες αυτές ήταν φρούδες. Η
Νέα Δηµοκρατία είχε επισηµάνει από την αρχή τις πολλές αγκυ-
λώσεις του ν.4469/2017. Ατελείωτη γραφειοκρατία, εξαιρετικά
χρονοβόρα διαδικασία, αναπόφευκτη τελικά δικαστική εµπλοκή
στην όλη διαδικασία. 

Από την έναρξη ισχύος του νόµου φάνηκε έµπρακτα όχι µόνο
η ανεπάρκεια και η αναποτελεσµατικότητά του αλλά και ο πραγ-
µατικός γολγοθάς που έπρεπε να περάσουν οι επιχειρήσεις και
οι ελεύθεροι επαγγελµατίες για να επαχθούν στη ρύθµιση. Την
πραγµατικότητα αυτή παραδέχθηκε ακόµα και ο Ειδικός Γραµ-
µατέας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, κ. Φώτης Κουρµούσης, ο
οποίος µίλησε για τεστ και µαρτύρια στα οποία υποβάλλονται οι
ενδιαφερόµενοι, προκειµένου να ρυθµιστούν οι οφειλές τους.

Τη σφοδρή αποτυχία του εξωδικαστικού συµβιβασµού δεί-
χνουν µε σαφήνεια τα νούµερα. Θα ξαναπώ ορισµένα. Σύµφωνα
µε τα στοιχεία που έδωσε στη δηµοσιότητα η Ειδική Γραµµατεία
Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, από τις τετρακόσιες χιλιάδες επι-
χειρήσεις περίπου που έχουν αδυναµία αποπληρωµής των χρεών
τους, µόνο οι τριάντα µία χιλιάδες πεντακόσιες σαράντα δύο
έχουν πραγµατοποιήσει την εγγραφή τους στην ειδική ηλεκτρο-
νική πλατφόρµα, µόνο χίλιες πενήντα πέντε έχουν ολοκληρώσει
την αίτησή τους και µόλις σαράντα οκτώ έχουν κατορθώσει να
ολοκληρώσουν τη διαδικασία και να ρυθµίσουν τα χρέη τους.

Ο νόµος που ψηφίσατε τον Μάιο του 2017, κύριε Υπουργέ, που
δεν άλλαξε σε κανένα ουσιαστικό του σηµείο µε το τέταρτο µνη-
µόνιο που ψηφίσατε πριν δύο εβδοµάδες, απέτυχε παταγωδώς
στο να δώσει οικονοµική ανάσα στους Έλληνες επιχειρηµατίες,
που αγωνιούν να ρυθµίσουν τα χρέη τους, όπως υποσχόταν ο
τότε Υπουργός. Είναι τα λόγια του. Είναι αναγκαίο η διαδικασία
του δικαστικού συµβιβασµού να αλλάξει ριζικά, να επιταχυνθεί,
να απλοποιηθεί και να γίνει πιο προσιτή στους ενδιαφερόµενους,
πριν να είναι πολύ αργά για τις χιλιάδες επιχειρήσεις που πα-
λεύουν να µείνουν όρθιες.

Η θέση της Νέας Δηµοκρατίας είναι σαφής. Η συνάδελφός
µου κ. Μπακογιάννη την έχει διατυπώσει πολλές φορές ενώπιον
σας. Πρέπει να µπει τέλος στις γραφειοκρατικές και χρονοβόρες
διαδικασίες του εξωδικαστικού συµβιβασµού, να συγκεντρωθούν
όλα τα στοιχεία των οφειλών, σε τράπεζες, δηµόσιο και ασφαλι-
στικά ταµεία, στην υπάρχουσα ηλεκτρονική πλατφόρµα και να
υπάρξει πρόταση ρύθµισης από τον µεγαλύτερο σε αξία απαιτή-
σεων πιστωτή µε αυτόµατη ισχύ υπό την προϋπόθεση ψήφισής
της από την πλειοψηφία των λοιπών πιστωτών. Να υπάρξει πρό-
βλεψη διαφορετικών διαδικασιών στις επιχειρήσεις ανάλογα µε
το µέγεθός τους και ουσιαστική εξωδικαστική διευθέτηση χρεών
µε έµφαση σε αυτούς που δεν έχουν τη δύναµη να διαπραγµα-
τευτούν τις οφειλές τους δηλαδή τις µικρές επιχειρήσεις και
τους ελεύθερους επαγγελµατίες. Να ληφθεί µέριµνα και για τις
επιχειρήσεις που έκλεισαν κατά τη διάρκεια της κρίσης, κάτι που
δεν προβλέπει ο ισχύων ν.4469. Το σχέδιο µας περιλαµβάνει µια
συνολική αναµόρφωση της πτωχευτικής διαδικασίας, που θα
δίνει µια δεύτερη ευκαιρία σε αυτούς που πλήρωσαν τις συνέ-
πειες της οικονοµικής κρίσης. Τέλος, να υπάρξει αυστηρότερη
αντιµετώπιση των στρατηγικών κακοπληρωτών.

Η ολοκληρωµένη πρόταση της Νέας Δηµοκρατίας είναι βέβαιο
πως θα προσφέρει µια βιώσιµη λύση στις επιχειρήσεις, ώστε
αυτές να µπορέσουν να επαναδραστηριοποιηθούν οικονοµικά.
Σκοπός του συστήµατος του δικαστικού συµβιβασµού πρέπει να
είναι να ανακουφίσει όσο το δυνατόν περισσότερους επαγγελ-
µατίες και όσες πιο πολλές ελληνικές επιχειρήσεις είναι εφικτό

από τα ασήκωτα γι’ αυτούς χρέη και να τους δώσει τη δυνατό-
τητα για µια νέα αρχή.

Αυτή η πνοή στις επιχειρήσεις, αν επιτευχθεί, θα αυξήσει τη
ρευστότητα στην αγορά και θα δώσει την απαραίτητη ώθηση
στην οικονοµία µας που βουλιάζει και που την έχει τόσο ανάγκη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Βλάχος.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι γεγονός ότι η Κυβέρνηση

έχει χάσει κάθε επαφή µε την πραγµατικότητα. Πανηγυρίζει κάθε
φορά που θέλει να ωραιοποιήσει την κατάσταση, προσπαθώντας
έτσι να βελτιώσει την επικοινωνιακή εικόνα και, βέβαια, ξεχνά εύ-
κολα. Πρώτα απ’ όλα ξεχνά τι έλεγε. Ξεχνά τις δεσµεύσεις και,
κυρίως, ξεχνά τις εκτιµήσεις της για το µέλλον. Έτσι έγινε και µε
την ψήφιση του νόµου για τον εξωδικαστικό συµβιβασµό, τότε
που η Κυβέρνηση µιλούσε για σεισάχθεια, για κούρεµα δανείων
και µοίραζε φρούδες ελπίδες στην κοινωνία και στους ενδιαφε-
ρόµενους. 

Ο τότε Υπουργός έλεγε, πανηγυρίζοντας µάλιστα, ότι την δια-
δικασία του εξωδικαστικού συµβιβασµού µπορούν να την αξιο-
ποιήσουν εκατοντάδες χιλιάδες επιχειρήσεις, για να µπει τέλος
στην υπερχρέωση της οικονοµικής κρίσης των τελευταίων ετών.
Η Κυβέρνηση µιλούσε για έναν νόµο που θα έδινε ανάσα στους
Έλληνες επιχειρηµατίες. 

Η Νέα Δηµοκρατία προσπάθησε τότε πράγµατι να αναδείξει
την ανεπάρκεια της νοµοθετικής πρωτοβουλίας της Κυβέρνησης.
Προσπάθησε να αναδείξει τις αδυναµίες, καθώς και την ανάγκη
αλλαγών και βελτιώσεων για την απάλειψη των γραφειοκρατικών
διαδικασιών. Στο πλαίσιο της εικονικής πραγµατικότητας την
οποία παρουσίασε η Κυβέρνηση, είκοσι επτά χιλιάδες επιχειρή-
σεις και επτά χιλιάδες ελεύθεροι επαγγελµατίες πίστεψαν και
µπήκαν στη διαδικασία συλλογής δικαιολογητικών. Η πραγµατι-
κότητα, όµως, είναι διαφορετική, σκληρή για την Κυβέρνηση,
αφού µόνο επτακόσιες αιτήσεις έχουν ολοκληρωθεί και απ’
αυτές µόνο είκοσι τρεις έχουν ρυθµιστεί. 

Προφανώς τα στοιχεία που ανέφερα αφορούσαν κάποια χρο-
νική στιγµή, γιατί συνεχώς αλλάζουν, αλλά δυστυχώς για εσάς,
κύριε Αντιπρόεδρε, κύριε Υπουργέ, η αναλογία δεν αλλάζει. Τα
νούµερα είναι παρεµφερή και η βελτίωση, όπως ακούστηκε νω-
ρίτερα, είναι ασήµαντη, διότι όταν σε ένα τρίµηνο το σαράντα
οκτώ γίνεται πενήντα δύο, δηλαδή µία και κάτι επιχείρηση ανά
µήνα, καταλαβαίνετε ότι δεν υπάρχει προοπτική. 

Σήµερα, µε την κοινοβουλευτική πρωτοβουλία της Νέας Δη-
µοκρατίας σάς δίνεται η ευκαιρία, κύριε Υπουργέ, να κάνετε την
εικονική σας πραγµατικότητα απλά πραγµατικότητα, να κάνετε
πράξη την πρόταση της Νέας Δηµοκρατίας για µια γρήγορη,
απλή, αυτοµατοποιηµένη, ηλεκτρονική και πραγµατικά εξωδικα-
στική διαδικασία. Δεν έχετε δικαίωµα να ταλαιπωρείτε την αγορά
και τους επαγγελµατίες. Αρκετή αγωνία και άγχος έχουν από τη
δουλειά τους. Αν δεν µπορείτε να τους διευκολύνετε, τουλάχι-
στον µην τους ταλαιπωρείτε.

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Μπουκώρος.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, ξέρετε ότι σ’ αυτόν

τον τόπο, ιδιαίτερα κατά τη Μεταπολίτευση, υπήρχαν κυβερνή-
σεις κατά τη θητεία των οποίων ευηµερούσαν οι αριθµοί και όχι
οι άνθρωποι και άλλες κυβερνήσεις κατά τη θητεία των οποίων
ευηµερούσαν οι άνθρωποι και όχι οι αριθµοί. Σε καλές εποχές
συνέβαιναν και τα δύο. Νοµίζω ότι είστε η µόνη Κυβέρνηση που
δεν ευηµερούν ούτε οι άνθρωποι ούτε οι αριθµοί από τις πολιτι-
κές σας. 

Το λέω αυτό, κύριε Υπουργέ, γιατί έχετε αποδείξει ότι δεν αν-
τιλαµβάνεστε την αξία του χρόνου στην οικονοµία. Δεν µπορείτε
να αντιληφθείτε ότι ο χρόνος είναι χρήµα και ο εξωδικαστικός
µηχανισµός ρύθµισης οφειλών των επιχειρήσεων είναι µία από
τις µεγαλύτερες αποδείξεις αυτού. 
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Εντάξει, την κριτική της Νέας Δηµοκρατίας δεν την ακούσατε.
Ποτέ δεν την ακούτε. Εµείς είµαστε «το παλιό», «το ξεπερασµέ-
νο». Εσείς είστε «το νέο» και «το φωτισµένο». Η δική σας Γραµ-
µατεία έκανε ένα πλήθος εκδηλώσεων στα επιµελητήρια κατά
τόπους, ανά τη χώρα. Εκεί οι προβληµατισµοί που ακούστηκαν
ήταν εντονότατοι. Ούτε η φωνή των επιχειρήσεων και ιδίως των
µικροµεσαίων σάς απασχόλησε, ώστε να βελτιώσετε αυτό το
αβελτίωτο κατασκεύασµα; Δηλαδή, αυτό το πράγµα δεν µπορεί
να βελτιωθεί. Θέλει κατεδάφιση και χτίσιµο από την αρχή. Θέλει
να περιοριστούν τα δικαιολογητικά, να επιταχυνθούν οι διαδικα-
σίες και να αντιµετωπιστούν οι δοµικές αδυναµίες.

Κύριε Υπουργέ, είπαν τους αριθµούς οι συνάδελφοι και δεν
προτίθεµαι να τους επαναλάβω και να γίνω κουραστικός, τόσο
σε εσάς όσο και στους πολίτες που µας ακούν. Όµως, µε πε-
νήντα δύο επιχειρήσεις -από σύνολο τετρακοσίων χιλιάδων επι-
χειρήσεων που οφείλουν είτε σε τρίτους, είτε σε τράπεζες, είτε
σε ασφαλιστικά ταµεία- να έχουν ρυθµίσει τα χρέη τους, από τις
τριάντα µια χιλιάδες που ενδιαφέρθηκαν να κάνουν έστω τα
πρώτα βήµατα, αντιλαµβάνεστε ότι µε αυτούς τους αριθµούς, σε
πεντακόσια χρόνια θα τελειώσουµε µε τη ρύθµιση των χρεών των
επιχειρήσεων. Είναι αυτό που σας προείπα, ότι δεν αντιλαµβά-
νεστε ότι ο χρόνος είναι χρήµα.

Κάνετε κάποιες φιέστες, όπως την προχθεσινή για τη ρύθµιση
του χρέους. Λέγατε µεγάλα λόγια για αυτό το νοµοσχέδιο της
ρύθµισης χρεών µε τον εξωδικαστικό µηχανισµό. Όµως, τα απο-
τελέσµατα δεν είναι πενιχρά, είναι απογοητευτικά.

Κύριε Υπουργέ, αναρωτιέµαι, η στάση των τραπεζών σε αυτόν
το µηχανισµό ρύθµισης χρεών, σας απασχόλησε; Είναι οφθαλ-
µοφανές, πλέον, ότι σαµποτάρουν οι τράπεζες τον εξωδικαστικό
µηχανισµό ρύθµισης οφειλών. Και όχι µόνο αυτό, κύριε Υπουργέ,
αλλά έχουµε καταγγελίες από όλη την ελληνική περιφέρεια ότι
µε την πρώτη κίνηση των επιχειρήσεων ή των εµπόρων, όταν κα-
ταθέτουν αίτηση για ένταξη, αρχίζει ο αντιπερισπασµός. 

Αρνούνται να καταγγέλλουν τις δανειακές συµβάσεις, αρνούν-
ται να εκδώσουν οι τράπεζες µπλοκ επιταγών, δεν ανοίγουν τις
εφαρµογές για POS και e-banking, µε αποτέλεσµα να θέτουν σε
κίνδυνο τη βιωσιµότητα επιχειρήσεων που έχουν πληγεί από την
κρίση και οι οποίες οφείλουν και ζουν µέρα µε τη µέρα. Δεν θα
έπρεπε η Κυβέρνηση να έχει εκδηλώσει µια παρέµβαση σε αυτό;

Γιατί δεν δίνετε τη δυνατότητα, µέσα από µια µεταρρύθµιση
του νόµου, να είναι στην ευχέρεια του εµπόρου ή της επιχείρη-
σης, αν θα προσφύγει συνολικά για τα χρέη του ή αν θα προσφύ-
γει µόνο για τις οφειλές προς τρίτους ή µόνο για τις οφειλές
προς τράπεζες και ασφαλιστικά ταµεία; Αυτό θα κάνει πιο λει-
τουργικό τον νόµο. Θα απελευθερώσει δυνατότητες.

Κύριε Υπουργέ, όπως επισήµανε η Νέα Δηµοκρατία από την
αρχή, αλλά όπως σας επισήµανε και η αγορά, όταν µιλάµε για
τετρακόσιες χιλιάδες επιχειρήσεις που οφείλουν, µιλάµε κατ’
ελάχιστον για δύο εκατοµµύρια Έλληνες. Τόσους αφορά αυτό
το δυσλειτουργικό νοµοσχέδιο, τόσους κρατάει εγκλωβισµέ-
νους. Μιλάµε για την πραγµατική οικονοµία, αυτήν την οποία η
Κυβέρνησή σας, επανειληµµένως, έχει αποδείξει ότι αγνοεί.

Μη βαυκαλίζεστε, κύριε Υπουργέ, ότι περάσαµε σε εποχή ανά-
πτυξης. Σε εποχή ανάπτυξης είχαµε περάσει από το 2014. Το
αποδεικνύουν και τα επικαιροποιηµένα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ. Χά-
σαµε τριάµισι χρόνια επί των ηµερών της δικής σας διακυβέρνη-
σης. Καθυστερήσαµε, δηλαδή, την ανάπτυξη, µε ανυπολόγιστες
συνέπειες πολλών δισεκατοµµυρίων ευρώ στην πραγµατική οι-
κονοµία, αλλά και στις επιχειρήσεις για τις οποίες σήµερα συζη-
τάµε. 

Τώρα επιτυγχάνουµε ασθενικούς και µη διατηρήσιµους ρυθ-
µούς ανάπτυξης. Αντιλαµβάνεστε ότι το 1% και 1,5% δεν µπορεί
να µας βγάλει από το τούνελ, µετά από τα τριάµισι χρόνια υπα-
νάπτυξης, οικονοµικής καχεξίας και επενδυτικής άπνοιας, κύριε
Υπουργέ.

Θα επανέλθω και στη δευτερολογία µου µε ορισµένες παρα-
τηρήσεις για το πώς µπορεί αυτό το νοµοσχέδιο να βελτιωθεί.
Όµως σας επισηµαίνω, κύριε Υπουργέ, ότι η αγορά και ιδίως οι
µικροµεσαίες επιχειρήσεις αισθάνονται αιχµάλωτες, εγκλωβισµέ-
νες, ενώ περίµεναν -και όφειλε η πολιτεία να κάνει- ένα τέτοιο
νοµοσχέδιο. 

Μετά από τόσα χρόνια κρίσης περίµεναν ένα είδος οικονοµι-
κής απελευθέρωσης και οι έµποροι και οι ελεύθεροι επαγγελµα-
τίες, τους οποίους εντάξατε πριν τέσσερις εβδοµάδες στην πλατ-
φόρµα, στον εξωδικαστικό µηχανισµό. Το Ταµείο των Αυτοαπα-
σχολούµενων, κύριε Υπουργέ, εντάχθηκε εννιά µήνες µετά την
έναρξη ισχύος του νόµου. Είναι αυτό που σας λέω για τρίτη
φορά, ότι δεν κατανοείτε ότι ο χρόνος είναι χρήµα, ιδιαίτερα
στην οικονοµία. 

Θα επανέλθω µε ορισµένες παρατηρήσεις γιατί η οικονοµία,
η πραγµατική οικονοµία χρειάζεται κινήσεις προκειµένου να απε-
λευθερωθεί, διαφορετικά ούτε η χώρα θα βγει από το σκοτεινό
τούνελ, όσες γιορτές κι αν γίνουν στο Ζάππειο. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο
Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Οικονοµίας και
Ανάπτυξης κ. Ιωάννης Δραγασάκης για είκοσι λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Κύριε Πρόεδρε, ευ-
χαριστώ και τους Βουλευτές για την επερώτησή τους, που µας
δίνουν την ευκαιρία να συζητήσουµε ένα πολύ σοβαρό πρό-
βληµα. Βέβαια, έγιναν και γενικότερα σχόλια. Πιστεύω µπορούµε
να τα συζητήσουµε όλα. 

Το πρόβληµα είναι σοβαρό διότι πρέπει να µειώσουµε δρα-
στικά τα κόκκινα δάνεια, αν θέλουµε να έχουµε τραπεζικό σύ-
στηµα. Και πρέπει να το κάνουµε αυτό µόνοι µας. Διότι αν δεν το
κάνουµε µόνοι µας, ενδεχοµένως να υποχρεωθούµε να υλοποι-
ούµε εντολές, διότι η Ευρωπαϊκή Ένωση προχωράει από ό,τι φαί-
νεται στην Τραπεζική Ένωση. 

Αυτό προϋποθέτει ότι τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια, επειδή
εκπροσωπούν ρίσκο, πρέπει λίγο πολύ να είναι στα ίδια επίπεδα
σε όλες τις χώρες. Δεν µπορεί µια χώρα να έχει 40% κόκκινα δά-
νεια και η άλλη να έχει 5% κόκκινα δάνεια. Εποµένως, το πρό-
βληµα είναι σοβαρότατο και πρέπει να το δούµε. Πρέπει να δού-
µε τι κάναµε και τι µπορούµε να κάνουµε. 

Στα σχόλια τώρα. Πρώτα απ’ όλα, όσον αφορά το Ζάππειο.
Εµείς πηγαίνουµε στο Ζάππειο όταν έχουµε κάτι να πούµε, όταν
έχουµε ένα αποτέλεσµα να επιδείξουµε, όταν έχουµε µια επιτυ-
χία να προβάλουµε. Δεν πάµε όταν έχουµε απλώς υποσχέσεις
να δώσουµε, οι οποίες δεν εκπληρώνονται. 

Αυτήν τη στιγµή εσείς µπορεί να διαφωνείτε, αλλά όλος ο κό-
σµος συµφωνεί, εννοώ όλη η Ευρώπη συµφωνεί, ότι αυτό που
επετεύχθη επιτρέπει στην Ελλάδα να σταθεί στα πόδια της, να
φύγουµε από τον κύκλο των µνηµονίων. Έχουµε µπροστά µας
δεκαπέντε χρόνια τουλάχιστον -χωρίς τον βραχνά του χρέους,
µε διαχειρίσιµες δαπάνες για την εξυπηρέτηση του χρέους- που
αν τα αξιοποιήσουµε σωστά και προς όφελος της κοινωνίας, τότε
ίσως να µην χρειαστεί ξανά να συζητάµε για αυτά που ζήσαµε
στο παρελθόν. 

Βεβαίως, άκουσα διάφορα πράγµατα. Θα τα πούµε και µε
άλλες ευκαιρίες. Άκουσα µε έκπληξη τον κ. Μπούρα να διαµαρ-
τύρεται ότι θα έχουµε πλεονάσµατα από το 2022 µέχρι το 2060. 

Μα, ανήκουµε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, κύριε Μπούρα, και υ-
ποκείµεθα στο Σύµφωνο Σταθερότητας. Δεν γνωρίζετε τι προ-
βλέπει το Σύµφωνο Σταθερότητας; Δεν γνωρίζετε ότι όσες
χώρες έχουν χρέος πάνω από το 60%, πρέπει κάθε χρόνο να µει-
ώνουν κατά 1/20 το χρέος τους; Δεν γνωρίζετε ότι αν δεν υπήρχε
η διαπραγµάτευση που υπήρξε, αυτό το πλεόνασµα θα ήταν
ακόµα µεγαλύτερο; Και βεβαίως, τίποτα δεν αποκλείει στο µέλ-
λον, εφόσον προχωρήσουµε, εφόσον ορθοποδήσουµε, όλα αυτά
τα µακροπρόθεσµα να τεθούν ξανά σε διαπραγµάτευση. 

Όµως, δεν είναι δυνατόν ένα κόµµα, όπως εσείς, που ονοµά-
ζεστε ευρωπαϊκό κόµµα, να µιλάτε λες και είµαστε εκτός θεσµι-
κού πλαισίου και εκτός κανονισµών, όταν µάλιστα εσείς υπε-
ρασπιστήκατε τους κανονισµούς. Εµείς έχουµε και είχαµε τις
δικές µας απόψεις γύρω απ’ αυτά τα θέµατα. 

Έρχοµαι, όµως, στο κυρίως θέµα της επερώτησης για να πω
ότι άκουσα µε προσοχή τα σχόλιά σας. Αυτό που άκουσα ήταν
δικά σας σχόλια στη δική µας πολιτική. Τις προτάσεις είπατε θα
τις πείτε στη δευτερολογία. Θα είµαι εδώ και τότε για να τις
ακούσω. 
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Άκουσα επίσης και µαθήµατα, να µας λέτε ότι δεν ξέρουµε να
µετράµε τον χρόνο. Μα, κάθε χρόνο που ανέβαιναν τα κόκκινα
δάνεια, κύριε συνάδελφε, κι έγινε αυτό το βουνό, αυτόν τον
χρόνο εσείς δεν τον υπολογίζατε; Κι όλες αυτές τις ωραίες ιδέες
που άκουσα εδώ από τον κ. Βλάχο για ένα σύστηµα γρήγορο,
απλό, αυτόµατο που να λύνει αυτοµάτως τα προβλήµατα, τόσα
χρόνια που ήσασταν κυβέρνηση, δεν το επιχειρήσατε; 

Εγώ ξέρω ότι ο κ. Δένδιας έκανε µία προσπάθεια, για την ο-
ποία ίσως µιλήσει και ο ίδιος γι’ αυτήν. Δεν είναι τόσο απλά αυτά
τα θέµατα, διότι για να υπάρξουν λύσεις, πρέπει να υπάρξει συ-
νεργασία, να υπάρξει εναρµόνιση συµφερόντων, να δοκιµαστούν
τα συστήµατα, να δοκιµαστεί ο θεσµός. Βιαστήκατε να κάνετε
απολογισµό. 

Είναι πρόωρος ο απολογισµός που κάνετε, διότι εµείς είµαστε
εδώ, µελετούµε την πραγµατικότητα, δοκιµάζουµε αυτά τα οποία
εφαρµόζουµε, ακούµε και τις δικές σας παρατηρήσεις και προ-
σπαθούµε να βελτιώσουµε το σύστηµα.

Μου έκανε, επίσης, εντύπωση που δεν κάνατε καµµία αναφορά
στο ίδιο το πρόβληµα. Πώς δηµιουργήθηκε αυτό το πρόβληµα,
αυτό το βουνό των κόκκινων δανείων; Μπορούµε να µιλάµε για
τη λύση ενός προβλήµατος, εάν δεν έχουµε κάποια άποψη, κά-
ποια εικόνα για τις αιτίες που το δηµιούργησαν; 

Και υπάρχουν ευθύνες γι’ αυτό; Εσείς µόνο την Κυβέρνηση
βλέπετε. Εξαίρεση είναι ο τελευταίος συνάδελφος που είπε κάτι
για τις τράπεζες. Και είναι σωστά αυτά που είπε. Δεν ξέρω εάν
είναι πλήρως σωστά, εάν είναι παντού σωστά, αλλά τέτοια κρού-
σµατα υπάρχουν.

Θα ήθελα, λοιπόν, επιγραµµατικά να θυµίσω -ακριβώς για να
έχουµε επίγνωση του βάθους και της έκτασης του προβλήµατος
που έχουµε να αντιµετωπίσουµε- ότι στο πρόβληµα αυτό αντα-
νακλάται, πρώτον, η συµπεριφορά και η πολιτική και των τραπε-
ζών και των κυβερνήσεων πριν από την κρίση. Ο τρόπος, δηλαδή,
που δίνονταν τα δάνεια πριν από την κρίση, ευθύνεται ως ένα
µέτρο και ως ένα βαθµό για την ευκολία µε την οποία µετά δηµι-
ουργήθηκε όλο αυτό το βουνό των κόκκινων δανείων.

Δεύτερον, είναι η πολιτική του πρώτου και του δεύτερου µνη-
µονίου. Η απότοµη καταβύθιση της οικονοµίας, η απότοµη και
τεράστια αύξηση της ανεργίας, η απότοµη και πρωτοφανής
πτώση των εισοδηµάτων οδήγησε στο αποτέλεσµα πολλοί, είτε
πολίτες, είτε µισθωτοί, είτε επιχειρηµατίες, να µην µπορούν να
ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους.

Και η τρίτη αιτία είναι η αδράνεια των κυβερνήσεων, µεταξύ
των οποίων και της δικής σας κυβέρνησης. Μας παραδώσατε ένα
βουνό από µη εξυπηρετούµενα δάνεια, χωρίς κανένα θεσµικό
πλαίσιο για την αντιµετώπισή τους.

Είναι αξιοσηµείωτο -γράφει σε µία έκθεση ο Ειδικός Γραµµα-
τέας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους- ότι µέχρι τα τέλη του 2014
δεν υπήρχε κανένα θεσµικό εργαλείο για τη ρύθµιση των κόκκι-
νων δανείων των επιχειρήσεων και οι τράπεζες ουσιαστικά ανα-
κύκλωναν και επιµήκυναν τα δάνεια, τα οποία συσσώρευαν µε-
γάλες προσαυξήσεις εξαιτίας της συνεχούς ανόδου των επιτο-
κίων. 

Ο νόµος Δένδια που ψηφίστηκε στα µέσα του Νοεµβρίου του
2014, δεν είχε καθόλου ανταπόκριση από την αγορά, αφού έγι-
ναν µόνο εκατόν πενήντα αιτήσεις και ρυθµίστηκαν χρέη επιτυ-
χώς µόνο για τρεις επιχειρήσεις. 

Εγώ δεν θα µιλήσω για σεµνότητα και κάποια αυτοσυγκρά-
τηση, που θα περίµενε κανείς. Υπάρχουν, όµως, ιστορικά γεγο-
νότα, τα οποία µας βαραίνουν σήµερα. 

Εµείς προσπαθήσαµε και δηµιουργήσαµε ένα ολοκληρωµένο
θεσµικό πλαίσιο. Βελτιώσαµε τον νόµο Κατσέλη - Σταθάκη, όπως
εξελίχθηκε. Δηµιουργήσαµε τον εξωδικαστικό συµβιβασµό, έναν
νέο θεσµό µε δυσκολίες σε όλες τις χώρες της Ευρώπης. 

Μάλιστα, πρέπει να πω ότι οι θεσµοί ήταν πολύ διστακτικοί
ακόµα και στις αλλαγές που κάναµε τελευταία. Η άποψή τους
ήταν να αφήσουµε τον θεσµό να δοκιµαστεί και µετά να κάνουµε
αλλαγές. Τελικά, πείστηκαν βεβαίως, και προχωρήσαµε σε ορι-
σµένες αλλαγές, στις οποίες θα αναφερθώ.

Προχωρούν οι ηλεκτρονικοί πλειστηριασµοί. Και µάλιστα από
τα στοιχεία τα οποία µου δόθηκαν, έχουµε και το θετικό γεγονός
ότι περίπου το 30% µε 40% των υποθέσεων διακανονίζονται πριν

την πραγµατοποίηση του πλειστηριασµού και αυτό είναι το µε-
γαλύτερο όφελος, νοµίζω.

Επίσης, να πω ότι υπήρξαν δισταγµοί ή και υπονοµεύσεις στο
θεσµό του εξωδικαστικού και από κυκλώµατα εκτός τραπεζών,
όπως λογιστικών, νοµικών συµφερόντων και άλλων, αλλά και οι
τράπεζες είτε δεν κατανόησαν τη σηµασία του είτε δεν µπόρεσαν
να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του. 

Γεγονός πάντως είναι ότι αυτήν τη στιγµή που µιλάµε, εγώ του-
λάχιστον ως Υπουργός, θέλω να διαβεβαιώσω ότι υπάρχει ένα
κλίµα συνεργασίας µεταξύ όλων των εµπλεκόµενων φορέων µε
στόχο την επιτάχυνση του θεσµού, διότι και οι τράπεζες είναι σε
µια υποχρεωτική πορεία, όπως είπα, και πρέπει να µειώσουν πιο
δραστικά, πιο γρήγορα τα κόκκινα δάνεια.

Τι κάναµε εµείς µε τις τελευταίες αλλαγές, τις οποίες υποβαθ-
µίσατε, πιστεύω, από αντιπολιτευτική διάθεση; Εµείς, πρώτον,
διευρύναµε το πεδίο εφαρµογής του νόµου. Δεύτερον, απλου-
στεύσαµε τις διαδικασίες σηµαντικά και επιταχύναµε την όλη δια-
δικασία -υπάρχουν ακόµα και τώρα εµπλοκές, µετά µπορούµε να
πούµε και κάποιες λεπτοµέρειες- έτσι ώστε πιο πολλοί, πιο γρή-
γορα και πιο απλά να µπορέσουν να περάσουν τη διαδικασία
αυτή. Γι’ αυτό νοµίζω ότι σε µια επόµενη επερώτηση ή άλλη
αφορµή που θα έχουµε προς τον Σεπτέµβριο-Οκτώβριο πιστεύω
και ελπίζω ότι τα αποτελέσµατα θα είναι εντυπωσιακά διαφορε-
τικά.

Διευρύναµε λοιπόν, το φάσµα των επιλέξιµων, ας το πω έτσι.
Όπως είπατε, µπήκαν οι ελεύθεροι επαγγελµατίες. Την Τετάρτη
ανοίγει η πλατφόρµα για τους αγρότες και σιγά-σιγά νοµίζω ότι
περιορίζεται πάρα πολύ ο αριθµός όσων δεν µπορούν να µπουν. 

Δώσαµε, λοιπόν, τη δυνατότητα να ρυθµίσουν τις οφειλές τους
προς δηµόσιο, ΕΦΚΑ και εφορίες και ανεβάσαµε το ύψος. Από
100.000 που ήταν, τώρα πάει µέχρι 250.000. Αυτό σηµαίνει ότι
οφειλέτες αυτής της κατηγορίας, που δεν µπορούσαν πριν να
µπουν στο σύστηµα και να ρυθµίσουν τις οφειλές τους µε εκατόν
είκοσι δόσεις, τώρα µπορούν να το κάνουν. Και θα περίµενα,
αυτό να αναγνωριστεί ως ένα θετικό γεγονός, αφού όλοι µάς το
λένε. 

Με τον τρόπο αυτό, καλύπτουµε στατιστικά περίπου το 95%
των οφειλετών. Έτσι, µε τις ρυθµίσεις αυτές δίνεται, πιστεύουµε,
µια ανάσα σε όσους ανήκουν σε αυτές τις κατηγορίες. 

Δεύτερον, δώσαµε τη δυνατότητα να εντάσσονται στη ρύθ-
µιση των εκατόν είκοσι δόσεων και χρέη, που δηµιουργήθηκαν
εντός του 2017. Εποµένως, στη ρύθµιση µπορούν να µπουν
αθροιστικά χρέη µέχρι και 31-12-2017. 

Τρίτον, δώσαµε τη δυνατότητα να εντάσσονται στη ρύθµιση
και όσοι έχουν ακίνητη περιουσία πάνω από 1,2 εκατοµµύρια
ευρώ, που προβλεπόταν ως τώρα και έχουµε φτάσει σε ένα επί-
πεδο 4 εκατοµµυρίων ευρώ.

Τέλος, στη ρύθµιση των εκατόν είκοσι δόσεων µπορούν να εν-
τάσσονται και όσοι είχαν µπει σε προηγούµενη ρύθµιση, χωρίς
να έχει ολοκληρωθεί και εποµένως ξαναρχίζουν, ας το πω έτσι ή
µπαίνουν ξανά στη διαδικασία των εκατόν είκοσι δόσεων.

Θα ήθελα, όµως, κύριοι συνάδελφοι, να έχουµε µια αίσθηση
των µεγεθών και να έχουµε µια αίσθηση του γεγονότος ότι ο εξω-
δικαστικός διακανονισµός αποτελεί ένα από τα εργαλεία. Δη-
λαδή, αν οι τράπεζες αυτοβούλως δεν κάνουν ρυθµίσεις, αν οι
τράπεζες αυτοβούλως δεν προσπαθήσουν να απευθυνθούν σε
όσους είναι στον νόµο Κατσέλη-Σταθάκη, για να τους προτείνουν
λύσεις, ούτως ώστε να µην χρειάζεται να περιµένουν το δικαστή-
ριο και αν οι τράπεζες –κάτι για το οποίο έχουν αναλάβει δεσµεύ-
σεις- δεν προσπαθήσουν οι ίδιες κεντρικά –διότι οι τράπεζες
αποτελούν µεγάλους γραφειοκρατικούς µηχανισµούς- να εντο-
πίσουν επιχειρήσεις και µε δικά τους προγράµµατα να εξασφα-
λίσουν ότι ένας αριθµός τέτοιων επιχειρήσεων θα περάσει από
το σύστηµα, τότε πρέπει να σας επισηµάνω ότι θα υπάρχει πρό-
βληµα. 

Και αυτό το λέω διότι τα κόκκινα δάνεια έφτασαν στο µέγιστο
ύψος τους το 2014, στα 78,5 δισεκατοµµύρια ευρώ, άρχισε από
τότε η µείωσή τους, κλείσαµε το 2017 στα 66 δισεκατοµµύρια
ευρώ, αλλά είναι ακόµα πάρα πολύ υψηλά. Εποµένως, ο στόχος
παραµένει και πιστεύω ότι πρέπει να ενταθούν όλες οι προσπά-
θειες και απ’ όλες τις πλευρές.
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Μίλησα πριν για αιτίες, που εσείς παραβλέψατε, πλην του συ-
ναδέλφου κ. Μπουκώρου, που αναφέρθηκε κάπως στο θέµα αυ-
τό. Εγώ δεν θα µιλήσω για υπονόµευση από τις τράπεζες, γιατί
είναι βαριά κουβέντα. Θα µιλήσω, όµως, για κάτι το οποίο γρά-
φεται και στις εφηµερίδες.

Σας διαβάζω από την «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ της ΚΥΡΙΑΚΗΣ» της προ-
περασµένης: «Η ασυνεννοησία, οι διαφορετικές προτεραιότητες
και οι επιδιώξεις των τραπεζών δηµιουργούν εµπόδια, καθυστε-
ρήσεις και αναβολές στη ρύθµιση των κόκκινων δανείων, κυρίως
των επιχειρηµατικών». 

Σε πολλές περιπτώσεις, για να επιτευχθεί βιώσιµη λύση απαι-
τείται γενναίο κούρεµα δανείων, αλλά αν οι τράπεζες µεταξύ
τους έχουν διαφορετικού βαθµού έκθεση σε µια επιχείρηση ή
διαφορετικές εγγυήσεις, συνήθως οι τράπεζες αργούν πάρα
πολύ να συµφωνήσουν µεταξύ τους στο κούρεµα, που πρέπει να
γίνει.

Προχθές, έκλεισε µια υπόθεση, που εγώ τη διαβάζω στις εφη-
µερίδες επί χρόνια, οι ιχθυοκαλλιέργειες. Γι’ αυτά δεν φταίει η
Κυβέρνηση. Βεβαίως εµµέσως η Κυβέρνηση έχει την πολιτική ευ-
θύνη για ό,τι γίνεται, αλλά αν και εµείς εδώ στη Βουλή δεν συ-
νεννοηθούµε ότι θα αναλαµβάνουµε τις πολιτικές ευθύνες των
υποθέσεων, αλλά ταυτόχρονα θα ασκούµε πιέσεις σε όλους τους
φορείς, που επηρεάζουν το τελικό αποτέλεσµα, τότε αυτό δηµι-
ουργεί µια δυσκολία.

Εγώ, λοιπόν, λέω ότι η Κυβέρνηση έχει την πολιτική ευθύνη,
αλλά και οι τράπεζες πρέπει να «τρέξουν» γρηγορότερα, πιο τολ-
µηρά, πιο αποφασιστικά, πιο προγραµµατισµένα και σε συνερ-
γασία µε τα αρµόδια Υπουργεία. Επίσης, πρέπει να «τρέξει» πιο
γρήγορα και η Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων, καθώς και
ο ΕΦΚΑ και όλοι µας, διότι µόνο έτσι θα µπορέσουµε να αντιµε-
τωπίσουµε το πρόβληµα.

Τώρα θα ήθελα να κάνω ορισµένα τελικά σχόλια, διότι νοµίζω
ότι έγινε κατανοητό -τουλάχιστον αυτό προσπαθώ να πω- ότι το
σύστηµα, το οποίο δηµιουργούµε είναι ένα δυναµικό σύστηµα.
Δεν υπάρχει πουθενά στον κόσµο κάτι ως µια µαγική συνταγή,
την οποία µπορεί κανείς να εφαρµόσει. Εφαρµόζεις ένα σύστη-
µα, παρακολουθείς την εξέλιξή του, βλέπεις τις αδυναµίες του
και το βελτιώνεις.

Σωστά είπε ο Ειδικός Γραµµατέας κ. Κουρµούσης, ότι η πρώτη
φάση όντως ήταν µαρτύριο και τώρα που µιλάµε υπάρχουν πε-
ριπτώσεις -και τις ξέρουµε- που κολλάνε, διότι δεν έχει λυθεί
ακόµα ένα θέµα, διότι δεν διευθετήθηκε η τάδε λεπτοµέρεια,
διότι πρέπει να «παρθούν» εµπειρογνώµονες, διότι οι εµπειρο-
γνώµονες θεωρούνται προµήθεια και πρέπει να γίνει διαγωνι-
σµός για να «παρθούν» οι εµπειρογνώµονες. Εγώ δεν θέλω να
σας κουράσω µε τέτοια πράγµατα, αλλά εφόσον κι εσείς έχετε
κυβερνητική εµπειρία και µεγαλύτερη από εµάς, πιστεύω ότι
αυτά πρέπει να τα έχετε υπόψη σας και να µας πιέζετε για να τα
λύνουµε. Δεν τα λέω ως άλλοθι.

Όµως, συµπερασµατικά, αυτό το οποίο εγώ θέλω να πω, είναι
ότι εσείς δηµιουργήσατε το πρόβληµα, το οποίο εµείς προσπα-
θούµε να λύσουµε. Αυτό πρέπει να υπάρχει, είναι δεδοµένο. Δεν
µπορείτε να µιλάτε ως τιµητές και αφ’ υψηλού και να µας κάνετε
κριτική, αν ο τρόπος που πάµε να αντιµετωπίσουµε το πρόβληµα
έχει µειονεκτήµατα, τα οποία πρέπει να τα επιλύουµε και να τα
βελτιώνουµε, διότι εµείς, όπως είπα, αναγνωρίζουµε και δυσκο-
λίες και αδυναµίες και λάθη. Δεν παριστάνουµε την αλάθητη Κυ-
βέρνηση.

Το δεύτερο που θέλω να πω είναι το εξής: Μιλάτε πολύ για τις
µικροµεσαίες επιχειρήσεις και εκφράζετε µια θλίψη, όταν µιλάτε
για την τύχη των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Μα, η δική σας Κυ-
βέρνηση, υπό την πίεση και του Διεθνούς Ταµείου και των άλλων
θεσµών εφάρµοσε µια πολιτική εκκαθάρισης, µια δαρβινική πο-
λιτική. Αυτή ήταν η άποψη, αυτή ήταν η αντίληψη: Πρέπει να κλεί-
σουν οι επιχειρήσεις, που δεν µπορούν να αντέξουν, ούτως ώστε
στον χώρο, που θα δηµιουργηθεί να µπορέσουν να ανθήσουν οι
υποτιθέµενες υγιείς επιχειρήσεις. 

Και σε µας ασκούντο αυτές οι πιέσεις και µας ασκήθηκαν έν-
τονα. Πιστεύω ότι προσπαθήσαµε και αντισταθήκαµε. Εσείς δεν
µπορέσατε να επιβάλετε στους θεσµούς, να τους πείσετε ότι
πρέπει να υπάρξουν οι εκατό δόσεις. Εµείς καταφέραµε, οι εκα-

τόν είκοσι δόσεις να έχουν µπει σε εφαρµογή. Εποµένως, µη µι-
λάτε σαν να ήλθατε ξαφνικά σε αυτόν τον πλανήτη, που λέγεται
Ελλάδα. 

Επαναλαµβάνω: Εφαρµόστηκε µια διαλυτική πολιτική για την
οικονοµία τα προηγούµενα χρόνια. Έκλεισαν εκατοντάδες χιλιά-
δες επιχειρήσεις. Εµείς, µε τη συνολική µας πολιτική, αλλά και
ειδικότερα µε την πολιτική για τη ρύθµιση των κόκκινων δανείων,
προσπαθούµε να δηµιουργήσουµε συνθήκες δεύτερης ευκαι-
ρίας για επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν µια εµπειρία, έχουν µια
προοπτική, έχουν µια ιδέα και γι’ αυτό η πολιτική µας δεν στα-
µατάει µόνο στη ρύθµιση των κόκκινων δανείων. Ετοιµαζόµαστε
να δηµιουργήσουµε και άλλα εργαλεία, µεταξύ των οποίων και
ορισµένα ταµεία, «κεφάλαια συµµετοχών» λέγονται αυτά, αυτού
του τύπου, σαν venture capital, διότι όταν µια επιχείρηση περάσει
από τη διαδικασία του εξωδικαστικού και ρυθµίσει τα δάνειά της,
τότε η επιχείρηση αυτή, πιθανώς να θέλει και κεφάλαιο κίνησης,
αλλά και κεφάλαιο ως µετοχικό κεφάλαιο.

Η πρόθεσή µας, λοιπόν, είναι να δηµιουργήσουµε ταµεία ανα-
διάρθρωσης, τα οποία να µπορούν να µπαίνουν σε τέτοιες επι-
χειρήσεις, ούτως ώστε ο µηχανισµός να είναι ολοκληρωµένος.
Η υπερχρεωµένη επιχείρηση ρυθµίζει τα δάνειά της, αξιοποιεί
δυνατότητες, ούτως ώστε να µπορέσει να βρει κεφάλαια, τα
οποία της λείπουν και να µπορέσει να αναπτυχθεί.

Αν µε αυτόν τον τρόπο καταφέρουµε να σώσουµε πραγµατικά
επιχειρήσεις που έχουν µια προοπτική, αυτό θα είναι µία επιτυχία
και βεβαίως, θα σώσουµε απασχόληση, διότι περί αυτού πρόκει-
ται.

Άρα, έχουµε ένα σύστηµα σε εξέλιξη. Στην πρώτη φάση φά-
νηκαν οι δυσκολίες. Πιστεύω ότι από εδώ και πέρα θα φαίνονται
οι δυνατότητες αυτού του συστήµατος, αλλά θα ήθελα και από
τη δική σας τη µεριά µια µεγαλύτερη πίεση προς όλους τους πα-
ράγοντες, από τους οποίους επηρεάζεται και εξαρτάται η αντι-
µετώπιση αυτού του προβλήµατος.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Αντιπρόεδρε. Και για τη συνέπεια του χρόνου ιδιαι-
τέρως.

Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Δένδιας έχει τον λόγο για δώδεκα λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Θα προσπαθήσω και εγώ, όπως και ο Αντιπρόεδρος της Κυ-
βέρνησης, να σεβαστώ τον χρόνο του Κοινοβουλίου και των συ-
ναδέλφων, αλλά δεν µπορώ, παρά να ξεκινήσω από την απο-
στροφή του σε απάντηση των σχολίων των συναδέλφων µου της
Νέας Δηµοκρατίας, για τη ρύθµιση του χρέους και τους λόγους
παρουσίας στο Ζάππειο.

Μας είπατε, κύριε Αντιπρόεδρε, ότι εσείς πηγαίνετε στο Ζάπ-
πειο, όταν έχετε κάτι να ανακοινώσετε και ότι όταν δεν έχετε κάτι
να ανακοινώσετε και όταν έχετε κάτι µόνο να υποσχεθείτε δεν
πηγαίνετε στο Ζάππειο. Αυτό πράγµατι, είναι απολύτως ακριβές.
Αν θυµάµαι καλά, όταν έχετε κάτι να υποσχεθείτε και µάλιστα
κάτι τελείως ανεδαφικό, πηγαίνετε στη Θεσσαλονίκη. Αυτό λέει
η ιστορική µνήµη του ελληνικού λαού. Και το υπόλοιπο µύθευµα,
η υπόλοιπη παραµυθία, την οποία εσείς δεν µετέρχεστε -διότι
οφείλω να παρατηρήσω τη σεµνότητα µε την οποία, εκπροσω-
πώντας την Κυβέρνηση γενικά τοποθετείστε, κύριε Αντιπρόεδρε-
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, του Πρωθυπουργού, είναι η εξής:
Ναι, στη Θεσσαλονίκη, σας είπα µερικά ή πολλά ψέµατα, αλλά
υπήρξε κάθαρση. Γιατί υπήρξε κάθαρση; λέει ο κύριος Πρωθυ-
πουργός. Διότι µετά το δηµοψήφισµα, το φθινόπωρο του 2015
πήγα στον ελληνικό λαό και ανανέωσα την εντολή. Άρα, µη µου
λέτε για τη Θεσσαλονίκη, λέει ο Πρωθυπουργός. Κολυµπήθρα
του Σιλωάµ -λέει ο Πρωθυπουργός- υπήρξε µετά.

Ειλικρινά αξίζει, κύριε Αντιπρόεδρε, αν έχετε την καλοσύνη, να
φέρει ο Πρωθυπουργός ή εσείς ή οποιοσδήποτε Υπουργός µία
φορά εδώ στη Βουλή το πρόγραµµα, µε το οποίο εξελέγη ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ το φθινόπωρο του 2015. Η δεύτερη σειρά των παραµυθιών
του Άντερσεν. Διότι άλλα παραµύθια στη Θεσσαλονίκη, άλλα πα-
ραµύθια το φθινόπωρο στις εκλογές. Το λέω αυτό για να µη µέ-
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νουν τώρα οι εντυπώσεις ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είναι το σοβαρό κόµµα,
το οποίο πηγαίνει στο Ζάππειο, όταν έχει στα σοβαρά κάτι να
ανακοινώσει.

Έχω δε, να πω πάλι για µισό λεπτό για το Ζάππειο, πριν µπού-
µε στο πολύ σοβαρό θέµα, που χάρη στην επερώτηση των κυ-
ρίων συναδέλφων συζητάµε σήµερα. Δεν νοµίζω ότι διέφυγε της
προσοχής οποιουδήποτε στην ελληνική κοινωνία ότι όσον αφορά
αυτό στο Ζάππειο, επρόκειτο για µία φιέστα -βάλε τη γραβάτα,
βγάλε τη γραβάτα και όλα ετούτα τα σχετικά- γιατί η πραγµατι-
κότης είναι ότι η ρύθµιση, την οποία πήρατε, ήταν µία ρύθµιση
απολύτως ανεπαρκής. Αυτό είναι γεγονός. Άλλες υποσχέσεις
είχε λάβει η χώρα από τον Νοέµβριο του 2012, µην κοροϊδευό-
µαστε. Και θα χρησιµοποιήσω εδώ τα λεγόµενα, σε αυτή την πε-
ρίπτωση εν µέρει αληθή, του Πρωθυπουργού, ο οποίος έλεγε:
«παράταση; Ωραία. Μακραίνουν το σκοινί µε το οποίο θα κρεµα-
στούµε». Πώς, λοιπόν, αυτό το οποίο στο παρελθόν ήταν σκοινί
από το οποίο θα κρεµαστούµε, τώρα αιφνιδίως κατέστη η πηγή
της ζωής, η αναζωογόνηση του έθνους; 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Είναι ελαστικό τώρα το σκοινί.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Γι’ αυτό, αν έχετε την κα-

λοσύνη, κύριε Αντιπρόεδρε -και γενικά αναφέροµαι στους Υ-
πουργούς- εντάξει, όταν απευθυνόµαστε για τη δήθεν κανονικο-
ποίηση της χώρας, αυτά, λίγο-πολύ, να τα λέµε µε µία γενική αί-
σθηση του µέτρου, που αυτά συνιστούν. Καταλαβαίνουµε την
ανάγκη του κυρίου Πρωθυπουργού να δει αν του πάει η γρα-
βάτα, αν δεν του πάει η γραβάτα, όλα τα σχετικά, αλλά εν πάση
περιπτώσει, όχι κι ότι ο ελληνικός λαός τα παίρνει και πολύ στα
σοβαρά αυτά. Καταλαβαίνουµε απολύτως τα αδιέξοδα, στα
οποία βρίσκεται η κυβερνητική οικονοµική πολιτική.

Έρχοµαι τώρα στο τεράστιο θέµα των κόκκινων δανείων, το
κορυφαίο θέµα -κατά την άποψή µου- της ελληνικής οικονοµίας,
άποψη την οποία διατηρώ εδώ και πάρα πολλά χρόνια. 

Είχατε την καλοσύνη, κύριε Αντιπρόεδρε, να µνηµονεύσετε την
προσπάθεια την οποία εισηγήθηκα τον Αύγουστο του 2014 και
νοµοθετήθηκε κάπου τον Νοέµβριο του 2014, την ηµέρα µάλι-
στα, που έφυγα από το Υπουργείο, για να πάω στο Υπουργείο
Εθνικής Άµυνας. 

Ο ν.4307, κύριοι συνάδελφοι, ήταν η προσπάθεια της Νέας Δη-
µοκρατίας να αντιµετωπίσει το µεγάλο ζήτηµα των κόκκινων δα-
νείων. Ήταν µια προσπάθεια, η οποία στο τέλος δεν έφερε τα
αποτελέσµατα, τα οποία είχε στο µυαλό του ο νοµοθέτης, όταν
συνέλαβε τον νόµο. Και δεν αναφέροµαι σ’ εµένα, ως νοµοθέτη
βεβαίως, αλλά στο σύνολο των ανθρώπων και του τµήµατος της
τότε κυβέρνησης, που εισηγήθηκαν αυτή την άποψη. 

Και γιατί δεν τα έφερε; Δεν τα έφερε, γιατί τελικά δεν ήταν
ολοκληρωµένος. Διότι ο ν.4307 αφορούσε µόνο τις σχέσεις µε
το τραπεζικό σύστηµα, µε το ιδιωτικό τµήµα των οφειλών. Δεν
αφορούσε τις οφειλές προς το δηµόσιο, δεν αφορούσε τις οφει-
λές προς τα ασφαλιστικά ταµεία. 

Η αντίληψη τότε και η δική µου και των συνεργατών και ενός
µεγάλου τµήµατος κυβερνητικών στελεχών, ήταν ότι έπρεπε να
υπάρξει µια ολιστική προσέγγιση. Και επειδή δεν οµοφώνησε
τότε η κυβέρνηση σ’ αυτή την ολιστική προσέγγιση, νοµοθετή-
θηκε το µέρος και βεβαίως, αυτό το µέρος δεν ήταν όσο επιτυχές
θα θέλαµε. Αυτή είναι η αλήθεια. Θα έπρεπε δηλαδή και ο ν.4305
και ο ν.4302 να είναι ενοποιηµένοι µε τον ν.4307. Λέµε τώρα πολ-
λούς αριθµούς, αλλά εν πάση περιπτώσει, για να καταγράφεται
η άποψη. 

Όµως, δεν είναι αυτή η µόνη αιτία. Γιατί θα πρέπει να θυµίσω,
κύριε Αντιπρόεδρε, ότι τότε ο επερχόµενος ΣΥΡΙΖΑ, διά των χει-
λέων του κ. Σταθάκη, υποσχόταν πλήρη σεισάχθεια. Έλεγε δη-
λαδή «γιατί να ενταχθείτε στον νόµο  Δένδια, αφού ερχόµαστε
εµείς και θα σας τα χαρίσουµε όλα;». Και, βεβαίως, δεν είχε λόγο
κανείς να ενταχθεί σ’ έναν νόµο, που του έκανε περικοπές µέχρι
το 50%, όταν η Αντιπολίτευση, που προηγείτο στις δηµοσκοπή-
σεις, του υποσχόταν εκπτώσεις της τάξης του 100%. Άρα, πώς
να πετύχει ο νόµος; Πρόκειται για κάτι που δεν αντιµετωπίζει
αυτή τη στιγµή η παρούσα Κυβέρνηση. Ουδείς εκ των συναδέλ-
φων της Νέας Δηµοκρατίας εδώ, οι οποίοι στο τέλος-τέλος αντι-
πολιτευόµενοι τη δουλειά τους κάνουν, θα µπορούσαν να πουν
κάτι παραπάνω. Δεν είπαν τίποτα, δεν υπεσχέθησαν τίποτα. Άσ-

κησαν κριτική µε σοβαρότητα, υπευθυνότητα και µέτρο. 
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Θ’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ) 
Άρα, ενώ η προσπάθεια της Νέας Δηµοκρατίας µπορεί να απέ-

τυχε -για όποιους λόγους- ο ν.4469 απέτυχε, ακριβώς για τους
λόγους, που έχουµε προσδιορίσει, για την αρχική ανεπάρκειά
του, την οποία οι τότε συνάδελφοι και οι εισηγητές εδώ της Νέας
Δηµοκρατίας είχαν προλέξει στον τότε Υπουργό Ανάπτυξης, ο
οποίος τον είχε εισηγηθεί. Του είχαν πει ότι είναι γραφειοκρατικό,
ότι δεν πρόκειται να λειτουργήσει, ότι στο τέλος-τέλος πάλι πα-
ραπέµπει το θέµα στην ελληνική δικαιοσύνη και άρα, δεν πρόκει-
ται κάτι να επιτευχθεί απ’ αυτό. Και όµως, όλα αυτά τότε αγνοή-
θηκαν. 

Αυτά είναι τα πεπραγµένα του ΣΥΡΙΖΑ. Και επειδή υποδείξατε
στη Νέα Δηµοκρατία να κοιτά λίγο τους αριθµούς και να αναλο-
γιστεί τις ευθύνες της -να αναλογιστεί η Νέα Δηµοκρατία τις ευ-
θύνες της- πολλάκις το έχει κάνει, αλλά, κύριε Αντιπρόεδρε, µου
θυµίζετε µια φορά, κατά την οποία ο ΣΥΡΙΖΑ, να έχει κάνει µια
στοιχειώδη αυτοκριτική, να πει «εκεί έσφαλα, εκεί εξηπάτησα»; 

Το µόνο που ακούσαµε ήταν τα περί αυταπάτης. Και γιατί το
λέω αυτό; Λέτε για τους αριθµούς. Τότε έφτασε στην κορυφή
του το θέµα των κόκκινων δανείων. Σε 63.650.492.000 έφθασε
τον Ιούνιο του 2016, µετά από δυο και πλέον χρόνια Κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ. Επί δυο και πλέον χρόνια της δικής σας Κυβέρνησης τα
νούµερα ανέβαιναν και ανέβαιναν κατά δισεκατοµµύρια. Σήµερα,
που είναι 53.900.000.000, σχεδόν 54 δισεκατοµµύρια -αυτά είναι
τα στοιχεία- είναι ακριβώς εκεί που βρίσκονταν τον Γενάρη του
2014. Περάσαµε, λοιπόν, τριάµισι χρόνια Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ,
για να έρθουµε ακριβώς εκεί που η Νέα Δηµοκρατία είχε το θέµα
τον Γενάρη του 2014. Άρα, τι έχετε κάνει αυτά τα τριάµισι χρόνια;
Για να ξέρουµε δηλαδή. Ή να πάρουµε και τα υπόλοιπα αριθµη-
τικά δεδοµένα; Όµως, δεν θέλω ούτε καν να καταναλώσω ολό-
κληρο τον χρόνο. 

Αυτή τη στιγµή, συµφωνούµε όλοι στα στοιχεία, έχουµε σα-
ράντα δυο ρυθµίσεις. Σωστά; 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Πενήντα δύο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ:Ο συνάδελφος κ. Δήµας

µού είπε ότι είναι πενήντα δύο. Μάλιστα. Κάναµε κάτι λογαρια-
σµούς και επί συνόλου τετρακοσίων χιλιάδων περιπτώσεων,
έχουµε 0,013%. Ο ν.4469 έχει προσφέρει στο τεράστιο πρόβλη-
µα των κόκκινων δανείων την επίλυση του 0,013%! 

Και, βεβαίως, έχει δίκιο ο κύριος Αντιπρόεδρος και λέει «περι-
µένετε, είναι δυναµικός ο νόµος». Είναι πάρα πολύ δυναµικός,
γιατί µε έναν πρόχειρο λογαριασµό που έκανα, µε αυτόν τον δυ-
ναµικό ρυθµό, το πρόβληµα θα επιλυθεί µεταξύ του 3007 και του
3009! Βεβαίως, µέχρι το 3007 έχουµε όλο τον καιρό να κάνουµε
παρατηρήσεις, να το συζητάµε, να το αλλάζουµε, να το ξανα-
δούµε. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Εφόσον δεν δηµιουργηθούν νέες. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Ναι, εντάξει, ίσως εκεί

σταµατήσει. Δεν είναι δυνατόν, λοιπόν.
Εδώ, αν µιλάµε για ένα κορυφαίο θέµα της ελληνικής οικονο-

µίας, οφείλει η Κυβέρνηση να το αντιµετωπίσει σοβαρά. Δεν κα-
ταλαβαίνω προς τι µας ζητούνται εκ νέου υποδείξεις. Εάν πά-
ρουµε τα Πρακτικά της συζήτησης του ν.4469/2016, δεν υπάρ-
χουν οι υποδείξεις µας µέσα; Να τις φέρω να τις δείτε. 

Κατ’ αρχάς, θυµάµαι τι έλεγα εγώ. Θα είναι αστείο να επανα-
λάβω για δεύτερη φορά µετά από δύο χρόνια αυτά που έλεγα
πριν από δύο χρόνια µαζί µε τους συναδέλφους µου. Δικαιωθή-
καµε όλοι. Ό,τι λέγαµε τότε, ακριβώς αυτό πραγµατοποιήθηκε
στο τέλος. Δεν λειτούργησε ο νόµος. 

Κατά συνέπεια, αν θα ήθελε η Κυβέρνηση υπόδειγµα του τι να
κάνει, τότε αυτό είναι να γυρίσει πίσω στην τότε συζήτηση, να
πάρει τα Πρακτικά, να δει τι της λέγαµε και να τα αντιγράψει. Ή
αν θέλει να κάνει κάτι πιο απλό η Κυβέρνηση, τότε να κάνει τα
αντίθετα από αυτά που κάνει. Διότι αυτά που κάνει δεν λειτουρ-
γούν. 

Είναι όλα καταγεγραµµένα, κύριε Αντιπρόεδρε. Εάν υπάρχει
ένα προσόν στη διαδικασία της Βουλής είναι ότι όλα είναι κατα-
γεγραµµένα και µένουν. Όλα όσα έχει προβλέψει η Αντιπολί-
τευση έχουν πραγµατοποιηθεί. 
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το πρόβληµα είναι πάρα πολύ
µεγάλο και είναι πάρα πολύ σοβαρό. Διότι, κακά τα ψέµατα, οι-
κονοµική ανάπτυξη δεν µπορεί να υπάρξει, όταν σχεδόν το 50%
των δανείων των τραπεζών -θέλετε το 40% και κάτι, δεν έχει ση-
µασία- δεν εξυπηρετούνται. Ο ευρωπαϊκός µέσος όρος ή µάλλον
ο αποδεκτός παγκόσµιος µέσος όρος είναι της τάξης του 9%,
δηλαδή έχουµε πέντε, έξι, επτά φορές ή αλλιώς 700% παραπάνω
µη εξυπηρετούµενα δάνεια από το ανεκτό. Δεν µπορεί έτσι η
χώρα να ορθοποδήσει. 

Οι επενδύσεις σε τι οχήµατα θα έρθουν; Πού θα πάνε; Πού θα
τοποθετηθούν τα χρήµατα των επενδυτών τους οποίους καλούµε
όλοι; Τα 110, 120 δισεκατοµµύρια, που λέµε όλοι ότι χρειάζεται
η χώρα για να ορθοποδήσει, πού θα επενδυθούν; 

Θα πρέπει να υπάρχουν υγιείς φορείς, ώστε να µπορούν αυτά
τα χρήµατα να έρθουν και να επενδυθούν. Δεν µπορούν να επεν-
δυθούν µόνο εκ του µηδενός σε νέους φορείς που θα δηµιουρ-
γηθούν τώρα. Αν γίνει αυτό -σωστά ελέχθη εδώ από τους συνα-
δέλφους- δεν θα προστατευτούν οι θέσεις εργασίας που υπάρ-
χουν. Άρα στο τέλος, η εξυγίανση των επιχειρήσεων αφορά τον
ίδιο τον εργαζόµενο και την καταπολέµηση της ανεργίας. 

Αυτό, λοιπόν, το οποίο πρέπει να κάνει η Κυβέρνηση είναι
απλώς να γυρίσει στο 2016, να κοιτάξει τι της λέγαµε και να ακο-
λουθήσει τι λέγαµε τότε. Και αν, κύριε Αντιπρόεδρε, έχει την κα-
λοσύνη καµµία φορά η Κυβέρνηση, λέω για το καλό να µας
ζητήσει και µια συγγνώµη για όσα είχε πει όλα αυτά τα χρόνια.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστώ πολύ τον
κ. Δένδια και για την οικονοµία στο χρόνο.

Κυρία Τζάκρη, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα ήθελα

να ξεκινήσω από τη σκέψη ότι η βασική αρχή των πετυχηµένων
χωρών και δηµοκρατιών είναι να µην είναι ποτέ ευχαριστηµένες
και να προσπαθούν πάντα για το περισσότερο και για το καλύ-
τερο. Αν θέλετε, αυτό το υγιές πολιτικό στρες αποτελεί και την
κινητήρια δύναµη της προόδου. 

Ωστόσο απέχει πολύ αυτό από τον πολιτικό εκµηδενισµό που
βιώνει διαρκώς η Κυβέρνησή µας από κέντρα και παράκεντρα,
ορµώµενα από το βάθρο της Αντιπολίτευσης, αλλά απέχει και
πολύ και από τα σωτηριολογικά αφηγήµατα, που προφανώς
εµείς ούτε τα θέλουµε ούτε πρέπει να τα ασπαστούµε. 

Είναι προφανές ότι αν κάναµε διαπραγµάτευση για το χρέος
µόνοι µας, µε τον εαυτό µας, αν δεν υπήρχε πολιτικό κοινό στην
Ευρώπη, θα είχαµε πετύχει πολλά περισσότερα. Ωστόσο η ιστο-
ρία γράφεται από την πολιτική ικανότητα αλλά και τη συγκυρία
εντός της οποίας αυτή η πολιτική ικανότητα αναπτύσσεται. 

Η Ελλάδα, λοιπόν, πήρε, στο ρεαλιστικό αυτό πλαίσιο, κρινό-
µενη από την πραγµατική συγκυρία και όχι από κάποια φαντα-
σιακή συγκυρία, µια καλή συµφωνία για το χρέος. Είναι καλή,
γιατί µας δίνει τη δυνατότητα να προχωρήσουµε την επόµενη δε-
καετία, κάνοντας τα αναγκαία βήµατα για τον εκσυγχρονισµό της
κοινωνίας µας αλλά και για τη βελτίωση των παραγωγικών δυνα-
τοτήτων της χώρας µας. Και είναι καλή, γιατί µας δίνει τη δυνα-
τότητα να επιστρέψουµε σταδιακά στις αγορές. 

Είναι προφανές ότι θα υπάρχει ένα πλαίσιο εποπτείας. Ούτως
ή άλλως θα είχαµε ένα πλαίσιο εποπτείας. Ήδη έχουµε ένα πλαί-
σιο εποπτείας εδώ και δυο δεκαετίες που έχουµε φορέσει το
στενό σακάκι του ευρώ. 

Παράλληλα, η συµφωνία είναι καλή, γιατί τραβάει τη χώρα µας
από τον προβολέα της κακής δηµοσιότητας και την επαναφέρει
σε µια κανονικότητα που  τόσο πολύ µεγάλη ανάγκη την έχει
αυτή την ώρα. 

Ωστόσο τίποτα δεν αλλάζει, τίποτα δεν βελτιώνεται και κανέ-
νας δεν προοδεύει, εάν θεωρήσει ότι όλα αυτά αποτελούν µια
στιγµιαία προσπάθεια και αν πιστέψει ότι στις δηµοκρατίες η επι-
τυχία κρίνεται από τις αποφάσεις ή τις κινήσεις, είτε τις καλές
είτε τις κακές, µιας στιγµής ή µιας εβδοµάδας. 

Όπως δεν χρεοκοπήσαµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µέσα
σε µια εβδοµάδα ή µέσα σε ένα έτος, έτσι ακριβώς µε τον ίδιο
τρόπο δεν πρόκειται να επιστρέψουµε σε µια ζηλευτή κανονικό-
τητα µέσα σε έναν χρόνο, πόσο µάλλον αµέσως µετά από ένα

Eurogroup. 
Άρα η συµφωνία είναι µια καλή συµφωνία και συνιστά µια πρό-

οδο. Θα µπορούσε σε ένα άλλο πλαίσιο να ήταν µια διαφορετική
συµφωνία, καλύτερη. Ωστόσο οι αποφάσεις παίρνονται πάντα σε
πραγµατικές συνθήκες και όχι σε συνθήκες που έχουµε φαντα-
στεί ή που θα θέλαµε να είναι διαφορετικές. 

Κλείνοντας τη µικρή µου αυτή παρέµβαση για το χρέος, να πω
ότι θεωρώ πως µέγιστο ζητούµενο είναι να βελτιώνουµε συνεχώς
τη θέση µας και τον εαυτό µας κάθε µέρα, κάτι που νοµίζω πως
κάνει η Κυβέρνηση αυτή µε εξαιρετικό τρόπο, καθώς διαθέτει και
ικανούς ανθρώπους, αλλά έχει και την αναγκαία διάθεση και βέ-
βαια δεν έχει τις δεσµεύσεις και τις βαρονίες που έχουν άλλα
κόµµατα. 

Έρχοµαι τώρα στο θέµα της συζήτησης της επερώτησης. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι αναντίρρητο ότι η διαχεί-

ριση των µη εξυπηρετούµενων δανείων που αυξάνονταν µε γορ-
γούς ρυθµούς τα δύσκολα χρόνια που πέρασαν, αποτέλεσε το
µεγαλύτερο αγκάθι για την οικονοµία, ένα αγκάθι για το οποίο η
Κυβέρνησή σας, κυρίες και κύριοι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης, δεν τόλµησε να ασχοληθεί, γεγονός που οδήγησε σε εκτό-
ξευση των κόκκινων δανείων τη διετία 2012 - 2014. 

Η Κυβέρνησή µας είναι αυτή που πρώτη τόλµησε και προέβη
στις απαραίτητες θεσµικές και µη παρεµβάσεις, προκειµένου να
αντιµετωπιστεί το µείζον αυτό οικονοµικό, κοινωνικό και πολιτικό
πρόβληµα των κόκκινων δανείων. Ήδη, βάσει των στοιχείων της
Στατιστικής Υπηρεσίας αλλά και της Τράπεζας της Ελλάδος, το
2015 για πρώτη φορά αναχαιτίστηκε η γοργή αύξηση των κόκκι-
νων δανείων, το 2016 η κατάσταση σταθεροποιήθηκε και το
2017, για πρώτη φορά µετά την κρίση σηµειώθηκε µείωσή τους
κατά 11,4 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Παρ’ όλα αυτά, όµως, τα µη εξυπηρετούµενα επιχειρηµατικά
ανοίγµατα εξακολουθούν να είναι πολύ υψηλά. Γι’ αυτόν τον
λόγο οι τράπεζες έχουν δεσµευθεί να µειώσουν τα ανοίγµατα
αυτά τη διετία 2018 - 2019 κατά 20% και την επόµενη διετία 2020
- 2021 από τις πρώτες επαφές που έχουµε µε τον SSM φαίνεται
πως προκρίνεται η ανάληψη δέσµευσης από τα εγχώρια πιστω-
τικά ιδρύµατα για µείωση των µη εξυπηρετούµενων ανοιγµάτων
στα επίπεδα του 17% µέχρι το τέλος του 2021. Και αυτό, γιατί
µόνο µε αυτές τις επιδόσεις θα µπορέσουν οι ελληνικοί συστη-
µικοί όµιλοι να αποκτήσουν το απαραίτητο πιστοποιητικό φερεγ-
γυότητας για την είσοδό τους στην ευρωπαϊκή διατραπεζική
ένωση κάποια στιγµή µετά το 2022. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ο ν.4469/2017 για τον εξωδικα-
στικό µηχανισµό αποτελεί έναν ζωντανό µηχανισµό που διαρκώς
διευρύνεται, βελτιώνεται και αυτοµατοποιείται, κερδίζοντας συ-
νεχώς την εµπιστοσύνη και των εµπλεκόµενων µερών και της κοι-
νωνίας. Ήδη έξι χιλιάδες εκατόν τριάντα τρεις επιχειρήσεις
πληρούν τα κριτήρια επιλεξιµότητας και αναµένεται να επωφε-
ληθούν από τις ρυθµίσεις του εξωδικαστικού µηχανισµού. Χίλιες
εκατόν πενήντα οχτώ επιχειρήσεις έχουν υποβάλει οριστικές αι-
τήσεις και πενήντα δύο επιχειρήσεις, όπως κατά κόρον λέχθηκε
σε αυτήν την Αίθουσα, έχουν ολοκληρώσει τη διαδικασία. Μάλι-
στα, σε µία µόνο περίπτωση χρειάστηκε να υποβληθεί το πρα-
κτικό του σχεδίου αναδιάρθρωσης στο δικαστήριο προς επικύ-
ρωση, πράγµα που αποδεικνύει ότι ο εξωδικαστικός µηχανισµός
είναι µια κατ’ εξοχήν εξωδικαστική διαδικασία. 

Μάλιστα, ο ρυθµός αύξησης του αριθµού των ευνοούµενων
επιχειρήσεων θα επιταχυνθεί θεαµατικά από την προσεχή Τε-
τάρτη, οπότε θα ανοίξει η λειτουργία της νέας ηλεκτρονικής
πλατφόρµας, η οποία θα περιλαµβάνει τα εξής: Πρώτον, τη δυ-
νατότητα υποβολής αίτησης από αγρότες και εν γένει άτοµα που
ασκούν επιχειρηµατική δραστηριότητα χωρίς όµως να διαθέτουν
την πτωχευτική ικανότητα, όχι µόνο για τις οφειλές τους προς το
δηµόσιο, αλλά και προς τις τράπεζες και τα ασφαλιστικά ταµεία
και τη δυνατότητα ρύθµισης οφειλών προς τράπεζες, ιδιώτες και
ασφαλιστικά ταµεία που γεννήθηκαν ως την 31η Δεκεµβρίου 2017
ή που βεβαιώθηκαν, εφόσον πρόκειται για δηµόσιο, µέχρι την 31η

Δεκεµβρίου 2017.
Λαµβανοµένου δε υπ’ όψιν ότι µε τις νέες ρυθµίσεις δόθηκε

δυνατότητα στους οµόρρυθµους εταίρους προσωπικών εται-
ρειών να ρυθµίσουν και τα προσωπικά τους δάνεια µε βάση τις
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δυνατότητες αποπληρωµής των ίδιων των επιχειρήσεών τους,
είναι δεδοµένο και λογικό να αυξηθεί η υποβολή αιτήσεων από
προσωπικές εταιρείες για ένταξή τους στον εξωδικαστικό µηχα-
νισµό. 

Ως προς τους ελεύθερους επαγγελµατίες, τώρα, να σηµει-
ώσουµε ότι ήδη τους πέντε πρώτους µήνες λειτουργίας της
πλατφόρµας δέκα χιλιάδες ελεύθεροι επαγγελµατίες ξεκίνησαν
τη διαδικασία ένταξής τους και ήδη υποβλήθηκαν οριστικά χίλιες
διακόσιες πενήντα µία αιτήσεις. Προσδοκούµε βάσιµα µε την αύ-
ξηση του ποσού οφειλής που µπορούν να ρυθµίσουν οι ελεύθε-
ροι επαγγελµατίες, σε εκατόν είκοσι πέντε χιλιάδες για τα ασ-
φαλιστικά ταµεία και επιπρόσθετα σε εκατόν είκοσι πέντε χιλιά-
δες για τις εφορίες, ο αριθµός των ευνοούµενων ελεύθερων
επαγγελµατιών να πολλαπλασιαστεί κι εδώ. Οι αριθµοί, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, µε λίγα λόγια µιλούν από µόνοι τους. 

Για όποια αποτυχία, λοιπόν, σπεύδει να µας κατηγορήσει η Αν-
τιπολίτευση που για τον νόµο Δένδια που ψήφισε ενδιαφέρθη-
καν, κύριε Δένδια, µόνο εκατόν πενήντα επιχειρήσεις εκ των
οποίων επωφελήθηκαν από τις διατάξεις µόνο τρεις, νοµίζω ότι
αποδεικνύεται του λόγου το αληθές. Βιάστηκε λοιπόν να µας κρί-
νει τώρα που ο ν.4469/2017 δεν µετράει παρά µόνο έναν χρόνο
εφαρµογής του, γιατί χάρη στις πρόσφατες τροποποιήσεις του
εξωδικαστικού η διαδικασία αυτοµατοποιείται ακόµα περισσό-
τερο και οι εκκρεµείς δεκαεπτά χιλιάδες ηλεκτρονικές αιτήσεις
επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελµατιών θα υποβληθούν ορι-
στικά µέσα στις επόµενες µέρες. Οπότε µετά η Αντιπολίτευση
δεν θα τολµούσε να µας κατηγορήσει για αποτυχία. 

Συγκεκριµένα, πλέον όχι µόνο ανακτώνται από την ηλεκτρο-
νική πλατφόρµα της Ειδικής Γραµµατείας αυτόµατα οι απαραί-
τητες πληροφορίες από τράπεζες, εφορίες και ασφαλιστικά
ταµεία, αλλά καταργούνται και τα µισά δικαιολογητικά. 

Μάλιστα, µε την Κοινή Υπουργική Απόφαση που εκδόθηκε στις
14 Ιουνίου τρία µόνο δικαιολογητικά πρέπει να υποβάλλονται
µαζί µε την αίτηση και τα υπόλοιπα οχτώ δικαιολογητικά µετά την
υποβολή της. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλες αυτές οι αλλαγές που ανέ-
φερα στοχεύουν σε δύο βασικούς άξονες: τη µεγαλύτερη δυ-
νατή ένταξη επιχειρήσεων, αλλά και ελεύθερων επαγγελµατιών
στις διατάξεις του εξωδικαστικού και τη µεγαλύτερη δυνατή
απλούστευση των διαδικασιών ένταξής τους. 

Τρίτος απαραίτητος άξονας των προωθούµενων ρυθµίσεων
είναι βέβαια και η βελτίωση συνεργασίας µεταξύ του οφειλέτη
και των πιστωτών του, καθώς χωρίς αυτήν τη συνεργασία δεν
µπορεί να επιτευχθεί καµία εξωδικαστική ρύθµιση. 

Έτσι µε τις νέες ρυθµίσεις επεκτείνουµε την αναστολή των µέ-
τρων αναγκαστικής εκτέλεσης του δηµοσίου ακόµη και στις πε-
ριπτώσεις διµερούς διαπραγµάτευσης, που δεν ίσχυε µέχρι
σήµερα, και παρατείνουµε τον χρόνο αναστολής των καταδιω-
κτικών µέτρων από εβδοµήντα ηµέρες σε ενενήντα ηµέρες. 

Επιπλέον παρέχεται η δυνατότητα αποδέσµευσης τραπεζικών
λογαριασµών που κατασχέθηκαν τόσο από το δηµόσιο όσο και
από ιδιώτες πιστωτές ή από τράπεζες µόλις ολοκληρωθεί το
πρακτικό συµβιβασµού της αναδιάρθρωσης, ώστε να µπορεί η
επιχείρηση να λάβει τα ποσά που κατασχέθηκαν και έτσι να εξα-
σφαλίσει την αναγκαία για τη βιωσιµότητά της ρευστότητα.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, για την επιτυχία της επιδιωκόµε-
νης ρύθµισης οφειλών επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελµα-
τιών είναι απαραίτητη και η συναίνεση των τραπεζών. Οι τρά-
πεζες πρέπει να αναλάβουν το µερίδιο ευθύνης που τους ανα-
λογεί γι’ αυτή τη βαθιά κρίση που βιώσαµε τα τελευταία χρόνια,
στην οποία µας οδήγησε και ο αλόγιστος και χωρίς εξασφαλίσεις
δανεισµός που παρείχαν. Πρέπει οι τράπεζες να προβούν στην
αναγκαία µεταρρύθµιση της στρατηγικής τους, ώστε να παρέ-
χουν βιώσιµες λύσεις στις επιχειρήσεις. Διαφορετικά θα παγι-
δευτούν σε έναν ρόλο εισπρακτικό, έναν ρόλο που δεν θα τους
επιτρέψει να έρθουν σε τροχιά ανάπτυξης και να βγουν από το
αδιέξοδο στο οποίο και οι ίδιες εγκλωβίστηκαν όλα αυτά τα χρό-
νια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρία Τζάκρη, παρα-
καλώ ολοκληρώστε. Κοντεύουµε τα εννέα λεπτά.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, αν µου

δώσετε µισό λεπτό.
Μάλιστα, η διασύνδεση της πλατφόρµας µε βάση δεδοµένων

του δηµοσίου και των ιδίων των τραπεζών δεν δικαιολογεί καµµία
δυσπιστία πλέον ως προς τις αιτούµενες ρύθµιση των οφειλών
τους επιχειρήσεις, αφού έτσι αποκαλύπτονται οι στρατηγικοί κα-
κοπληρωτές. 

Συνοψίζοντας, πρέπει να τονιστεί ότι όλες αυτές οι βελτιώσεις
που επήλθαν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι αποτέλεσµα
σκληρών διαπραγµατεύσεων της Κυβέρνησης µε τους θεσµούς,
επίπονης και συνεχούς εργασίας όλων των εµπλεκοµένων κρα-
τικών φορέων µε πρωτεύουσα την Ειδική Γραµµατεία Διαχείρι-
σης Ιδιωτικού Χρέους, που βρίσκεται σε αδιάκοπη συνεννόηση
και συνεργασία µε όλους τους εµπλεκόµενους θεσµικούς φο-
ρείς, ώστε ο ζωντανός αυτός µηχανισµός της εξωδικαστικής
ρύθµισης των οφειλών όχι µόνο να κατορθώσει να εξασφαλίσει
τη βιωσιµότητα των ελληνικών επιχειρήσεων, αλλά και να απο-
κτήσει και ένα αναπτυξιακό πρόσηµο, που είναι και ο στόχος
αυτής της Κυβέρνησης. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κ.
Τζάκρη. 

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Λοβέρδος. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θυµάµαι, κύριε Υπουργέ, πριν από περίπου ενάµιση χρόνο

εδώ σε αυτή την Αίθουσα όλη τη συζήτηση που διεξήχθη και τι
ακριβώς υποστηρίζαµε εµείς ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη. Για
να µην λέω πολλά, είχαµε καταθέσει δέκα προτάσεις. Το λέει
αυτό επειδή, απευθυνόµενος στη Νέα Δηµοκρατία, ζητήσατε
προτάσεις. Για το φρεσκάρισµα της µνήµης τις καταθέτω και
πάλι στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ανδρέας Λοβέρδος καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και είχαµε συναρτήσει την τελική µας απόφαση -να ψηφίσουµε
ή να µην ψηφίσουµε- από την αποδοχή κάποιων έστω από αυτές
τις προτάσεις, όχι των κάπως γενναιόδωρων, αλλά αυτών των
µετρηµένων και λειτουργικών προτάσεων. Κάποιες από αυτές ο
κ. Παπαδηµητρίου τις είχε περάσει και χωρίς σχόλια µάλιστα. 

Θέλω να σας πω σε σχέση µε αυτές τις προτάσεις, δύο προ-
τάσεις: Η µια -θα σας φανεί υπερβολική και έξω από την κατά-
σταση και τις συνθήκες- σχετιζόταν µε τη δυνατότητα σε κάποιες
επιχειρήσεις να δηµιουργηθεί ειδικός ακατάσχετος λογαρια-
σµός. Έχω εικόνα από περιπτώσεις που συνδυάζει το πρόσωπο
ενός µικρού επιχειρηµατία και πάρα πολλά προβλήµατα ασθέ-
νειας σε µια πολύτεκνη οικογένεια. Καµµία φροντίδα για αυτόν
τον συνδυασµό!

Ταυτοχρόνως είχαµε καταθέσει µια πολύ λειτουργική πρό-
ταση, την οποία πρέπει να σεβαστείτε και τώρα: Να µην απαιτεί-
ται µετά την ολοκλήρωση του εξωδικαστικού συµβιβασµού η
κύρωση της απόφασής του από τη δικαιοσύνη, αλλά προκειµέ-
νου να περιβληθεί ο συµβιβασµός µε έναν τύπο ισχυρότερο της
πράξης του συντονιστή να κατατίθεται στη γραµµατεία του αρ-
µοδίου δικαστηρίου και να αρκεί αυτό ή έστω να απαιτείται µια
δικαστική διάταξη, δηλαδή από δικαστή εκτός της λειτουργίας
του δικαστηρίου, ασκώντας αυτός τα διοικητικά του και όχι τα
δικαστικά του καθήκοντα. 

Τα λέγαµε αυτά και ο Υπουργός άκουγε σαν να λέµε πράγµατα
ακατάληπτα. Και το αποτέλεσµα µιας στενοκεφαλιάς και µιας
ανεπίγνωτης νοµοθετικής διαδικασίας είναι αυτό που περιγρά-
φηκε από την πολύ χρήσιµη επίκαιρη επερώτηση που συζητάµε
σήµερα και που συνοψίζεται όχι σε πολλά λόγια, αλλά στον αριθ-
µό των υποθέσεων που έχουν, προς ώρας, διεκπεραιωθεί από
τους συντονιστές. 

Εµείς, κύριε Υπουργέ, κάναµε προτάσεις µε δύο ειδών στό-
χους. Όσες περισσότερες περιπτώσεις ενταχθούν στον εξωδι-
καστικό συµβιβασµό είναι καλό και για τον σκοπό αυτό και για
την ταχύτερη λειτουργία του θεσµού, όσοι περισσότεροι συντο-
νιστές καταστούν αρµόδιοι, τόσο το καλύτερο. 
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Και είχαµε προτείνει –ανάµεσα στις δέκα προτάσεις που κά-
ναµε- να συµπεριληφθούν και οι επίσηµοι, οι συγκεκριµένοι δια-
µεσολαβητές του Υπουργείου Δικαιοσύνης, που και εµπειρία έ-
χουν και κατάλληλοι είναι και αξιολογηµένοι από την ίδια την
πράξη είναι. «Όχι» σε όλα! 

Και το αποτέλεσµα το βλέπουµε, όπως συµπυκνώνεται στον
αριθµό: Ελάχιστες δεκάδες περιπτώσεων έχουν καταλήξει,
χωρίς να έχει ολοκληρωθεί και δικαστικά η διαδικασία τους. 

Άρα, είστε µπροστά σε πρόκληση. Και είπατε προηγουµένως
στους συναδέλφους της Νέας Δηµοκρατίας ότι τον Σεπτέµβριο
θα έχουµε επιτάχυνση των διαδικασιών. Ο Σεπτέµβριος είναι
µετά από δύο, τρεις µήνες. 

Θα είστε καλά –σας το ευχόµαστε- και εκεί θα κληθείτε -από
εµάς αυτή τη φορά- να µας πείτε ποια είναι η εξέλιξη της υπόθε-
σης για ένα θέµα, κύριε Πρόεδρε, που δεν αφορά κάποιους
απλούς αριθµούς και κάποιους πολίτες, στους οποίους η Κυβέρ-
νηση δεν δείχνει εµπιστοσύνη, αλλά αφορά την ανάπτυξη. Διότι,
κατά την εκτίµηση τραπεζών, εάν δοθεί η δυνατότητα στις επι-
χειρήσεις να ρυθµίσουν τις υποχρεώσεις τους στις τράπεζες,
πολλές από αυτές –µάλιστα, ο αριθµός των επιχειρήσεων είναι
και πολύ µεγάλος, επτά στις δέκα- µπορεί να καταστούν βιώσιµες
επιχειρήσεις, ενώ σήµερα πάνε από το κακό στο χειρότερο. 

Κλείνω την τοποθέτησή µου, κύριε Πρόεδρε, µε µία παρέµ-
βαση σε ό,τι αφορά τον διάλογο που διηµείφθη προηγουµένως
σχετικά µε το δηµόσιο χρέος. Εγώ δεν θα µιλήσω για τις απόπει-
ρες επικοινωνιακής παράτας. Εγώ θα πω µόνο ότι όταν κάποιος
πανηγυρίζει µία νίκη, ο ωφελούµενος, δηλαδή ο λαός, είναι πα-
ρών στη γιορτή. 

Εσείς, για να γιορτάσετε, θέλατε δέκα διµοιρίες ΜΑΤ να περι-
βάλλουν τον χώρο στον οποίο βρισκόσαστε. 

Και πάµε στην ουσία. Τι είναι αυτό για το οποίο κανείς νοµιµο-
ποιείται να πανηγυρίζει; Μήπως τα πρωτογενή πλεονάσµατα, 32
δισεκατοµµύρια µε 34 δισεκατοµµύρια ευρώ, που πρέπει να µα-
τώσει ο ελληνικός λαός και η οικονοµία µέχρι το 2022 για να επι-
τευχθούν; 

Μήπως η εποπτεία, που ad perpetuum έχει καθιερωθεί από τη
συγκεκριµένη ρύθµιση, την περί χρεών, ως µνηµονιακή εποχή
που δεν συναντιέται σε καµµία από τις άλλες χώρες που βγήκαν
από τα µνηµόνια; 

Μήπως η καρατόµηση του αφορολόγητου και των συντάξεων;
Η επιµήκυνση, βέβαια, είναι δεκαετής. Και αυτό είναι θετικό. Δε-
καετής δεν ήταν και µε τις ρυθµίσεις του 2012 - 2014; 

Μήπως υπάρχει ονοµαστική µείωση του χρέους; Καµµία µεί-
ωση επιτοκίων δεν υπάρχει, κύριε Πρόεδρε, καµµία αναφορά στη
συζητηθείσα ρήτρα ανάπτυξης, κατά τη γαλλική πρόταση, και
καµµία σχέση το ποσό των 4,8 δισεκατοµµυρίων ευρώ, που είναι
η επιστροφή από τα κέρδη των κεντρικών τραπεζών, µε τα 7,7
δισεκατοµµύρια ευρώ, που προέβλεπε η δική µας ρύθµιση, την
οποία πέταξε στα σκουπίδια ο κ. Βαρουφάκης µε τον κ. Τσίπρα
και πάντα παραµονή των capital controls. 

Κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, «όπως και να ντύσεις ή να
επενδύσεις το τίποτα, πάλι τίποτα µένει», για να χρησιµοποιήσω
µια φράση ενός πολύ σηµαντικού Άγγλου πολιτικού του παρελ-
θόντος. 

Όµως, εδώ που βρισκόµαστε χρειάζονται από την πλευρά της
Κυβέρνησης συγκεκριµένες διευκρινίσεις, συγκεκριµένες εξηγή-
σεις για τα θέµατα που τη ρωτάµε. Και σήµερα το θέµα για το
οποίο ερωτάται η Κυβέρνηση είναι πώς θα προχωρήσει το ζή-
τηµα του εξωδικαστικού συµβιβασµού, που τόσο σηµαντικό είναι
για την ανάπτυξη. 

Και καλείται στη δευτερολογία του ο Υπουργός να πει µε ποιον
τρόπο βλέπει να κάνει λειτουργικές παρεµβάσεις σε αυτό το
γραφειοκρατικό µόρφωµα, ώστε πράγµατι τον Σεπτέµβριο –µα-
κάρι να έχει δίκιο- να έχουµε συγκεκριµένες εξελίξεις σε θετική
κατεύθυνση. Αν µείνει στα δεδοµένα του σηµερινού ισχύοντος
νόµου, δεν νοµίζω ότι υπάρχει καµµία ελπίδα αυτός ο θεσµός να
δώσει γρήγορα αποτελέσµατα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Λοβέρδο. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού

Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Παναγιώταρος. 
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Σήµερα συζητείται ένα πολύ σοβαρό θέµα, το οποίο έχει να

κάνει µε εκατοντάδες χιλιάδες µικροµεσαίες επιχειρήσεις και
ελεύθερους επαγγελµατίες. 

Πριν να εισέλθω, όµως, στην ερώτηση της Νέας Δηµοκρατίας,
θα ήθελα να αναφερθώ εν τάχει στο «παπατζιλίκι» το οποίο εί-
δαµε προχθές στο Ζάππειο. 

Τα «Ζάππεια» είναι πλέον συνυφασµένα µε ό,τι χειρότερο έχει
να δείξει η ελληνική πολιτική σκηνή τα τελευταία χρόνια και ειδι-
κότερα στα χρόνια των µνηµονίων. Πού να ήξερε ο µέγας αυτός
ευεργέτης, όταν έδινε τα λεφτά του για να φτιαχτεί αυτό το εµ-
βληµατικό κτήριο, για ποιες χρήσεις θα χρησιµοποιείτο από την
πολιτική ηγεσία αυτού του τόπου!

Αυτή η σκληρή διαπραγµάτευση, που ακούσαµε και από την
Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ, µας θυµίζει –και είναι
επιβεβαιωµένο πλέον- ότι είναι ένα ανέκδοτο και µάλλον αυτοί οι
οποίοι την επικαλούνται δεν πρέπει να έχουν και ιδέα για το πώς
πρέπει να διαπραγµατεύεται κάποιος.

Και το σηµαντικότερο όλων, σχεδόν κανένας από όλους αυ-
τούς που βούλιαξαν τη χώρα -προηγούµενοι και νυν- οι οποίοι
οµιλούν για ανάπτυξη, για µέτρα, γι’ αυτό το αποτυχηµένο νοµο-
σχέδιο του εξωδικαστικού συµβιβασµού κ.ά., δεν έχει κολλήσει
ούτε ένα ένσηµο στο ΤΕΒΕ, άρα δεν ξέρει τι είναι να είσαι ελεύ-
θερος επαγγελµατίας, τι σηµαίνει ανάπτυξη. 

Ο στυλοβάτης, η ραχοκοκαλιά κάθε υγιούς οικονοµίας είναι οι
µικροµεσαίες επιχειρήσεις, σε αντίθεση µε τον τοξικό ρόλο που
παίζουν στην πλειοψηφία τους οι πάσης φύσεως πολυεθνικές, οι
περισσότερες εξ αυτών. 

Η κρίση χτύπησε κατά κύριο λόγο τους µικροµεσαίους, καθώς
και κάποιους µεγάλους, οι οποίοι -όλως τυχαίως!- στη συντρι-
πτική τους πλειοψηφία ήταν Έλληνες. Διότι, όπως προείπαµε, οι
πολυεθνικές έχουν τη δυνατότητα να ελίσσονται, να φεύγουν, να
αλλάζουν έδρες, να πηγαίνουν αλλού, να έχουν χρηµατοδότηση
από πάρα πολλές τράπεζες του εξωτερικού, σε αντίθεση µε τις
ελληνικές επιχειρήσεις. Οι µικροί δεν έχουν την ευκολία της µε-
τανάστευσης, να κλείσουν και να πάνε την έδρα τους κάπου
αλλού ή να σηκωθούν οι ίδιοι και να πάνε κάπου αλλού, διότι είναι
έτσι η φύση των µικροµεσαίων που δεν µπορούν να το πράξουν.
Δεν µπορούν καν να ελιχθούν, όπως ελίσσονται οι µεγάλοι, οι ει-
σαγόµενοι, οι πολυεθνικές. 

Δεν µπορούν ούτε καν να κλείσουν οι περισσότεροι εξ αυτών.
Πολλοί επιθυµούν να κλείσουν, να πάει στην ευχή όλο αυτό που
βιώνουν τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα και να κάνουν κάτι
άλλο, να γίνουν υπάλληλοι, ντελιβεράδες, να µεταναστεύσουν
στο εξωτερικό και πολύ απλά δεν µπορούν λόγω της γραφει-
οκρατίας και των διαφόρων νόµων που υπάρχουν. 

Επίσης, πολλοί εξ αυτών που κλείνουν και παρακαλούν να
µπούνε στο εξωδικαστικό συµβιβασµό, χρωστάνε στο δηµόσιο ή
σε τράπεζες ένα «άλφα» ποσό και το δηµόσιο τους χρωστάει πο-
λύ περισσότερα. Δεν επιτρέπεται, όµως, να γίνει ούτε συµψηφι-
σµός των χρεών από και προς ούτε καν ρύθµιση µε ευνοϊκούς
όρους. Μονά – ζυγά και το µηδέν υπέρ αυτού του φαύλου και
ανθελληνικού κράτους. 

Δίνουν άνιση µάχη µε τις πολυεθνικές, ειδικότερα µετά το
2015, µε την επιβολή των capital controls, που δεν υπήρχε η δυ-
νατότητα χρηµατοδότησης πουθενά για τις ελληνικές επιχειρή-
σεις, σε αντίθεση µε τις πολυεθνικές που µπορούσαν πολύ εύκο-
λα, όπως προείπαµε, να βρουν χρηµατοδότηση από παντού. Δεν
έχουν την ευελιξία του δικού τους νοµίσµατος, διότι εδώ στην
Ελλάδα έχουµε εδώ και κάποια χρόνια το περίφηµο ευρώ, είµα-
στε στον σκληρό πυρήνα τη ευρωζώνης και έχουµε καταστραφεί
σχεδόν όλοι, έτσι για να κάνουµε τα χούγια και τις παραξενιές
κάποιων. Φυσικά, όπως προείπαµε, δεν υπάρχει και η δυνατό-
τητα της δανειοδότησης ακόµα και τώρα. 

Εδώ µία µικρή παρένθεση: Μία από τις συστηµικές τράπεζες
που έχει χρεοκοπήσει πολλές φορές, που έχει πάρει δεκάδες δι-
σεκατοµµύρια ευρώ κρατικές εγγυήσεις µέχρι την αρχή των µνη-
µονίων, στη διάρκεια των οποίων και ανακεφαλαιοποιήθηκε
πολλάκις και πήρε πάρα πολλά χρήµατα -τρεις ανακεφαλαιοποι-
ήσεις και χρεοκόπησε και τις τρεις φορές, πάνε και οι εγγυήσεις,
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οι µετοχές δεν έχουν πλέον καµµία αξία- διαφηµίζει τώρα ότι έξι
στους επτά που αιτούνται δανείου ικανοποιούνται. 

Προφανώς ο αστερίσκος που δεν υπάρχει -και αυτό είναι θέµα
που θα µας απαντήσει κάποια στιγµή το αρµόδιο Υπουργείο-
είναι ότι στους χιλιάδες που κάνουν απεγνωσµένα ένα αίτηµα για
δάνειο απορρίπτονται οι περισσότεροι και προφανώς οι έξι από
τους επτά είναι από αυτούς που έχουν σπίτι για προσηµείωση ή
οτιδήποτε άλλο. 

Για δανειοδότηση οµιλούµε. Μιλάµε για τις τράπεζες που δά-
νειζαν µε πολλή άνεση και µε κρατική παραίνεση διάφορους
«Μαρινόπουλους», για τους οποίους όλοι ήξεραν εδώ και πολλά
χρόνια ότι όδευαν προς τα βράχια και τους έδιναν συνεχώς χρή-
µατα. 

Μιλάµε για τις τράπεζες που, αντί να χρηµατοδοτούν την ανά-
πτυξη, έδωσαν σχεδόν 500 εκατοµµύρια ευρώ στα χρεοκοπη-
µένα κόµµατα του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας, όπου
φυσικά δεν θα πάρουν τίποτα απολύτως πίσω, παρά τα όσα
ακούγονται ότι ρυθµίζονται κ.λπ.. Βέβαια, αυτά είναι λόγια του
αέρα.

Την ίδια ώρα, όταν πιάνουν κάποιους µε το χέρι βουτηγµένο
στο µέλι, όπως τον «ΚΗΡΥΚΑ ΧΑΝΙΩΝ», του κάνουν ευνοϊκότα-
τους όρους αποπληρωµής, που θα ήταν η χαρά του κάθε ελεύ-
θερου επαγγελµατία να µπορέσει και αυτός, κύριοι της Νέας
Δηµοκρατίας -επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε- να ρυθµίσει τα δά-
νειά του, όπως ακριβώς τα ρύθµισε και ο Αρχηγός της Αξιωµατι-
κής Αντιπολίτευσης, ο κ. Μητσοτάκης, µε τον «ΚΗΡΥΚΑ ΧΑ-
ΝΙΩΝ».

Όµως, οι µικροµεσαίοι όχι, τίποτα απολύτως. Παρ’ όλα αυτά,
παρά το γεγονός ότι η νοµοθεσία και το Σύνταγµα τους δικαιώνει
σε πολλές από αυτές τις άνισες µάχες που δίνουν µε τις τράπε-
ζες, δεν βρίσκουν αρωγή από κανέναν. Πού, λοιπόν, να µείνουν
χρήµατα για τη χρηµατοδότηση της ανάπτυξης;

Ακούµε και διαβάζουµε διάφορα για τις startup επιχειρήσεις,
για, για κ.λπ.. και αν κάνεις τα στατιστικά για αυτές τις νεοφυείς
επιχειρήσεις πόσες ανοίγουν και πόσες κλείνουν µετά από λίγο
καιρό ή φεύγουν στο εξωτερικό, γιατί εδώ δεν µπορούν να βρουν
τίποτα απολύτως, θα καταλάβετε πόσο στρεβλό είναι το όλο σύ-
στηµα το οποίο λειτουργεί στην πατρίδα µας εις βάρος των Ελ-
λήνων εµπόρων ή ελευθέρων επαγγελµατιών.

Οι µνηµονιακοί σας νόµοι «θηλιά» στον λαιµό των ελευθέρων
επαγγελµατιών σαν τη γραβάτα του Αλέξη, που για τους Έλλη-
νες φοριέται µε τον κολοµβιανό τρόπο. Κατασχέσεις παντού.
Σύνδεση ρυθµίσεων µε τις πάγιες και τις τρέχουσες, κάτι πολύ
απλό, αυτό το οποίο σας ζητούν όλοι.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Πρώτον, να υπάρχει ένας ακατάσχετος λογαριασµός. Πώς θα
δουλέψει µια επιχείρηση, όταν όλα τα χρήµατα που εισπράττει -
γιατί όλα πλέον είναι µέσω τραπέζης- κατάσχονται από το ΙΚΑ,
από το ΤΕΒΕ, από την εφορία, από τον οποιοδήποτε, από τις τρά-
πεζες και δεν µπορεί να λειτουργήσει, έστω και µε ένα ποσό; Σας
έχουµε εξηγήσει πώς µπορεί να γίνει αυτό, χωρίς να τους θεω-
ρείτε κλέφτες και µπαταχτσήδες.

Βλέπουµε ότι µε τους µνηµονιακούς σας νόµους οι προηγού-
µενες ρυθµίσεις συνδέονται µε τις τρέχουσες ρυθµίσεις. Πρέπει
να είσαι ενήµερος σε όλα, να µην έχεις κάτι ληξιπρόθεσµο, αλλά
και µε τρέχουσες οφειλές οι οποίες δεν έχουν ρυθµιστεί. Όλα
αυτά µαζί καθιστούν αδύνατη την επιβίωση ενός ελεύθερου
επαγγελµατία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Τελειώνω σε µισό λεπτό, κύριε Πρό-
εδρε. Συγχωρήστε µε.

Η αποτυχία του εξωδικαστικού συµβιβασµού είναι ότι από την
προσδοκία των τετρακοσίων χιλιάδων επιχειρήσεων που θα εν-
τάσσονταν σε αυτόν τον εξωδικαστικό συµβιβασµό, µόλις είκοσι
επτά χιλιάδες επιχειρήσεις και επτά χιλιάδες επιχειρηµατίες κα-
τέθεσαν τα χαρτιά, επτακόσιες ολοκλήρωσαν την αίτηση. Λέµε
ότι για να ολοκληρώσεις την αίτηση του εξωδικαστικού συµβιβα-
σµού, πρέπει να έχεις πάρει τέσσερα πτυχία, γιατί αλλιώς είναι
σχεδόν αδύνατον. Πρέπει να είσαι σε άµεση συνεργασία µε λο-

γιστικό γραφείο και άλλες δέκα υπηρεσίες. Τελικά, µόνο είκοσι
τρεις κατάφεραν να ρυθµίσουν.

Αυτή είναι η αποτυχία του εξωδικαστικού σας συµβιβασµού.
Δεν µπορείτε να κάνετε τίποτα. Δεν σας αφήνουν να κάνετε τί-
ποτα. Δεν θέλετε να κάνετε τίποτα. Δεν σας καίγεται καρφί, γιατί
πολύ απλά, όπως προείπαµε, δεν έχετε κολλήσει ούτε ένα έν-
σηµο στο ΤΕΒΕ και δεν ξέρετε τι είναι η πραγµατική ανάπτυξη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε,
εννέα λεπτά έχετε φτάσει.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Αν ποτέ σε αυτή τη χώρα έρθουν κά-
ποιοι οι οποίοι αγαπούν την πατρίδα τους, το πρώτο µέληµα σχε-
τικά µε την ανάπτυξη αυτού του τόπου θα έχει να κάνει µε τους
µικροµεσαίους και τη βοήθεια που θα πρέπει να δοθεί σε αυτούς,
σχεδόν κατά αποκλειστικότητα και όχι σε όλους τους υπόλοι-
πους οι οποίοι λειτουργούν αρνητικά γι’ αυτό το έθνος.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Καραθανασό-
πουλε, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Η επόµενη µέρα µετά το Eurogroup και µετά την τυπική ολο-
κλήρωση των µνηµονίων δεν θα έχει τίποτα άλλο παρά τη συνέ-
χιση και την κλιµάκωση της αντιλαϊκής πολιτικής, όπως αυτή
καταγράφεται στην απόφαση του Eurogroup και που, βεβαίως,
είναι σε άµεση συνάρτηση µε την επιτυχία των τεραστίων αιµα-
τοβαµµένων πρωτογενών πλεονασµάτων µέχρι το 2060.

Η επόµενη µέρα σηµαδεύεται από την επιτάχυνση των ιδιωτι-
κοποιήσεων και την εκποίηση της δηµόσιας περιουσίας, από την
επιτάχυνση της εµπορευµατοποίησης της υγείας, της παιδείας,
της πρόνοιας. Σηµαδεύεται, πάνω από όλα και πρώτα από όλα,
από την υποταγή της αγοράς εργασίας στις ανάγκες θωράκισης
της ανταγωνιστικότητας των καπιταλιστικών επιχειρήσεων, η
οποία οδηγεί στην περαιτέρω απελευθέρωση της αγοράς εργα-
σίας και στη διαµόρφωση τέτοιων µηχανισµών που αναπαράγουν
ένα πολύ φθηνό εργατικό δυναµικό, χωρίς συγκροτηµένα εργα-
τικά, ασφαλιστικά και συνδικαλιστικά δικαιώµατα, αναλώσιµο, µε
βάση τις απαιτήσεις και τις ανάγκες των επιχειρήσεων.

Η δε βιωσιµότητα του κρατικού χρέους βασίζεται σ’ αυτά τα
τερατώδη πρωτογενή πλεονάσµατα που επεκτείνονται στο διη-
νεκές. Έτσι, λοιπόν, η επόµενη µέρα σηµαδεύεται από το µετα-
µνηµονιακό µνηµόνιο, το οποίο θα χτυπήσει ακόµη περισσότερο
το βιοτικό επίπεδο των λαϊκών στρωµάτων. Έτσι, η επόµενη µέρα
δεν πρόκειται να οδηγήσει σε καµµία ανακούφιση για την εργα-
τική τάξη και τον λαό. Η ανάπτυξη θα έχει ως κύριο χαρακτηρι-
στικό γνώρισµα τον ταξικό και άδικο χαρακτήρα. Έτσι, λοιπόν,
οι εργαζόµενοι θα συνεχίσουν να µατώνουν τώρα για την καπι-
ταλιστική κερδοφορία. 

Όµως, δεν είναι µόνο αυτό. Στο πλαίσιο ακριβώς αυτών των
αποφάσεων δεν πρόκειται να υπάρξει και καµµία ανακούφιση,
όσον αφορά τη φοροεπιδροµή και την εισφοροεπιδροµή απέ-
ναντι στους εργαζόµενους, τους αυτοαπασχολούµενους, την
αγροτιά, γιατί ακριβώς αυτή η επιλογή της φοροεπιδροµής και
της εισφοροεπιδροµής αποτελεί για τα αστικά κόµµατα –τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, τη ΝΔ, το ΠΑΣΟΚ και τα υπόλοιπα µικρότερα κόµµατα- µο-
νόδροµο στη λογική της προώθησης του φορολογικού αντα-
γωνισµού προς όφελος των επιχειρηµατικών οµίλων, η οποία
οδηγεί σε νέα σκανδαλώδη και προκλητικά φορολογικά προνό-
µια και φοροαπαλλαγές προς τους επιχειρηµατικούς οµίλους.

Είναι µονόδροµος γιατί έχει ακριβώς στον πυρήνα της τη λο-
γική της µείωσης του λεγόµενου «µη µισθολογικού κόστους» και
την ανατροπή του κοινωνικού χαρακτήρα της ασφάλισης σε κε-
φαλαιοποιητικό σύστηµα, στην ιδιωτικοποίηση της ασφάλισης.
Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο θα υπάρχει εν εξελίξει και διαχρονικά
η φοροεπιδροµή και η εισφοροεπιδροµή. Άλλωστε, δεν είναι τυ-
χαίο ότι το συνολικό χρέος του 90% αυτών, που χρωστούν στην
εφορία και στα ασφαλιστικά ταµεία ανέρχεται στο 10% των συ-
νολικών χρεών και το υπόλοιπο 10% χρωστά το υπόλοιπο 90%.
Αυτό σηµαίνει, δηλαδή, ότι οι εργαζόµενοι, τα λαϊκά στρώµατα,
οι συνταξιούχοι, οι επαγγελµατίες, οι αυτοαπασχολούµενοι χρω-
στούν σε εφορίες και ασφαλιστικά ταµεία, ακριβώς γιατί δεν
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έχουν τη δυνατότητα να πληρώσουν, ενώ αντίθετα οι επιχειρη-
µατικοί όµιλοι χρωστούν τεράστια ποσά τόσο στην εφορία, όσο
και στα ασφαλιστικά ταµεία και αυτό προκύπτει ως συνειδητή
επιλογή στην προσπάθεια ακριβώς θωράκισης της ανταγωνιστι-
κότητας. 

Το δεύτερο στοιχείο, που θα θέλαµε να θίξουµε είναι ότι η δια-
χείριση των κόκκινων δανείων όχι µόνο από τις προηγούµενες,
αλλά και από τη σηµερινή Κυβέρνηση, δεν γίνεται για την ανα-
κούφιση των υπερχρεωµένων λαϊκών νοικοκυριών, αλλά –όπως
έχουν διακηρύξει όλοι οι Υπουργοί- γίνεται για την εξυγίανση του
χαρτοφυλακίου των τραπεζών, για τη θωράκιση του χρηµατοπι-
στωτικού συστήµατος. Σ’ αυτό ακριβώς εδράζονται όλοι οι νόµοι
και οι διατάξεις τους για τον εξωδικαστικό συµβιβασµό, όσο και
για την υπόθεση του νόµου Κατσέλη και τις τροποποιήσεις που
έχουν γίνει. 

Από την άλλη µεριά υπάρχει µία συνολική πρόταση του ΚΚΕ,
η οποία µιλά όχι µόνο για «κούρεµα» των τόκων και των πανωτο-
κίων, αλλά και του ίδιου του κεφαλαίου, τόσο όσον αφορά στα
κόκκινα δάνεια, όσο και στα χρέη προς τις εφορίες και τις τρά-
πεζες. Ταυτόχρονα, µιλά για την προστασία της πρώτης κατοι-
κίας από τους πλειστηριασµούς, την προστασία των επαγγελµα-
τιών και των αγροτών από τη δυνατότητά τους να µπορούν να
συµµετέχουν στο οικονοµικό γίγνεσθαι και να µπορούν να καλ-
λιεργούν και να παράγουν. 

Αντίθετα, η Κυβέρνηση «κουρεύει» και το κεφάλαιο µέχρι 50%
τον χρόνο προς τα ασφαλιστικά ταµεία και τις εφορίες για τους
επιχειρηµατικούς οµίλους. Δεν «κουρεύει», δηλαδή, µόνο τους
τόκους και τα πανωτόκια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αντίθετα, για τους αυτοαπασχολούµενους, τους επαγγελµα-
τίες, τους βιοτέχνες, τους εµπόρους και τους αγρότες παρατεί-
νει µε τα διάφορα σχέδια -οι εκατό, οι εκατόν είκοσι δόσεις- επί
της ουσίας στο διηνεκές τα χρέη τους, υποθηκεύοντας επί της
ουσίας το µέλλον τους.

Έτσι, λοιπόν, και στο ζήτηµα της διαχείρισης των κόκκινων δα-
νείων και στο ζήτηµα της υποχρέωσης και η σηµερινή Κυβέρ-
νηση υιοθετεί την πολιτική «δύο µέτρα και δύο σταθµά»: φιλική
προς τους επιχειρηµατικούς οµίλους και στο µεγάλο κεφάλαιο,
εχθρική απέναντι στους εργαζόµενους, τους αυτοαπασχολούµε-
νους και τα λαϊκά στρώµατα.

Έτσι, λοιπόν, η διέξοδος για τον λαό δεν πρόκειται να έρθει
µέσα στο πλαίσιο µιας πολιτικής, που τους οδηγεί στην επιδεί-
νωση της θέσης τους, αλλά αντίθετα µέσα από την απόκρουση
αυτής της πολιτικής, τη συνολικότερη ρήξη και ανατροπή µε τις
αιτίες των προβληµάτων, που δεν είναι άλλες από το ίδιο το
άδικο και εκµεταλλευτικό καπιταλιστικό σύστηµα, σηµαδεύοντας
τον πραγµατικό εχθρό, το καπιταλιστικό κέρδος, τους µονοπω-
λιακούς οµίλους, αλλάζοντας ριζικά τους συσχετισµούς δυνά-
µεων προς όφελός τους.

Σε αυτό το πλαίσιο µπορούν πραγµατικά να αντιπαλέψουν την
κλιµάκωση της αντιλαϊκής πολιτικής, να βρουν ανακούφιση και
ταυτόχρονα να επιδιώξουν συνολικότερες ανατροπές, που θα
φέρουν στο επίκεντρο την ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών και
όχι της καπιταλιστικής κερδοφορίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Καραθανασόπουλο.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Παπαχριστόπουλος για έξι λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Επειδή έγινε µεγάλη κουβέντα για το τι έγινε στο Ζάππειο,
θέλω να θυµίσω τα εξής. Θα θεωρούσα λογικό επιχείρηµα να α-
κούσω από την Αντιπολίτευση ότι ο Γιούνκερ, ο Μοσκοβισί, ο
Σεντένο, ο Μακρόν, ο Πρωθυπουργός της Γαλλίας, ο ίδιος ο Ρέγ-
κλινγκ ακόµα και ο Σόιµπλε είχαν κάποιο συµφέρον, τέλος πάν-
των, να πουν καλά λόγια γιατί δεν ήθελαν να παραδεχθούν, ας
πούµε, τις κακές ρυθµίσεις που είχαν κάνει στην ελληνική οικο-
νοµία. Άντε να το δεχτώ. 

Εδώ, όµως, υπάρχει µια διαφορά. Οι αγορές σπάνια ακούνε
τους πολιτικούς. Καµµιά φορά τους ακούνε. Όταν, όµως, διθυ-

ραµβικά σχόλια υπάρχουν από το «BLOOMBERG», τους «FINAN-
CIAL» «TIMES», τη «WALL STREET JOURNAL», το «GUARDIAN»,
τη «LE MONDE», τη «LE FIGARO», τη «REPUBLICA», τη «COR-
RIERE DELLA SERA», τη «LA STAMPA» και άλλες τριάντα; Σή-
µερα η «MOODY’S» –σήµερα, όχι χθες- έγραψε διθυραµβικά
σχόλια γι’ αυτό που έγινε στην Ελλάδα. Ξέρετε, είναι έτοιµο το
αυτί των αγορών. Αυτοί δεν έχουν κανέναν λόγο να χαϊδεύουν
το τι έγινε στην Ελλάδα. 

Θέλω, όµως, να µιλήσω µε επιχειρήµατα, γιατί πιστεύω ότι αξί-
ζει τον κόπο. Το «µαξιλάρι» ήταν γύρω στα 18,5 δισεκατοµµύρια.
Τόσο το είχαµε προϋπολογίσει. Πήγε στα 24,1 δισεκατοµµύρια.
Θέλω να πιστεύω ότι και εσείς θεωρείτε ότι αυτό είναι καλό.
Θέλω ακόµα να θυµίσω ότι ο Σολτς και οι Γερµανοί ζητάγανε τρία
µε πέντε χρόνια επιµήκυνση. Η επιµήκυνση πήγε στα δέκα χρό-
νια. Μακάρι να πήγαινε στα είκοσι, στα τριάντα. Πάντως είναι κα-
λύτερο από αυτό που ήθελε η Γερµανία. 

Και ακόµα δέκα χρόνια περίοδο χάριτος. Και ακόµα θα έχουµε
4 δισεκατοµµύρια κάθε χρόνο για ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα.
Μπορούµε να τα χρησιµοποιήσουµε. Θα δούµε πώς. Κοινωνική
πολιτική, κοινωνικό κράτος και ο νοών νοείτω. Και ακόµα για
όσους δεν θυµούνται να πω ότι το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο,
επειδή είχε αµφιβολίες αν θα πιάνουµε το πλεόνασµα των 3,5%,
έβαλε σαν αντίβαρο τη µείωση των συντάξεων και το αφορολό-
γητο. Το πλεόνασµα αυτό πιάστηκε τρεις φορές. 

Όσοι ήταν δηλαδή «άπιστοι Θωµάδες», είδαν ότι αυτή η ελλη-
νική Κυβέρνηση δεν στέλνει τα λεφτά ούτε σε offshore, ούτε σε
οικονοµικούς παραδείσους, ούτε να τα οικειοποιούνται καµµιά
εκατοστή οικογένειες.

Τι σηµαίνει αυτό; Καλά κάνουν οι Υπουργοί και δεν µιλάνε,
ούτε για το αφορολόγητο, ούτε για τη µείωση των συντάξεων,
που είναι όντως ψηφισµένα µέτρα. Ο νοών νοείτω, όµως. Ποια
είναι η λογική, τη στιγµή που το ΔΝΤ αυτή τη στιγµή έχει σχεδόν
διακοσµητικό ρόλο από εδώ και πέρα και θα εξοφληθεί πολύ
γρήγορα; Θα µπορούσα να πω και άλλα πολλά. 

Δεν είναι κακό πράγµα να κάνεις κριτική. Το να µηδενίζεις,
όµως, τα πάντα θέλει «τόλµη», θέλει πολύ «αρετή», γιατί πιστεύω
ότι είσαι κόντρα στην παγκόσµια… υπάρχει µία χώρα, που να µην
είδε θετικά αυτό που έγινε στη χώρα µας; Κλείνω την παρένθεση.
Αυτά σε ότι αφορά το Ζάππειο.

Θα έρθουµε στο προκείµενο. Κατ’ αρχάς, είναι από τις λίγες
φορές που ο ρόλος της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης –και ανα-
φέροµαι στο σηµερινό- είναι θετικός. Εγώ θεωρώ ότι είναι θετι-
κός. Είναι υπαρκτό το θέµα των κόκκινων δανείων; Βεβαίως.
Πρέπει να ακουστεί η γνώµη πολλών Βουλευτών; Εγώ άκουσα
µε πολύ σεβασµό πολλές καλές προτάσεις. Και χάρηκα που ο
ίδιος ο Υπουργός το οµολόγησε, µε µία διαφορά: Ενενήντα οκτώ
δισεκατοµµύρια τα κόκκινα δάνεια το 2014, 66 δισεκατοµµύρια
τώρα, πολλά. Υπαρκτό το πρόβληµα; Υπαρκτό. 

Διάβαζα πρόσφατα ένα άρθρο που υπάρχει σύνταγµα της αγο-
ράς. Έχετε ξεχάσει µήπως –εγώ δεν λέω ότι ευθύνεται η Κυβέρ-
νηση, αυτή η Κυβέρνηση, οι προηγούµενες- αλλά µας ερχόντου-
σαν οι κάρτες από τις τράπεζες, τι «θαλασσοδάνεια», τι «εορτο-
δάνεια». Είχα φίλους απένταρους, που είχαν δέκα και δεκαπέντε,
ξέρω εγώ, κάρτες. Για όνοµα του Θεού! Ποιος ευθυνόταν τότε
γι’ αυτήν την πραγµατικότητα; Ποιος δεν έκανε κάτι; 

Και ακόµα, γιατί άκουσα τον κ. Δένδια, τον οποίο τον σέβοµαι:
«αυτοκριτική», «συγγνώµη». Θα συµφωνήσω µαζί του µε µία δια-
φορά. Είναι πειστικό επιχείρηµα ότι όλη η καταστροφή της
χώρας και η χρεοκοπία είναι θέµα Βαρουφάκη και των έξι µηνών;
Εγώ παραδέχοµαι ότι είναι λάθος. Λέω: Είναι πειστική αυτή η επι-
χειρηµατολογία; Το γεγονός ότι η ανεργία κάποια στιγµή έφτασε
στο 28% και ενός κακού µύρια έπονται, τι σηµαίνει; Εσείς, που
λέτε ότι την αγορά την παίζετε στα πέντε δάκτυλα, ότι την ξέρετε
καλά, πώς σας ξέφυγε και έφτασε 28%, όταν ο µέσος όρος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι στο 6%, στο 7%, στο 8% το πολύ;
Όταν το ΑΕΠ από 120% πήγε 180% και αυτόµατα έχασαν όλοι οι
Έλληνες το � της περιουσίας τους, πώς σας ξέφυγε αυτό; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Τι θέλω να πω; Οι µεγάλες κουβέντες είναι εύκολες. Λάθη

9382 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



έκανε και αυτή η Κυβέρνηση -εγώ δεν έχω αντίρρηση- και υπερ-
βολές είπε το 2015. Και λάθη δεν κάνουν µόνο οι δικτάτορες, ξέ-
ρετε. Ένα πράγµα, όµως, δεν έχει δικαίωµα να κάνει αυτή η
Κυβέρνηση: Να επιτρέψει πάλι σε πολιτικό προσωπικό να βάλει
το χέρι στο µέλι. 

Θα ήθελα εδώ να θυµίσω ένα παράδειγµα και, αν έχω λίγο
χρόνο, να πω και µισή κουβέντα ακόµα, ότι για ένα θέµα ηθικής
τάξης -παράπτωµα δεν υπήρξε-  ο Πρωθυπουργός ξήλωσε δύο
Υπουργούς και πέρασε ένα συγκλονιστικό µήνυµα: Κανείς ποια
το χέρι στο µέλι από το πολιτικό προσωπικό. Για να είµαστε ξε-
κάθαροι! Όλα τα λάθη µπορεί να τα κάνουµε, αυτό δεν πρέπει
να επαναληφθεί ποτέ.

Εγώ θα ήθελα να πω το εξής, ότι το νοµικό πλαίσιο για τους
ελεύθερους επαγγελµατίες προβλέπει και διαγραφή χρεών και
αποπληρωµή σε µακροχρόνιες δόσεις και ελάχιστο ποσό µηνι-
αίας αποπληρωµής 40 ευρώ -µιλάω για ρύθµιση οφειλών σε
ελεύθερους επαγγελµατίες- επιδότηση στεγαστικού δανείου από
το κράτος, προστασία τραπεζικών λογαριασµών από κατασχέ-
σεις, δηλαδή το ακατάσχετο. Το ίδιο νοµικό πλαίσιο για µικρές
επιχειρήσεις, που για πρώτη φορά ασχολούνται και µε 20.000
χρέος, όχι 50.000 χρέος και επάνω: Διαγραφή χρεών, αποπλη-
ρωµή σε µακροχρόνιες δόσεις, πάλι ελάχιστο ποσό 40 ευρώ, επι-
δότηση στεγαστικού δανείου από το κράτος, εάν είναι ρύθµιση
του νόµου Κατσέλη, προστασία τραπεζικών λογαριασµών από
κατασχέσεις και θα µπορούσα να πω και άλλα πολλά.

Ήδη βλέπω εδώ ότι υπάρχουν επτά συγκεκριµένες δεσµεύσεις
για τους ελεύθερους επαγγελµατίες. Δεν διαφωνώ καθόλου µαζί
σας. Πράγµατι, υπήρχε δυσκολία. Πράγµατι, οι τράπεζες κωλυ-
σιεργούσαν, σας το είπε και ο Υπουργός. Εγώ µαζί σας. Πρέπει,
λοιπόν, κάτι να κάνουµε να το ξεµπλοκάρουµε. Άκουσα τον κ.
Μπουκώρο µε πολύ σεβασµό. Δίκιο έχει. Πολλά απ’ αυτά που
είπε είναι σωστά.

Γίνεται, λοιπόν, αυτήν τη στιγµή µια τοµή -θα ήθελα να πι-
στεύω, αρκετά αξιόπιστη και πολύ δραστική-, ώστε οι ελεύθεροι
επαγγελµατίες σε ποσοστό 99% να ρυθµίσουν τα χρέη τους, οι
κακοπληρωτές να βρεθούν και να πληρώσουν και τα κόκκινα δά-
νεια -γιατί πράγµατι ήταν και µνηµονιακή δέσµευση, δεν το κρύ-
ψαµε αυτό το πράγµα, για όνοµα του Θεού- να φτάσουν ή, αν
είναι δυνατόν, να µηδενιστούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Αν θέλετε, κύριε Πα-
παχριστόπουλε, συντοµεύετε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρό-
εδρε. Τα µαζεύω και τελειώνω.

Λέω το εξής: Η σηµερινή κουβέντα, κατά τη γνώµη µου, ήταν
εποικοδοµητική. Εγώ µε χαρά άκουσα ένα υπαρκτό πρόβληµα
και απόψεις και πώς θα το δούµε και θεωρώ ότι έτσι πρέπει
κάπως να δουλεύει το Κοινοβούλιο στο µέλλον. Ναι στην κριτική
για υπαρκτά θέµατα, όχι για ανύπαρκτα, όχι για απίστευτα πράγ-
µατα, που ψάχνει κανείς να τα βρει και δεν τα βλέπει µόνο από
αντιπολιτευτικό µένος. Χαιρετίζω, πραγµατικά, τη σηµερινή κου-
βέντα και τη θεωρώ εποικοδοµητική.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Παπαχριστόπουλο.
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Ποταµιού κ. Ψαριανός

έχει τον λόγο για έξι λεπτά.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Επειδή ο κ. Παπαχριστόπουλος πριν

είπε για το δάχτυλο στο µέλι, νοµίζω ότι γενικώς υπάρχει µια
γνώµη, κοινή γνώµη. Και εγώ προσωπικά και διάφοροι άλλοι άν-
θρωποι έχουµε ακούσει διάφορα µελίσσια να βουίζουν γύρω από
χέρια, που είναι βουτηγµένα στο µέλι µέχρι τον αγκώνα κι όχι σε
δάχτυλα µελωµένα.

Για το συγκεκριµένο, επί του προκειµένου, είναι γεγονός αναµ-
φισβήτητο πως ένα βασικό, ίσως το βασικότερο πρόβληµα στη
χώρα είναι η πολυνοµία, η κακονοµία και η γραφειοκρατία. Και η
σηµερινή Κυβέρνηση, που επαγγέλθηκε ότι θα διορθώσει βασικά
πράγµατα που ταλαιπωρούσαν το πολιτικό σύστηµα επί δεκαε-
τίες, δεν έχει καταφέρει να κάνει απολύτως τίποτα πάνω σε αυτά.
Καινούργιους νόµους βγάζουµε, κακούς νόµους ψηφίζουµε και
δεν εφαρµόζουµε κιόλας αυτούς τους νόµους και έχουµε και µια
απέραντη γραφειοκρατία που µπορεί κάθε άνθρωπος που µας

ακούει και είχε µια επιχείρηση -γιατί εννέα στους δέκα είχαν µια
επιχείρηση, ο δέκατος µπορεί να την έχει διασώσει και αυτός δεν
ξέρω αν θα καταφέρει στο τέλος να τη διασώσει- θα πρέπει για
κάθε εξωδικαστικό διακανονισµό να βρει δυο-τρεις δικηγόρους,
έναν-δυο συµβολαιογράφους, γιατρούς, ηλεκτρολόγους, υδραυ-
λικούς, πρέπει να βρει καµµιά δεκαριά επαγγέλµατα, τα οποία
συντονισµένα να εργαστούν, για να µπορέσει µετά από δέκα
χρόνια να λύσει τις διαφορές ή να σώσει την επιχείρησή του.

Όταν έχουµε περίπου είκοσι οκτώ χιλιάδες αρχικές αιτήσεις
εξωδικαστικού συµβιβασµού, από τις οποίες οι τεσσερισήµισι
πληρούν τα κριτήρια της επιλεξιµότητας και έχουν τελικά ολο-
κληρωθεί είκοσι -όχι χιλιάδες είκοσι σκέτες-, τότε κάτι δεν πάει
καλά. Πρέπει κάποια να στιγµή να αντιληφθούµε πως η παράµε-
τρος του χρόνου και η ταχύτητα ολοκλήρωσης µια διαδικασίας
είναι το ίδιο σηµαντική, µάλλον είναι ακόµα σηµαντικότερη από
τη διαδικασία. Η νοοτροπία της νοµοθέτησης να φτιαχτεί µια δια-
δικασία ασχέτως αν είναι εφικτό να υλοποιηθεί, δεν έχει κανέναν
νόηµα να επιδιώκεται.

Έτσι έχουµε καταλήξει µε απονοµή δικαιοσύνης που αργεί
πάνω από δέκα χρόνια, µε διαγωνισµούς του δηµοσίου που κρα-
τούν πέντε ή και παραπάνω χρόνια, µε απονοµή συντάξεων µετά
από δύο και παραπάνω χρόνια από την αίτηση συνταξιοδότησης.
Έτσι και τώρα έχει στηθεί ένας εξωδικαστικός συµβιβασµός
τόσο γραφειοκρατικός που τελικά καθίσταται ατελέσφορος,
όπως ατελέσφορος θα είναι για παράδειγµα και ο άλλος νόµος
που µπήκε σήµερα στις επιτροπές για το µεταφορικό ισοδύναµο,
το οποίο θα πρέπει να καταλήξει σε έναν µαγικό αλγόριθµο, που
ίσως θα καταφέρει να βγάλει ως αποτέλεσµα επιδότηση ενός
ακτοπλοϊκού εισιτηρίου, αντί να έχουµε λύσει αυτό το πρόβληµα
εδώ και πολλά χρόνια και από τις προηγούµενες κυβερνήσεις.
Αλλά αυτή ήταν η Κυβέρνηση, που θα έλυνε αυτά τα προβλήµατα
που χρόνιζαν µε τα συµφέροντα, µε τα λαµόγια, µε τις ισορρο-
πίες κ.λπ.. Αυτά θα τα έλυνε πολύ γρήγορα, στο πρώτο εξάµηνο.

Για τον εξωδικαστικό µηχανισµό ψηφίστηκε ο ν.4469 τον Απρί-
λιο του 2017, τον οποίο στηρίξαµε στο Ποτάµι, γιατί ήταν στη
σωστή κατεύθυνση. Ήταν ένα µικρό βηµατάκι στη σωστή κατεύ-
θυνση. 

Όµως, έως τώρα δεν έχουµε δει σχεδόν κανένα τελικό, τελε-
σίδικο θετικό αποτέλεσµα, από την εφαρµογή αυτού του νόµου
που ήταν µάλλον µη εφαρµογή ή ήταν εφαρµογή ενός πολυνο-
µικού λαβύρινθου, ο οποίος δεν είχε καµµία ουσιαστική διέξοδο,
µε αποτελέσµατα. Σας είπα τα νούµερα ή ένα χαρακτηριστικό
νούµερο. 

Εµείς είχαµε στηρίξει το συγκεκριµένο σχέδιο, είχαµε εκφρά-
σει προβληµατισµούς και επιφυλάξεις για τις προβλεπόµενες
διαδικασίες. Κάποιες από αυτές τις επιφυλάξεις και τους προ-
βληµατισµούς µας ήταν ο κίνδυνος η διαδικασία να αποδειχθεί
χρονοβόρα και γραφειοκρατική -το πετύχαµε-, η πρόβλεψη χα-
µηλής αµοιβής για τους διαµεσολαβητές να αποτελέσει αντικί-
νητρο -και αυτό έγινε-, το πότε και το πώς θα λειτουργήσει
ηλεκτρονική πλατφόρµα, το οποίο ακόµα δεν είναι συγκεκριµένο.

Δυστυχώς, οι προβληµατισµοί και οι επιφυλάξεις επιβεβαι-
ώνονται στην πράξη διαρκώς. Η αναγκαιότητα βελτίωσης της λει-
τουργίας του εξωδικαστικού µηχανισµού αποτέλεσε αντικείµενο
της τέταρτης αξιολόγησης και αν δεν µας έσπρωχναν και δεν
µας πίεζαν οι «τοκογλύφοι», οι «δανειστές», «αυτοί που µας πί-
νουν το αίµα» κ.λπ., αυτοί οι άνθρωποι τους οποίους καταχεριά-
ζαµε τα προηγούµενα πέντε-έξι χρόνια, αν δεν έσπρωχναν αυτοί
να βρούµε έναν τρόπο να λύνουµε τέτοια προβλήµατα δεν θα
συζητούσαµε τώρα ούτε αυτό. 

Δεν υπάρχει λόγος να περιγράψουµε τις διαδικασίες ούτε να
παραθέσουµε άλλα αριθµητικά στοιχεία από την ενεργοποίηση
της πλατφόρµας έως σήµερα. Όλα αυτά τα στοιχεία υπάρχουν
αναλυτικά και µάλιστα, είναι στατιστικά στοιχεία που είναι πριν
από αρκετούς µήνες. Θα τα καταθέσω στα Πρακτικά για να µην
κουράσω µε στοιχεία, αριθµούς, πώς έγινε και πώς δεν έγινε.

Αποδεικνύεται περίτρανα από τα αριθµητικά αυτά στοιχεία και
όλα τα υπόλοιπα ότι η πορεία της εξωδικαστικής ρύθµισης οφει-
λών αποτελεί οδύσσεια για εκατοντάδες, για χιλιάδες επιχειρή-
σεις, οι οποίες ενώ πληρούν τα κριτήρια που ορίζει ο νόµος ώστε
να επιλεγούν, βολοδέρνουν στα διαφορετικά πεδία της πλατφόρ-
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µας, συλλέγοντας δικαιολογητικά, πακέτα από χαρτιά, για να τα
καταθέσουν στο σοσιαλιστικό χαρτοβασίλειο, το οποίο δεν µπο-
ρεί να βρει άκρη και να δώσει λύσεις σε πολύ συγκεκριµένα προ-
βλήµατα.

Η διαδικασία αυτή αποδεικνύεται συνεχώς χρονοβόρα και επί-
πονη. Τα σηµαντικότερα προβλήµατα, που διαπιστώνονται είναι
τα αυστηρά κριτήρια ένταξης, ο µεγάλος όγκος απαιτούµενων
γραφειοκρατικών διαδικασιών και η απροθυµία του τραπεζικού
συστήµατος να συνεργαστεί ουσιαστικά.

Όπως σωστά είπε ο κύριος Αντιπρόεδρος, δεν µπορεί όλα να
τα «φορτώνουµε» στο κράτος. Είναι και οι τράπεζες και οι οργα-
νισµοί και διάφοροι άλλοι παράγοντες. Αν, όµως, το κράτος δεν
συντονίζει αυτά τα πράγµατα, ας παραιτηθεί να µείνουν οι οργα-
νισµοί να τα λύνουν µόνοι τους, οι τράπεζες και όλοι οι άλλοι εµ-
πλεκόµενοι οργανισµοί. 

Κάποιες βελτιωτικές προσπάθειες πραγµατοποιήθηκαν, πρό-
σφατα βέβαια, και από την πλευρά των τραπεζών και από την Κυ-
βέρνηση. Οι µεν τράπεζες σε µια προσπάθεια να άρουν την
έντονη δυσπιστία που υπάρχει προς την πλευρά τους και την έν-
τονη κριτική που δέχονται και από την Κυβέρνηση και από όλο
τον κόσµο -από την Κυβέρνηση που ήταν αντιπολίτευση, γιατί
τώρα τα πράγµατα έχουν κάπως οµαλοποιηθεί στη σχέση µας-,
εκεί που δεν στήριζαν διαδικασίες, τώρα προσπαθούν να βρουν
τρόπους και λύσεις. 

Επίσης, η Κυβέρνηση συµπεριέλαβε -και είναι θετικό αυτό-,
στον πρόσφατα ψηφισθέντα νόµο µε τα προαπαιτούµενα, κά-
ποιες ρυθµίσεις που επιδιώκουν να επιλύσουν προβλήµατα στη
διαδικασία του εξωδικαστικού µηχανισµού. Βέβαια, να είναι καλά
οι τρόικες και τα κουαρτέτα, που µας υποχρεώνουν να τα κά-
νουµε αυτά, καθώς και τις προηγούµενες κυβερνήσεις, τις µνη-
µονιακές, και την αντιµνηµονιακή κυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ,
που είναι πιο µνηµονιακή απ’ όλες. Ευτυχώς που είναι κάτι άλλοι
απ’ έξω και κουνάνε το δάκτυλο και τραβούν κανένα σακάκι. Και
µάλιστα, µερικά σωστά που µας επιβάλλουν ή µας προτείνουν,
τα αποφεύγουµε για να υπηρετήσουµε ένα πελατειακό κράτος
συµφερόντων, «κάνουµε την πάπια» και εφαρµόζουµε εδώ κάτι
δικά µας ως µνηµονιακά προαπαιτούµενα, κάτι δικά µας κόλπα
εννοώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Τελειώνω σε µισό λεπτό.
Εκκρεµούν µετά την ψήφιση του πολυνοµοσχεδίου δύο ΚΥΑ,

µία που θα ρυθµίσει τα θέµατα ελέγχου της πληρότητας της αί-
τησης ή της διαδικασίας διαπραγµάτευσης και µία σχετικά µε
τον ορισµό της κλιµακωτής αµοιβής του συντονιστή. Υπάρχει κά-
ποιο χρονοδιάγραµµα έκδοσης, δεδοµένου ότι ο κόσµος ασφυ-
κτιά κυριολεκτικά; Αυτό είναι ένα ερώτηµα. 

Στον έναν χρόνο που ισχύει ο ν.4969, που ψηφίστηκε τον Απρί-
λιο του 2017, έχουν εκδοθεί όλες οι κανονιστικές πράξεις που
είναι αναγκαίες για την υλοποίηση του νόµου; Αυτό είναι ένα δεύ-
τερο ερώτηµα. 

Ένα τρίτο ερώτηµα είναι το εξής: Γιατί η Κυβέρνηση επέλεξε
να συζητηθεί η συγκεκριµένη επίκαιρη επερώτηση της Νέας Δη-
µοκρατίας τώρα ενώ έχει κατατεθεί από τον Μάρτιο; Διότι τώρα
κλείνει η τέταρτη αξιολόγηση και τώρα πρέπει να κλείσουµε
άρον-άρον και τρέχοντας όλες τις εκκρεµότητες. Γι’ αυτό και ενώ
έως τώρα είχαµε εβδοµαδιαίο προγραµµατισµό για τη λειτουρ-
γία του Κοινοβουλίου, τώρα δεν έχουµε προγραµµατισµό ούτε
δύο-τρεις ηµέρες πριν. Έχουµε ηµερήσιο προγραµµατισµό. Το
πρωί µαθαίνουµε τι θα συζητήσουµε ή τι θα ψηφίσουµε το βρά-
δυ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Ψαριανέ, ολο-
κληρώστε, σας παρακαλώ. Έχουµε φτάσει σχεδόν στα δέκα
λεπτά.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Τελειώνω µε µία φράση.
Θεωρούµε αναγκαία την ύπαρξη του εξωδικαστικού µηχανι-

σµού, ο οποίος πρέπει να λειτουργήσει αποτελεσµατικά και να
µη µείνει στη θεωρία και στα χαρτιά, για να σωθούν επιχειρήσεις,
άνθρωποι και οικογένειες, για να µπορέσει να λειτουργήσει η
αγορά και να µειωθούν οι φόροι και οι εισφορές, για να ανοίξει
ο δρόµος παροχής κινήτρων σε επενδύσεις και επιχειρήσεις. 

Κλείνοντας, πρέπει να θυµίσω ότι ο Έλληνας που έχει την τύχη
ακόµα να εργάζεται, πρέπει να δουλεύει 198 ηµέρες τον χρόνο
για να πληρώνει φόρους και εισφορές. Ο εργαζόµενος που έχει
την τύχη να εργάζεται, δουλεύει 198 ηµέρες τον χρόνο από τις
365 για να πληρώνουµε κάτι «πελάτες» στο δηµόσιο.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γρηγόριος Ψαριανός κατα-
θέτει το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο
του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Ψαριανό.

Τον λόγο έχει ο κ. Σαρίδης, τελευταίος από τους κοινοβουλευ-
τικούς εκπροσώπους. Αµέσως µετά ξεκινούν οι δευτερολογίες.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συγκεκρι-

µένη επίκαιρη επερώτηση των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρα-
τίας θα είχε νόηµα αν ουσιαστικά συζητείτο στο χρονικό
διάστηµα κατά το οποίο κατατέθηκε. Γι’ αυτήν την καθυστέρηση
είναι υπεύθυνη η Κυβέρνηση. Τις προθέσεις της Κυβέρνησης
εµείς δεν µπορούµε να τις κατανοήσουµε ούτε και να τις ερµη-
νεύσουµε. 

Κατά την προετοιµασία µου για τη σηµερινή συζήτηση µε
αφορµή την επίκαιρη επερώτηση των Βουλευτών της Αξιωµατι-
κής Αντιπολίτευσης σχετικά µε την αδιαµφισβήτητη αποτυχία του
µηχανισµού εξωδικαστικών συµβιβασµών, βρέθηκα σε µια πάρα
πολύ δύσκολη θέση, όχι γιατί ήταν δύσκολο να βρω επιχειρήµατα
για να στηρίξω την άποψή µου περί της παταγώδους αποτυχίας
της νοµοθετικής πρωτοβουλίας του προκατόχου του κ. Δραγα-
σάκη, του τότε Υπουργού Ανάπτυξης κ. Παπαδηµητρίου, ούτε
γιατί αδυνατούσα να κατανοήσω τη σηµασία των βελτιώσεων
που φέρατε προς ψήφιση στο πρόσφατο, τελευταίο –υποτίθεται-
µνηµονιακό νοµοσχέδιο της Κυβέρνησης. 

Η δυσκολία µου έγκειται στο εξής, αγαπητοί συνάδελφοι:
Νιώθω ότι είµαστε όλοι εκτός θέµατος ακριβώς επειδή δεν συ-
ζητήθηκε η επίκαιρη επερώτηση στο χρονικό διάστηµα που θα
έπρεπε να είχε συζητηθεί. Αυτό που µε ένοιαζε και µε νοιάζει,
αυτό που µε ενδιαφέρει, αυτό που καταλαβαίνω και εγώ, αλλά
και η Ένωση Κεντρώων, ως υποχρέωση, ευθύνη, αλλά και δι-
καίωµα, ήταν το να βρω και να διατυπώσω το πώς, µε ποιον
τρόπο θα νοµοθετήσουµε αυτά που πρέπει, το πώς θα κάνουµε
επιτέλους νόµο του κράτους το σωστό, το δίκαιο και το βιώσιµο,
ώστε να βγάλουµε τη θηλιά που βρίσκεται στον λαιµό των Ελλή-
νων. 

Δεν βρίσκω, λοιπόν, κάποιο νόηµα στο να αρχίσω να σας λέω
και να σας επαναλαµβάνω ένα-ένα όσα µου είπατε διαµαρτυρό-
µενοι και µε αυστηρό ύφος, κύριοι της Κυβέρνησης, όταν κατά
τη συζήτηση του συγκεκριµένου νόµου ζήτησα και ζητήσαµε να
µας εξηγήσετε το πώς είχατε καταλήξει στην εκτίµηση ότι από
την εν λόγω νοµοθετική σας πρωτοβουλία θα ευνοούνταν, θα ξα-
λάφρωναν και θα έβρισκαν µια λύση και θα αποδεσµεύονταν τε-
τρακόσιες χιλιάδες επιχειρήσεις. Αυτό µας λέγατε τότε, αυτό
ισχυριζόταν ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Παπαδηµητρίου. Μπορεί
και να το πίστευε ο άνθρωπος και να µην έλεγε ψέµατα. Δεν έχω
κάποιον λόγο να αµφισβητήσω ούτε την ειλικρίνειά του ούτε την
τιµιότητά του. Από την εν γένει συµπεριφορά του και τη στάση
του ενδεχοµένως να πιστεύω ότι πράγµατι το πίστευε αυτό και
ότι αυτός ο νόµος θα βοηθούσε τετρακόσιες χιλιάδες επιχειρή-
σεις και πολίτες και προφανώς και τις οικογένειές τους. 

Μήπως τον αποπέµψατε, αγαπητοί συνάδελφοι της Κυβέρνη-
σης, επειδή έπεσε έξω σε αυτό το κρίσιµο θέµα; Όχι. Τον διώ-
ξατε µόνο και µόνο για να διασωθεί το ηθικό πλεονέκτηµα της
«πρώτη φορά αριστερά». Αυτός ήταν ο λόγος και όχι το ανεδα-
φικό νοµοθέτηµά του. Αναρωτιέµαι εάν θα τον διώχνατε σήµερα
από την Κυβέρνηση για την αποτυχία του νόµου αυτού, για τον
εξωδικαστικό συµβιβασµό ή εάν θα βρισκόταν ανάµεσά µας
χωρίς να έχει δώσει ο άνθρωπος άλλα δικαιώµατα.

Τι είναι επιτέλους πιο σηµαντικό, το εάν έπαιρνε κάποιο επί-
δοµα ο κ. Παπαδηµητρίου ή ότι απέτυχε σε ένα νοµοθέτηµά του,
ότι έπεσε έξω στις εκτιµήσεις του, στις προβλέψεις του; Ανέλαβε
τελικά κάποιος την ευθύνη για αυτήν την αποτυχία του ή µήπως
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απλά συνεχίζετε την πολιτική του λες και δεν τρέχει τίποτα; Ζή-
τησε κάποιος συγγνώµη για τα όσα ατυχή και αγενή είπατε εκεί-
νες τις ηµέρες που συζητιόταν εδώ, µέσα σ’ αυτήν την Αίθουσα,
ο συγκεκριµένος νόµος, σε όλους όσους είχαµε αντιδράσει έν-
τονα και προσπαθούσαµε να σας εξηγήσουµε ότι αυτά τα οποία
πήγαινε να εφαρµόσει αυτός ο νόµος ήταν ανεδαφικά, ανεφάρ-
µοστα και µη βιώσιµα; Φυσικά και όχι. Τη λέξη «συγγνώµη», αγα-
πητοί συνάδελφοι, δεν τη ξέρετε ούτε εσείς ούτε και οι προη-
γούµενοι, αυτοί οι οποίοι ευθύνονται για το σηµερινό µας χάλι,
αυτοί οι οποίοι έφεραν τη χώρα σ’ αυτήν την κατάσταση, αυτοί
οι οποίοι οδήγησαν τετρακόσιες χιλιάδες επιχειρήσεις σ’ αυτό
που προσπαθούσε να σώσει ο κ. Παπαδηµητρίου και οι οποίοι
συνεχίζουν ακόµα και αυτήν τη στιγµή να έχουν τη θηλιά στο
λαιµό τους.

Αυτήν τη στιγµή όλες αυτές οι επιχειρήσεις έχουν ανάγκη,
αγαπητοί συνάδελφοι, τη βοήθεια του ελληνικού Κοινοβουλίου,
για να µπορούν να ελπίζουν, για να µπορούν να δουν ένα αύριο
διαφορετικό από το παρόν που ζουν σήµερα και προσεύχονται
από τη δική τους την πλευρά να µας φωτίσει εµάς εδώ µέσα ο
Θεός και να βρούµε τον τρόπο να νοµοθετήσουµε κάτι που πραγ-
µατικά θα τους βοηθήσει να σταθούν στα πόδια τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι µεν της Αντιπολίτευσης που
κάνατε τη συγκεκριµένη ερώτηση, για να είµαστε και ειλικρινείς,
ευθύνεστε που αυτές οι διακόσιες πενήντα χιλιάδες επιχειρήσεις
βρέθηκαν µε τη θηλιά στον λαιµό και οι δε που δίνετε απαντήσεις
–δεν είναι και κάποιος εδώ στην Αίθουσα αυτήν τη στιγµή- είστε
υπεύθυνοι που παραµένει αυτή η θηλιά στη θέση της. Και οι µεν
και οι δε, κατά την άποψη της Ένωσης Κεντρώων, αποτύχατε και
µαζί µε εσάς και εµείς οι υπόλοιποι, το σύνολο του ελληνικού Κοι-
νοβουλίου. Γιατί, ξέρετε, στα µάτια του ελληνικού λαού δεν ξε-
χωρίζει εάν απέτυχε ένας υπουργός, µια κυβέρνηση, µια αξιω-
µατική αντιπολίτευση, αλλά στα µάτια του ελληνικού λαού είναι
σαν να έχει αποτύχει όλο το πολιτικό προσωπικό της χώρας. Απέ-
τυχε αρχικά να τους προστατεύσει και συνεχίζει να αποτυγχάνει
στο να τους βοηθήσει. 

Ψάχνετε να βρείτε χίλιους στρατηγικούς κακοπληρωτές και
αφήνετε ουσιαστικά αβοήθητους, στην αφάνεια, εκατόν πενήντα
χιλιάδες µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Βλάπτετε, κύριοι της Κυβέρ-
νησης, την ανάπτυξη σ’ αυτήν τη χώρα. 

Δεν έχουµε, λοιπόν, να προσφέρουµε κάτι σ’ αυτήν τη συζή-
τηση, ούτε είµαι και από αυτούς που αρέσκονται στο να λένε ότι:
«τα έλεγα εγώ, αλλά δεν µε ακούγατε» ή «τα έλεγε η Ένωση Κεν-
τρώων, αλλά δεν την ακούγατε». Εξ ου και η δυσκολία της θέσης
στην οποία βρίσκονται σήµερα. Δεν θέλω να προσθέσω κάτι. Δεν
έχω να πω κάτι πιο ελπιδοφόρο και δεν µπορώ να είµαι αισιόδο-
ξος µε αυτήν την εικόνα την οποίαν παρουσιάζετε στο ελληνικό
Κοινοβούλιο, στη σηµερινή Βουλή. Βρισκόµαστε σε ένα αδιέ-
ξοδο. Αν δεν αναθεωρήσουµε εκ βάθρων τον τρόπο που αντιµε-
τωπίζουµε την επιχειρηµατικότητα στη χώρα µας, δεν πρόκειται
να δούµε ανάπτυξη ούτε µε τα κιάλια. 

Δεν θέλουµε, αγαπητέ κύριε Υπουργέ, τη συγγνώµη σας. Δεν
θέλουµε να δούµε αν έχετε κατανοήσει το µέγεθος της ευθύνης
σας, το µέγεθος της ευθύνης της ελληνικής Κυβέρνησης, το να
δώσει µια προοπτική σ’ όλες αυτές τις επιχειρήσεις. Θέλουµε να
δούµε την αντίδρασή σας, πώς αυτή η αντίδραση θα ερµηνευτεί
σε έναν νέο συµπληρωµατικό νόµο, αυτού του νόµου. Δεν µπο-
ρούµε να µιλάµε για ανάπτυξη πάνω στα αποκαΐδια και στα χα-
λάσµατα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Δεν µπορεί να έχουµε
ανάπτυξη, αγαπητοί συνάδελφοι, χωρίς τις µικροµεσαίες επιχει-
ρήσεις.

Μια ολόκληρη Κυβέρνηση για το ελληνικό δηµόσιο χρέος πήρε
µια επιµήκυνση εκατό χρόνων. Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις δεν
έχουν αυτόν τον χρόνο στη διάθεσή τους. Δεν έχουν τόσο χρόνο
και γι’ αυτό και δεν µπορείτε, αγαπητοί συνάδελφοι της Κυβέρ-
νησης, να πανηγυρίζετε, όταν ενδεχοµένως πέντε εκατοµµύρια
ή και παραπάνω Έλληνες κλαίνε την στιγµή που πανηγυρίζετε
εσείς.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Σαρίδη. 
Ολοκληρώσαµε µε τις οµιλίες των Κοινοβουλευτικών Εκπρο-

σώπων. Ξεκινάµε µε τις δευτερολογίες. 
Τον λόγο έχει ο κ. Μπούρας για πέντε λεπτά.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Επειδή ο χρόνος είναι περιορισµέ-

νος, κύριε Αντιπρόεδρε, δεν θα αναλώσω καθόλου χρόνο. Εξάλ-
λου ο Κοινοβουλευτικός µας Εκπρόσωπος σας απάντησε µε τον
πιο καλό τρόπο για τα γενικότερα θέµατα που θέσατε στην αρχή
και για τις ευθύνες τις δικές µας, που πράγµατι διαχρονικά
έχουµε ευθύνες, αλλά έχουµε και πολύ µεγάλα προτερήµατα,
κύριε Αντιπρόεδρε, ως παράταξη, γιατί η παράταξη αυτή έχει θε-
τικό ισοζύγιο στην πορεία πολλών ετών. 

Θα κοιτάξω να απαντήσω στον χρόνο. Ο Πρόεδρος θα δείξει
και µια ανοχή, µιας και είµαι ο πρώτος επερωτών. 

Σήµερα επερωτάµε εσάς, κύριε Αντιπρόεδρε, χωρίς να σηµαί-
νει ότι ρίχνουµε ευθύνες σε εσάς. Όµως, είστε υποχρεωµένος
να τις δεχθείτε, γιατί η Κυβέρνηση την οποία εκπροσωπείτε συλ-
λογικά αναφέρεται. Αναφερόµαστε στον εξωδικαστικό συµβιβα-
σµό, όπως αργά ξεκίνησε. Και πρέπει να σας πω ότι είναι προς
τιµήν σας ότι από την πρώτη στιγµή που αναλάβατε αυτό το
Υπουργείο δεχθήκατε εδώ σε επίκαιρη ερώτηση της κ. Μπακο-
γιάννη ότι «πράγµατι υπάρχουν δυσλειτουργίες και παίρνω απ’
αυτά που λέτε και θα κοιτάξω να διορθώσω». Και σήµερα πάλι
τοποθετούµενος είπατε ότι έγιναν κάποια πράγµατα τις προ-
ηγούµενες ηµέρες, δεν είναι ικανά για εµάς, είναι πολύ λίγα, πολ-
λές φορές δεν διορθώνουν τίποτα, αλλά εδώ είστε να τα συζη-
τήσετε και να κάνουµε ό,τι µπορούµε. 

Η προηγούµενη πολιτική ηγεσία του Υπουργείου ειλικρινά δεν
άκουγε και δεν µίλαγε. Και ειλικρινά εκπλήσσοµαι µε την κ. Τζά-
κρη που τη θυµάµαι ως εισηγήτρια αυτού του νοµοσχεδίου πόσο
πάθος είχε τότε όπως και σήµερα -λες και τώρα άρχισε την πο-
λιτική της καριέρα- υπεραµυνόµενη ορισµένων πραγµάτων, τα
οποία ο ίδιος ο Αντιπρόεδρος οµολόγησε. Κυρία Τζάκρη, δεν νο-
µίζω να είναι ευτυχής κάποιος για έναν νόµο που ψηφίζεται στις
3 Μαΐου και διορθώνεται ξανά στις 19 Μαΐου και έρχεται και τώρα
να διορθωθεί ξανά. 

Και βέβαια, έναν νόµο τον αξιολογούµε από τα αποτελέσµατα.
Ποια είναι τα αποτελέσµατα; Μην τα αναφέρω, τα ανέφεραν όλοι
οι συνάδελφοί µου. Εγώ θα σταθώ στο «σαράντα οκτώ τον Απρί-
λιο» και στο «πενήντα δύο υποθέσεις τελείωσαν», δηλαδή µία ή
µιάµιση υπόθεση ανά µήνα. Αυτός είναι ο ρυθµός µε τον οποίο
θα λύσουµε αυτό το µείζον θέµα που είναι για την οικονοµία; 

Και τότε µάλιστα -επικαλούµενος τη µαρτυρία της κ. Τζάκρη
που ήταν παρούσα και υπεραµύνετο- είπαµε επί λέξει: «Είπατε
ότι στο νοµοσχέδιο...» -γιατί απάντησε ο κύριος Υπουργός- «..δεν
µπορείτε να αλλάξετε ούτε λέξη, διότι έτσι το ενέκρινε η τρόικα.
Ελπίζουµε να µην ισχύει αυτό». Αν είναι δυνατόν να λέγονται τέ-
τοια λόγια! Αυτά ειπώθηκαν, κύριε Αντιπρόεδρε, τότε. 

Και θέλω να σας πω στον υπόλοιπο χρόνο που µένει ότι πράγ-
µατι οι τελευταίες διορθώσεις επί της ουσίας δεν λύνουν πολλά
πράγµατα παρά ελάχιστα. 

Εγώ θα καταθέσω για τα Πρακτικά τη δική σας κοινή υπουρ-
γική απόφαση µε τον Υπουργό Οικονοµικών που καθορίζει τα δι-
καιολογητικά, τα οποία τελικά δεν κατατίθενται στην αρχή, αλλά
αναζητούνται και είναι πληθώρα δικαιολογητικών, κύριε Αντιπρό-
εδρε. Και µάλιστα γι’ αυτά φοβάµαι πως ίσως υπάρξει και σύγ-
χυση για το αν θα τα αναζητάει η υπηρεσία ή αν θα τρέχει αυτός
ο οποίος ενδιαφέρεται. Ελπίζω να διαψευστώ ειλικρινά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Μπούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κι επειδή είπατε και για εκατόν είκοσι πέντε χιλιάδες και άνω,
εγώ θα καταθέσω την απόφαση της Υφυπουργού Οικονοµικών
κ. Παπανάτσιου, η οποία ξέρετε τι λέει; 

Για οφειλέτες µε συνολικές οφειλές άνω των 125.000 ευρώ, το
δηµόσιο προτείνει λύσεις µόνο εφόσον προσκοµίζεται από τον
οφειλέτη αξιολόγηση βιωσιµότητος και σχέδιο αναδιάρθρωσης
οφειλών από ανεξάρτητο εµπειρογνώµονα κατά την έννοια του
άρθρου κ.λπ.. Και λέει µετά για το πώς πληρώνεται.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Μπούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
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Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
Καταλαβαίνετε ότι αυτό ταΐζει τη γραφειοκρατία και δυσχεραί-

νει την επίλυση θεµάτων. Διότι άνθρωποι που είναι «κρεµασµένοι
στο σκοινί» από τα χρέη, τους υποχρεώνετε να κάνουν µε αβε-
βαιότητα ξανά µια διαδικασία, που δεν ξέρουν πού θα τους οδη-
γήσει και θα ξοδευτούν, εάν έχουν. 

Και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, γιατί εγώ υποσχέθηκα να πω και
πέντε πράγµατα ότι η Νέα Δηµοκρατία δεν κάνει µόνο κριτική,
αλλά έχει και προτάσεις. Είπα µάλιστα ότι πολύ σύντοµα θα κα-
ταθέσουµε και πρόταση νόµου για τον εξωδικαστικό συµβιβα-
σµό.

Και συγκεκριµένα, κύριε Αντιπρόεδρε, η Νέα Δηµοκρατία προ-
τείνει: Πρώτον, µείωση των δικαιολογητικών εγγράφων και πι-
στοποιητικών, προκειµένου να υπαχθούν οι ενδιαφερόµενοι στον
νόµο γρήγορα και χωρίς κόστος, το τονίζω. 

Δεύτερον, συγκέντρωση των στοιχείων όλων των οφειλών
κάθε επιχείρησης ή ελεύθερου επαγγελµατία προς τις τράπεζες,
ασφαλιστικά ταµεία, δηµόσιο κ.λπ. στην υπάρχουσα ηλεκτρονική
πλατφόρµα. Ο µεγαλύτερος πιστωτής σε αξία απαιτήσεων θα
αναλάµβανε τη διαµόρφωση της ρύθµισης µε δόσεις ή τυχόν
κούρεµα. Η διαδικασία µετά από ψηφοφορία και εάν ψηφιζόταν
από την πλειοψηφία των πιστωτών, θα ίσχυε χωρίς να χρειαζόταν
να προστρέξουν στα δικαστήρια και να χάνεται χρόνος και
χρήµα, αλλά και να δηµιουργείται αβεβαιότητα στον οφειλέτη.

Τρίτον, για τις µεσαίες και µεγάλες επιχειρήσεις η Νέα Δηµο-
κρατία είχε σχεδιάσει µία γρήγορη δικαστική διαδικασία ρύθµι-
σης οφειλών, κατά την οποία η κάθε επιχείρηση θα κατέθετε
αίτηση ρύθµισης στο αρµόδιο δικαστήριο, στην οποία θα είχε
ήδη συµφωνήσει το 50,1% των πιστωτών βάσει της αξίας των
απαιτήσεων. Το δικαστήριο θα επικύρωνε µε απόφαση ρύθµισης,
η οποία θα ήταν δεσµευτική για τους υπόλοιπους πιστωτές, συµ-
περιλαµβανοµένου του δηµοσίου και των ασφαλιστικών ταµείων. 

Σε αυτόν τον τρόπο ρύθµισης εµείς είχαµε προβλέψει ότι οι
επιχειρήσεις θα έπρεπε πρώτα να εξασφαλίσουν τις τυχόν οφει-
λές τους προς τους εργαζοµένους. Τονίζουµε ότι πρώτα πρέπει
να είναι οι εργαζόµενοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Μπούρα, έχετε
ήδη φτάσει τα οχτώ λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Τέταρτον, να µην είναι ίδιες οι διαδικασίες για όλες τις επιχει-

ρήσεις ανεξαρτήτως µεγέθους και χρέους, για να βοηθηθούν
έτσι οι µικρές και πολύ µικρές επιχειρήσεις.

Και πέµπτον, συµπληρωµατικά µε τα παραπάνω προτείναµε
και µία συνολική αναµόρφωση της πτωχευτικής διαδικασίας, που
να δίνει µία δεύτερη ευκαιρία σε αυτούς που υπέστησαν τις συ-
νέπειες.

Η Κυβέρνηση, παρ’ όλα αυτά, κύριε Αντιπρόεδρε, µε αυτό το
οποίο έκανε τελευταία, -εγώ δεν θα το µηδενίσω εντελώς, αλλά
εµείς έχουµε πολλές επιφυλάξεις και εγώ προσωπικά που ασχο-
λούµαι ιδιαίτερα µε αυτό το θέµα στο κόµµα µου σαν αναπλη-
ρωτής τοµεάρχης οικονοµίας και ανάπτυξης- θα εξακολουθεί να
προκαλεί την βλάβη που προκαλεί στην οικονοµία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ελάτε, κύριε Μπούρα,
έχουµε φτάσει τα εννέα λεπτά!

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Όταν, δηλαδή, το σαράντα οκτώ σε
τρεις µήνες γίνεται πενήντα δύο, δεν προχωράει τίποτα. 

Δεν δίδεται καµµία βιώσιµη λύση στις επιχειρήσεις που πα-
λεύουν να σταθούν όρθιες. Χάνεται ακόµα µία ευκαιρία για απο-
τελεσµατική διαχείριση των κόκκινων δανείων. Δεν γίνεται διαχω-
ρισµός δανείων επιχειρηµατικών, ιδιωτικού δανεισµού, οφειλές
από άλλη αιτία κ.λπ. και έτσι δηµιουργούνται και άλλα κόκκινα
δάνεια.

Δεν υπάρχει πρόβλεψη για επιχειρήσεις που έκλεισαν λόγω
κρίσης, χωρίς να έχουν πτωχεύσει. Οι περισσότερες δικαστικές
αποφάσεις –το ξέρετε, κύριε Υπουργέ- για τα υπερχρεωµένα εί-
ναι απορριπτικές, µε αποτέλεσµα να χάνονται περιουσίες, εσείς
που λέγατε, «κανένα σπίτι σε χέρια τραπεζίτη». Και ένα σωρό
άλλα πράγµατα, αλλά θα σεβαστώ τον χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Μπούρα, σας
παρακαλώ, µε φέρνετε σε δύσκολη θέση.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ήδη τον υπερέβην. Ευχαριστώ θερ-

µά τον Πρόεδρο για την ανοχή του.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Τον διπλασιάσατε. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Και πιστεύω, κύριε Υπουργέ, εν κα-

τακλείδι ότι η σηµερινή συζήτηση την οποία προκαλέσαµε είναι
πάρα πολύ θετική για την ελληνική οικονοµία και τους Έλληνες
πολίτες και κυρίως για τους µικροµεσαίους επιχειρηµατίες, οι
οποίοι είναι η ραχοκοκαλιά και το στήριγµα της ελληνικής οικο-
νοµίας. Πιστεύω ότι σύντοµα θα µας ενηµερώσετε περαιτέρω,
είτε εδώ είτε στην επιτροπή, γι’ αυτό το µεγάλο ζήτηµα.

Ευχαριστώ θερµά.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Μπούρα. Είπαµε να δείχνουµε ανοχή για ένα δύο λεπτά, αλλά δι-
πλασιάσατε τον χρόνο, κύριε Μπούρα. Μιλήσατε δέκα λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ο χείµαρρος δεν σταµατιέται!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ελάτε, κύριε Δήµα,

έχετε τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αντιπρόεδρε, κάποια στοιχεία, για να επανέλθουµε στην

πραγµατικότητα: Το γεγονός ότι ασκείτε κριτική στις προηγού-
µενες κυβερνήσεις πιο πολύ το εκλαµβάνω εγώ ως διάθεση αυ-
τοκριτικής από τη δική σας πλευράς, παρά προσπάθεια επίρρι-
ψης ευθυνών στις προηγούµενες κυβερνήσεις. Αυτό είναι χαρα-
κτηριστικό, επειδή ειδικά η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπός σας
σήµερα, η εισηγήτρια στο νοµοσχέδιο τότε, αλλά και σχεδόν η
µισή Κοινοβουλευτική σας Οµάδα από τις κυβερνήσεις του
ΠΑΣΟΚ ήταν, ήταν µέλη των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ, ήταν στις
Κοινοβουλευτικές Οµάδες του Γιώργου Παπανδρέου και των κυ-
βερνήσεών του.

Δεύτερο στοιχείο: Πάλι κατηγορείτε τους προηγούµενους. Θα
σας υπενθυµίσω, κύριε Αντιπρόεδρε, ότι όταν αναλάβατε τη δια-
κυβέρνηση της χώρας τον Ιανουάριο του 2015, οι ληξιπρόθεσµες
οφειλές των ιδιωτών προς το δηµόσιο ήταν στα 74 δισεκατοµµύ-
ρια. Σήµερα οι ληξιπρόθεσµες οφειλές των ιδιωτών προς το δη-
µόσιο υπερβαίνουν τα 100 δισεκατοµµύρια. Άρα το 25% του
ιδιωτικού χρέους έχει δηµιουργηθεί επί δικών σας ηµερών. Το
25% του ιδιωτικού χρέους είναι επίτευγµα δικό σας, της Κυβέρ-
νησής σας, κύριε Αντιπρόεδρε.

Θέλω, όµως, να αναφερθώ και σε µία πολύ ενδιαφέρουσα έ-
ρευνα που ανακοινώθηκε σήµερα, που έκανε το Κέντρο Φιλελεύ-
θερων Μελετών. Μελετάει ποια µέρα του χρόνου αποκτούν οι
Έλληνες πολίτες τη φορολογική τους ελευθερία. Ανακοινώθηκε,
λοιπόν, ότι το 2018 η µέρα φορολογικής ελευθερίας, δηλαδή η
µέρα µέχρι την οποία οι Έλληνες εργάζονται για να πληρώσουν
εισφορές και φόρους είναι η 18 Ιουλίου. Το 2014 η αντίστοιχη
µέρα ήταν 22 Ιουνίου. Άρα προσθέσατε έναν επιπλέον µήνα για
τον οποίο εργάζονται οι Έλληνες για να πληρώσουν ασφαλιστι-
κές εισφορές και φόρους.

Πολύ γρήγορα, µας κατηγορήσατε, κύριε Αντιπρόεδρε, ότι δεν
έχουµε καταθέσει προτάσεις. Βέβαια να υπενθυµίσω ότι εσείς
είστε η Κυβέρνηση και εµείς είµαστε η Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση. 

Θα γίνω πιο συγκεκριµένος. Τα στοιχεία για τις οφειλές κάθε
επιχείρησης προς τις τράπεζες, το δηµόσιο και τα ασφαλιστικά
ταµεία πρέπει να συγκεντρώνονται στην υπάρχουσα ηλεκτρονική
πλατφόρµα. Ο µεγαλύτερος πιστωτής σε αξία απαιτήσεων θα
αναλαµβάνει την διαµόρφωση συγκεκριµένης πρότασης ρύθµι-
σης µε δόσεις και τυχόν κούρεµα οφειλών. Η πρόταση θα τίθεται
σε ψηφοφορία και εφόσον υιοθετείται από την πλειοψηφία των
πιστωτών θα ισχύει χωρίς να χρειάζεται επικύρωση στο δικαστή-
ριο. 

Με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται µία ταχύτερη και λιγότερη
γραφειοκρατική διαδικασία αφού απαιτεί λίγες εβδοµάδες, προ-
κειµένου να διαµορφωθεί η πρόταση ρύθµισης και να πραγµα-
τοποιηθεί η ψηφοφορία. 

Αντίστοιχη ρύθµιση εισηγούµαστε για τις µεσαίες και µεγάλες
επιχειρήσεις. Η εκάστοτε επιχείρηση να καταθέτει αίτηση ρύθ-
µισης στο αρµόδιο δικαστήριο, στο οποίο θα πρέπει να έχει συµ-
φωνήσει τουλάχιστον το 50,1% των πιστωτών µε βάση τη συνο-
λική αξία των απαιτήσεων. Εφόσον τηρούνται όλες οι απαραίτη-
τες προϋποθέσεις, το δικαστήριο να εκδίδει απόφαση ρύθµισης,
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η οποία να είναι δεσµευτική για όλους τους πιστωτές, συµπερι-
λαµβανοµένου του δηµοσίου και των ασφαλιστικών ταµείων. 

Υπάρχουν και άλλες λύσεις, κύριε Αντιπρόεδρε, όπως η συνο-
λική αναµόρφωση της πτωχευτικής διαδικασίας σε µία κατεύ-
θυνση που θα προσφέρει µια πραγµατική δεύτερη ευκαιρία σε
όσους γονάτισαν από τα βάρη στα χρόνια της κρίσης. 

Άρα τις προτάσεις µας τις έχουµε καταθέσει κανονικότατα. Το
γεγονός ότι δεν τις έχετε αξιοποιήσει ακόµα µας προβληµατίζει.
Ελπίζουµε, όµως, ότι πολύ σύντοµα θα τις εφαρµόσουµε εµείς.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Δήµα.
Τον λόγο έχει ο κ. Αθανασίου.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Αντιπρόεδρε, πράγµατι το

ζήτηµα των κόκκινων δανείων, όπως τονίσατε, ήταν υπαρκτό,
υπήρχε και επί των ηµερών µας. Και, βεβαίως, το γνωρίζω πολύ
καλά, όπως σας είπα και στην πρωτολογία, γιατί το αντιµετωπί-
ζαµε γιατί τότε ήµουν µέλος του Κυβερνητικού Συµβουλίου Δια-
χείρισης Ιδιωτικού Χρέους. Όµως, αυτό διογκώθηκε επί των
ηµερών σας και αυτό κυρίως οφείλεται όχι µόνο στα capital con-
trols, αλλά και στις περιπλανήσεις και αναζητήσεις του κ. Βαρου-
φάκη.

Τώρα ο εξωδικαστικός συµβιβασµός, βέβαια, κρίθηκε τελικά
αρνητικά και από την ίδια την αγορά.

Σας θυµίζω ότι οι τράπεζες, όταν είδαν πού θα έµπλεκαν, προ-
τίµησαν όπου µπορούσαν να αποφύγουν τη διαδικασία και να
ρυθµίζουν, ει δυνατόν, διµερώς τα δάνειά τους µε τους οφειλέ-
τες.

Το νοµοσχέδιο αυτό, το οποίο έγινε νόµος του κράτους µε τον
νόµο που αναφέραµε, που εσείς ψηφίσατε, αποτελεί οµολογία
αποτυχίας. Ήρθατε και προχωρήσατε σε δεκάδες παρεµβάσεις
στον νόµο, αφού πλέον δεν µπορούσατε να ωραιοποιήσετε όλη
την κατάσταση. 

Όµως, πρέπει να πω ότι ορισµένες από τις ρυθµίσεις είναι θε-
τικές και αυτό δεν µπορεί να το αρνηθεί κανείς, όπως, παραδείγ-
µατος χάριν, οι αλλαγές στις αµοιβές των συντονιστών που δεν
είχαν κίνητρα να διεκπεραιώνουν γρήγορα τις υποθέσεις, καθώς
και η κατάργηση της υποχρέωσης ανάρτηση δικαιολογητικών,
ιδίως εκείνων που ήταν εύκολα να αναζητηθούν από το Taxis και
τα ασφαλιστικά ταµεία. 

Όµως, φοβούµαι ότι πλέον είναι πολύ αργά, γιατί δεν ενισχύ-
σατε τις υποδοµές και τον ανθρώπινο παράγοντα, τους ανθρώ-
πινους πόρους. Επιπλέον, η διαδικασία παραµένει γραφειοκρα-
τική, η αίτηση δυσνόητη και ο τρόπος που ανταποκρίνεται το δη-
µόσιο λόγω έλλειψης προσωπικού, όπως είπαµε, θα συνεχίσει να
αποτελεί ανάχωµα για την επιτυχή εφαρµογή του µέτρου. 

Για τους λόγους αυτούς -είπα και προηγουµένως- δυστυχώς,
θεωρώ ότι και µε τη νέα εκδοχή, παρά τις τροποποιήσεις, θα
οδηγηθεί σε αποτυχία και δεν θα φέρει τα αποτελέσµατα, τα
οποία όλοι θα προσδοκούσαµε.

Τώρα, όσον αφορά αυτό που είπατε, ότι δεν έχουµε προτά-
σεις, σας τις ανέφερα εν περιλήψει. Τις ανέλυσα λίγο στην πρω-
τολογία µου και τις ανέφερε πριν από λίγο και ο κ. Μπούρας. 

Τις αναφέρω περιληπτικά κατηγοριοποιώντας τες. Θα έπρεπε,
λοιπόν, να υπάρχει, όπως σας είπα, κατηγοριοποίηση των πολι-
τών οφειλετών, να υπάρχει κατηγοριοποίηση των επιχειρήσεων
και κατηγοριοποίηση των χρεών. Συγκεκριµένα, χρέη προς το
δηµόσιο, χρέη προς τις τράπεζες, χρέη από επιχειρηµατικό ή κα-
ταναλωτικό δάνειο.

Πάνω από όλα, κύριε Αντιπρόεδρε, χρειάζεται ενίσχυση των
υποδοµών και του ανθρώπινου δυναµικού για να έχουµε αποτε-
λέσµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Αθανασίου.

Κύριε Βεσυρόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν νοµίζω ότι οι απαντήσεις

του κυρίου Υπουργού έπεισαν κάποιους ότι η Κυβέρνηση έχει
αντιληφθεί το µέγεθος του προβλήµατος. Αποδεικνύεται ότι η
Κυβέρνηση δεν έχει πρόταση που να συνιστά ουσιαστική και ορ-
θολογική αντιµετώπιση του προβλήµατος του ιδιωτικού χρέους.

Θα µπορούσατε, όταν νοµοθετούσατε, να είχατε θεσµοθετή-
σει τη διαµεσολάβηση που θα συνδεόταν µε ένα δεσµευτικό
πλαίσιο και περιεχόµενο, ιδιαίτερα για τις περιπτώσεις που ο
οφειλέτης είχε ένα µεγάλο µέρος των οφειλετών του σε έναν
µόνο πιστωτή και η συµφωνία µεταξύ τους, που θα προκύπτει
από τη διαµεσολάβηση, να κατατίθεται µε µία απλή διαδικασία
στη γραµµατεία του δικαστηρίου και όχι να ακολουθείται αυτή η
χρονοβόρος δικαστική διαδικασία.

Η Νέα Δηµοκρατία έχει προτάσεις και το αποδεικνύει. Για εµάς
κυρίαρχο και πρωταρχικό µέληµα είναι να υπάρξει ουσιαστική
εξωδικαστική ρύθµιση χρεών για τους µικρούς και µεσαίους επι-
χειρηµατίες, τους ελεύθερους επαγγελµατίες και τους αγρότες.
Για τις µεγαλύτερες επιχειρήσεις η δική µας κατεύθυνση είναι
µια ταχεία και ευέλικτη διαδικασία που δεν θα καθυστερεί. Εµείς
πιστεύουµε ότι στην ηλεκτρονική πλατφόρµα θα πρέπει να συγ-
κεντρώνονται τα στοιχεία για τις οφειλές κάθε επιχείρησης ή
ελεύθερου επαγγελµατία προς τις τράπεζες, το δηµόσιο και τα
ασφαλιστικά ταµεία. Αυτός που θα είναι ο µεγαλύτερος πιστω-
τής, δηλαδή σε αυτόν που θα υπάρχουν οι µεγαλύτερες οφειλές,
θα αναλαµβάνει να διαµορφώσει συγκεκριµένη πρόταση ρύθµι-
σης που δεν θα περιλαµβάνει µόνο δόσεις, αλλά και διαγραφή
οφειλών.

Η πρόταση αυτή θα τίθεται σε ψηφοφορία και εφόσον την υιο-
θετεί η πλειοψηφία των πιστωτών, θα ισχύει χωρίς να χρειάζεται
να υπάρχει απόφαση δικαστηρίου. Με αυτόν τον τρόπο έχουµε
τη συµµετοχή όλων των πιστωτών στη διαδικασία, αλλά κυρίως
έχουµε αποτελέσµατα. Αυτός είναι ο ορισµός του εξωδικαστικού
συµβιβασµού, που σηµαίνει ταχείες, ευέλικτες και αποτελεσµα-
τικές διαδικασίες, γιατί η εµπλοκή µε τις δικαστικές διαδικασίες
δεν καλύπτει αυτά τα προαπαιτούµενα.

Σε ό,τι αφορά τις µεγάλες επιχειρήσεις, εµείς πιστεύουµε ότι
κάθε επιχείρηση αυτού του µεγέθους θα πρέπει να υποβάλλει αί-
τηση ρύθµισης των οφειλών της στο αρµόδιο δικαστήριο, η
οποία, όµως, θα πρέπει να συγκεντρώνει τη σύµφωνη γνώµη του
50,1% των πιστωτών.

Εφόσον τηρούνται όλες οι προϋποθέσεις, το δικαστήριο θα
εκδίδει άµεσα την απόφαση για τη ρύθµιση των οφειλών της επι-
χείρησης. Η απόφαση αυτή θα είναι δεσµευτική για όλους τους
πιστωτές είτε πρόκειται για δηµόσιο είτε για τράπεζα είτε για
ιδιώτες. Η επιχείρηση, της οποίας τα χρέη θα ρυθµίζονται µε
αυτή τη διαδικασία, θα αναλαµβάνει την υποχρέωση να εξοφλή-
σει τους εργαζόµενούς της. 

Ελπίζω ο κύριος Υπουργός στη δευτερολογία του να έχει µία
καλύτερη απάντηση απέναντι σε αυτές τις προτάσεις της Νέας
Δηµοκρατίας, που διαφοροποιείται από το τετριµµένο «δεν µας
αφήνει η τρόικα ή οι θεσµοί», ιδιαίτερα τώρα που υποτίθεται ότι
απελευθερώσατε τη χώρα από τον ασφυκτικό έλεγχο, όπως
λέτε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση δεν έχει αντιλη-
φθεί το µέγεθος του προβλήµατος στο ιδιωτικό χρέος. Αυτό είναι
ένα πρόβληµα που δεν αντιµετωπίζεται µε γραβάτες, τη στιγµή
µάλιστα που µετατρέπεται σε θηλιά στο λαιµό χιλιάδων ανθρώ-
πων. Αυτό είναι ένα πρόβληµα που απαιτεί σχέδιο, αλλά και µία
σοβαρή και ισχυρή κυβέρνηση και αυτή είναι µόνο η επόµενη κυ-
βέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας.

Ο χρόνος σας, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, δεν έχει
απλά τελειώσει. Έχετε τελειώσει εσείς οι ίδιοι στη συνείδηση των
πολιτών!

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Βεσυρόπουλο.

Ο κ. Μπουκώρος έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Αντιπρόεδρε, ειλικρινά από

εσάς θα περίµενα να ξεφύγετε από την πεπατηµένη άλλων
Υπουργών. Αυτά που µας είπατε ως δικαιολογία σήµερα, µπο-
ρούσαν να τα πουν πιο νέοι Υπουργοί. Τα ακούµε συνεχώς µε
την αφορµή άλλων συζητήσεων για άλλα νοµοσχέδια. 

Εσείς όµως υπήρξατε ένα από τα σοβαρότερα στελέχη, έστω
και βραχύβιων κυβερνήσεων συνεργασίας στο παρελθόν και
θέλω να πιστεύω ότι είστε και από τα πλέον σοβαρά στελέχη της
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σηµερινής Κυβέρνησης ή µάλλον το πιστεύω. Όµως, το να ανα-
καλύπτετε εχθρούς στο τραπεζικό σύστηµα στο οποίο αναφέρ-
θηκα εγώ και στις προηγούµενες κυβερνήσεις, δεν προσφέρει
τίποτε στη σηµερινή συζήτηση. 

Και ξέρετε ποια είναι η ειδοποιός διαφορά µας, κύριε Αντιπρό-
εδρε; Ότι η προηγούµενη Κυβέρνηση είχε µία Αντιπολίτευση στα
κάγκελα να υπόσχεται ότι θα χαρίσει τα στεγαστικά δάνεια, τα
επιχειρηµατικά δάνεια, τις οφειλές προς τα ασφαλιστικά ταµεία,
τα διόδια, τον ΕΝΦΙΑ. Είχατε υποσχεθεί τα πάντα. Φυσικό επα-
κόλουθο αυτών των υποσχέσεων ήταν ο κόσµος να µην προσέρ-
χεται να πληρώσει.

Σήµερα έχετε µία Αντιπολίτευση που σας κάνει προτάσεις,
κύριε Αντιπρόεδρε. Σας λέει, απλοποιήστε το σύστηµα, µειώστε
τα δικαιολογητικά. Δώστε τη δυνατότητα στον οφειλέτη να ρυθ-
µίζει τις οφειλές του είτε προς το τραπεζικό σύστηµα είτε προς
το δηµόσιο. Κάντε το πιο ευέλικτο. Δεν είναι αυτές προτάσεις;
Είναι προτάσεις και µάλιστα εφαρµόσιµες.

Μας είπατε «εσείς δηµιουργήσατε το πρόβληµα». Και πώς δί-
νονταν τα δάνεια; Με ποια θαλασσοδάνεια, κύριε Αντιπρόεδρε
ασχολήθηκε η Κυβέρνησή σας τα τελευταία τρεισήµισι χρόνια;
Μόνο µε τα δάνεια των κοµµάτων που είναι 400 εκατοµµύρια στο
σύνολο. Δεν είναι ασήµαντο ποσό, αλλά γιατί έγινε αυτό; Για να
δουλεύει ο προπαγανδιστικός σας µηχανισµός. 

Κάνατε κάποια έρευνα να δείτε αν έχουν δοθεί θαλασσοδάνεια
-που σας λέω ότι έχουν δοθεί- χωρίς εµπράγµατες εγγυήσεις;
Ποια είναι τα αποτελέσµατα; Ακριβώς τα ίδια µε τον έλεγχο των
εµβασµάτων του εξωτερικού. Μηδενικά. Αυτή είναι η διαφορά
µας, ότι εµείς κάνουµε γόνιµη και παραγωγική αντιπολίτευση και
εσείς κάνετε –όχι εσείς προσωπικά, τα στελέχη του κόµµατός
σας- έξαλλη αντιπολίτευση και αυτό έχει αποτύπωµα στην οικο-
νοµία. 

Δεν ακούσατε τον κ. Δένδια; Δέκα δισεκατοµµύρια αυξήθηκαν
τα κόκκινα δάνεια στο τραπεζικό σύστηµα επί των ηµερών σας.
Δεν ακούσατε τον κ. Δήµα; Είκοσι πέντε δισεκατοµµύρια αυξή-
θηκαν οι οφειλές των Ελλήνων προς το δηµόσιο επί των δικών
σας ηµερών. Σύνολο, τριάντα πέντε δισεκατοµµύρια. Δηλαδή,
εάν κυβερνούσατε είκοσι χρόνια, που κυβέρνησε η Νέα Δηµο-
κρατία στη Μεταπολίτευση, κύριε Αντιπρόεδρε, πού θα είχαν
φτάσει αυτοί οι αριθµοί, για να δούµε και τις αναλογικές ευθύνες;
Διότι δεν είστε πλέον µία καινούργια Κυβέρνηση. Κυβερνάτε τον
τόπο τρεισήµισι χρόνια. 

Βεβαίως όλα αυτά τα κόκκινα δάνεια αυξήθηκαν µετά την παγ-
κόσµια οικονοµική κρίση το 2008. Μέχρι τότε δίνονταν δάνεια,
δίνονταν και κάποια θαλασσοδάνεια, γιατί το σύστηµα πάντα είχε
αδυναµίες. Όλοι το αποδεχόµαστε. Όµως τα µη εξυπηρετούµενα
δάνεια ήταν κοντά στον ευρωπαϊκό µέσο όρο.

Τελικά εµείς κάνουµε προτάσεις και εσείς ως Αντιπολίτευση
δίνατε υποσχέσεις και ως Κυβέρνηση κατηγορείτε τους πολιτι-
κούς σας αντιπάλους. Αυτό είναι, σχηµατικά.

Τέλος, για τα Ζάππεια, κύριε Υπουργέ, εγώ θα σας πω µια κου-
βέντα. Μου προκαλεί µεγάλη εντύπωση το γεγονός ότι επιχαί-
ρετε και πανηγυρίζετε για τους επαίνους των οικονοµικών
δολοφόνων, όπως τους χαρακτηρίζατε, ως αντιπολίτευση. 

Ελπίζω στη δευτερολογία σας να αποδεχθείτε αυτά που προ-
τείνει η Νέα Δηµοκρατία για τον εξωδικαστικό µηχανισµό ρύθµι-
σης των οφειλών, γιατί, κύριε Αντιπρόεδρε, το ξέρετε εσείς πολύ
καλά ότι εάν ακούγατε τη γόνιµη κριτική της Νέας Δηµοκρατίας,
της Αντιπολίτευσης και καλύτερα και ευκολότερα θα κυβερνού-
σατε, αλλά αυτό δεν βολεύει το αφήγηµά σας. Γι’ αυτό, κάνετε
άλλου είδους επιλογές, που µοιάζουν µε τις επιλογές σας όταν
ήσασταν αντιπολίτευση.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Βλάχο, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά, αλλά επειδή είναι
λίγος ο χρόνος, θα έχετε σχετική ανοχή.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Αντιπρόεδρε, όπως αναδείχθηκε και από τη συζήτηση,

µιλάµε σήµερα για ένα υπαρκτό πρόβληµα και µάλιστα ζωτικής
σηµασίας. Άρα, το να προσπαθείτε να βρείτε καταφύγιο σε ευ-

θύνες του παρελθόντος, δεν ωφελεί σε τίποτα.
Άκουσα –και εσείς ρωτήσατε- για ευθύνες των τραπεζών και

αν έχουν ευθύνες. Βεβαίως, υπάρχουν ευθύνες στις τράπεζες.
Βεβαίως δίνονταν µε πολύ µεγάλη ευκολία τα δάνεια διάφορες
εποχές, αλλά την ώρα που µιλάτε εσείς για ευθύνες των τραπε-
ζών, που έδιναν τα δάνεια, ξεχνάτε τις δικές σας ευθύνες τότε
που µιλούσατε για σεισάχθεια, για χάρισµα δανείων, που παρο-
τρύνατε τους πολίτες να µην πάνε να πληρώσουν, σε µια εποχή
που όντως κάποιοι µπορεί να µη µπορούσαν να πληρώσουν,
αλλά κάποιοι µπορούσαν. Σήµερα, δεν µπορεί κανείς. Σήµερα,
λοιπόν, είναι αναγκαία η ρύθµιση, αυτή η τακτοποίηση.

Μας είπατε, επίσης, ότι σας κάναµε αυστηρή κριτική. Ναι, κά-
ναµε αυστηρή κριτική, γιατί εσείς βάλατε τον πήχη πολύ ψηλά.
Ο προκάτοχός σας, όταν ψηφιζόταν αυτό το νοµοσχέδιο, έδωσε
υποσχέσεις επί υποσχέσεων. Εάν θέλετε, συνδέθηκε µε διθυράµ-
βους, ότι θα δώσει λύση και σήµερα, µετά από τόσο µεγάλο διά-
στηµα, βλέποντας την αποτελεσµατικότητα του νόµου, ερχόµα-
στε και ζητάµε ευθύνες. 

Γιατί το κάνουµε αυτό; Γιατί, δυστυχώς -το επαναλαµβάνω, δυ-
στυχώς- όλα όσα σήµερα ζούµε κατά την εφαρµογή του νόµου
είναι πράγµατα τα οποία ελέχθησαν τότε στην κουβέντα και όχι
µόνο από τη Νέα Δηµοκρατία, απλώς δεν ακούστηκαν. Υπήρχε,
λοιπόν, περισσή επιπολαιότητα από την πλευρά του τότε Υπουρ-
γού, που δεν δέχθηκε να συνεργαστεί και µε τα κόµµατα της Αν-
τιπολίτευσης και σήµερα έχουµε αυτό το αποτέλεσµα.

Σήµερα, φαντάζοµαι ότι όλοι συµφωνούµε στην αναγκαιότητα
να γίνει µια νέα παρέµβαση. Εάν όµως αυτή η παρέµβαση, κύριε
Αντιπρόεδρε, δεν γίνει µε µια άλλη πολιτική, µε µια άλλη διαδι-
κασία, ξέρετε, δεν έχει και νόηµα να περιµένετε να έχετε διαφο-
ρετικά αποτελέσµατα, διότι, ως γνωστόν, είναι πολύ µεγάλο
λάθος να περιµένεις διαφορετικά αποτελέσµατα ασκώντας την
ίδια πολιτική.

Βλέπετε ότι από τη µεριά της Νέας Δηµοκρατίας –και µε αυτό
θα κλείσω, κύριε Πρόεδρε- υπάρχουν φωνές τεκµηριωµένες, που
αναγνωρίζουν το πρόβληµα. Εµείς δεν δίνουµε υποσχέσεις
στους πάντες. Εµείς συµµετέχουµε, γιατί θέλουµε να λυθεί το
πρόβληµα και πρέπει την πρωτοβουλία να την πάρετε εσείς. 

Η πρωτοβουλία και η ευθύνη ανήκουν σε εσάς, αλλά έχετε µια
Αντιπολίτευση που θέλει να στηρίξει τον ιδιωτικό τοµέα, την ιδιω-
τική πρωτοβουλία, την πραγµατική οικονοµία, για την οποία σας
µίλησα στην πρωτολογία µου και να ξεφύγετε και εσείς απ’ αυτές
τις ωραιοποιήσεις καταστάσεων, από τους πανηγυρισµούς που
εν πάση περιπτώσει, µάθατε και εσείς τώρα στο Ζάππειο και φαν-
τάζοµαι κάθε τρεις και λίγο θα πηγαίνετε στο Ζάππειο. Να σας
θυµίσω, όµως, ότι στο Ζάππειο όσες φορές υπεγράφησαν ση-
µαντικές συµφωνίες µέσα ήταν οι λίγοι, οι πολλοί ήµασταν απ’
έξω. Προχθές, ήσασταν µόνο λίγοι και αυτοί µέσα και έξω ήταν
η Αστυνοµία.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Βλάχο.

Κύριε Δένδια, µήπως θέλετε να δευτερολογήσετε τώρα εσείς;
Μετά θα ακολουθήσει και ο Υπουργός, ώστε να κλείσει ο Υπουρ-
γός την επερώτηση και εάν θέλετε, εάν χρειαστεί, έχετε και τρι-
τολογία.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Δεν έχω θέµα, ας µιλήσει
ο Υπουργός, εκτός και αν εσείς προκαλέσετε αντίδραση, κύριε
Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για δέκα λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Σχετικά µε κάποια
σχόλια που µε αφορούν προσωπικά, ευχαριστώ, αλλά η Κυβέρ-
νηση είναι ενιαία και η ευθύνη είναι συλλογική και κατά το Σύν-
ταγµα και στην πράξη.

Εγώ θέλω να πω ότι ο προηγούµενος Υπουργός πρέπει να πι-
στωθεί το γεγονός ότι άνοιξε τον δρόµο. Ο προηγούµενος Υ-
πουργός έφερε τον νόµο που δεν υπήρχε. Ο προηγούµενος Υ-
πουργός έφερε τον νόµο για τον οποίο συζητούµε σήµερα. Και
δεν θέλω να θυµίσω τι ελέχθη τότε, πέρα απ’ αυτά που σήµερα
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λέτε. Είχε ειπωθεί ότι δεν θα λειτουργήσει η πλατφόρµα, ότι δεν
πρόκειται ποτέ να λειτουργήσει αυτός ο νόµος, ότι θα συµβούν
σηµεία και τέρατα. Η πλατφόρµα αυτή αποτελεί ένα επίτευγµα. 

Όµως, δεν θέλω να µιλήσω εγώ γι’ αυτά, διότι είναι άλλα τα
θέµατα τα οποία θέλω να θίξω. Θέλω να πω ότι κατά την άποψή
µου -δεν ξέρω αν παρερµηνεύω τη συζήτηση- η συζήτηση ανα-
δεικνύει ορισµένους κοινούς τόπους. 

Συµφωνούµε όλοι ότι το ιδιωτικό χρέος αποτελεί µια από τις
πιο οδυνηρές κληρονοµιές της κρίσης. Αναφέροµαι στις τράπε-
ζες, στα ταµεία, τις εφορίες κ.λπ.. Ένας πολύ µεγάλος αριθµός
συµπολιτών µας είναι παγιδευµένος στα χρέη του. Εποµένως µια
από τις προτεραιότητες είναι -ήταν και πριν, αλλά πολύ περισ-
σότερο από εδώ και πέρα- η αντιµετώπιση αυτού του προβλήµα-
τος. 

Η λύση βέβαια δεν βρίσκεται µόνο στη ρύθµιση. Η ρύθµιση θα
µπορούσαµε να πούµε ότι είναι η τρίτη λύση. Η πρώτη λύση είναι
η ανάκαµψη της οικονοµίας, η αύξηση της απασχόλησης, η πα-
ροχή της δυνατότητας στους πολίτες να µπορέσουν να εξυπη-
ρετήσουν τα δάνειά τους. Από εκεί και πέρα, ερχόµαστε σε
εκείνους που η αλλαγή των συνθηκών ή άλλοι παράγοντες το
έχουν καταστήσει αυτό ανέφικτο. 

Το δεύτερο σηµείο στο οποίο νοµίζω ότι υπάρχει µια κοινή συ-
ναντίληψη είναι ότι απαιτείται ένα ολοκληρωµένο σύστηµα για
να αντιµετωπίσουµε το πρόβληµα. Χρησιµοποιώ την έννοια που
είπε ο κ. Δένδιας, «ολιστική προσέγγιση». Είναι σοβαρό αυτό να
γίνει κατανοητό. Εάν ρυθµίζουµε µόνο τα τραπεζικά δάνεια -αυτό
συνέβη στο παρελθόν- και ο οφειλέτης οφείλει και στο δηµόσιο
ή στα ταµεία, δεν κάναµε τίποτα. Δεν τον απελευθερώσαµε. Ή
το αντίστροφο. Εποµένως πρέπει να επιµείνουµε σ’ αυτή την ολι-
στική προσέγγιση. 

Η τρίτη νοµίζω κοινή παραδοχή είναι ότι για να λειτουργήσει
το σύστηµα αυτό, απαιτείται η συνεργασία όλων. Εγώ δεν ενο-
χοποιώ τις τράπεζες µε θεωρίες συνοµωσίας. Βλέπω, όµως, ότι
το πήρατε πίσω. Εγώ σας είπα µια πραγµατικότητα, ότι για να
λειτουργήσει το σύστηµα απαιτείται η σύµπραξη και των τραπε-
ζών και του Υπουργείου Οικονοµικών -εννοώ της ανεξάρτητης
αρχής- και του αντίστοιχου του ΕΦΚΑ και των άλλων πιστωτών,
όποιοι υπάρχουν κ.ο.κ.. 

Αυτή η σύµπλευση και η συνεργασία δεν προκύπτει αυτόµατα.
Δεν είναι το θέµα απλώς να το πούµε εµείς. Πρέπει να διευκο-
λυνθεί από τον νόµο και ενδεχοµένως πρέπει να εκβιαστεί, µε
την καλή έννοια του όρου. Πρέπει να πιέσουµε στο να επέλθει. 

Σας διάβασα συγκεκριµένα αποσπάσµατα για το πώς πολλές
φορές και εντός των τραπεζών µόνο, υπάρχουν τέτοιου τύπου
προβλήµατα και δυσκολίες. Εσείς µπορείτε να τα αγνοείτε για
πολιτικούς λόγους, για συγκυριακούς λόγους, αλλά πιστεύω ότι
είναι η πραγµατικότητα. 

Τέλος, κάνατε προτάσεις. Πολλές από τις προτάσεις σας είναι
ήδη µέσα στον νόµο. Όµως δεν θέλω να πω ότι δεν γνωρίζετε
τον νόµο κ.λπ.. Ενδεχοµένως δεν παρακολουθήσατε όλες τις αλ-
λαγές που έχουν γίνει. Διότι και η αλλαγή του νόµου δεν είναι
πάντα κάτι κακό ή µεµπτό. Ιδίως σε νέους θεσµούς, δηµιουργείς
τον θεσµό, τον δοκιµάζεις στην πράξη και τροποποιείς στη συ-
νέχεια αυτά που βλέπεις ότι δεν λειτουργούν. 

Εγώ θέλω όµως να πω το εξής το οποίο πραγµατικά πιστεύω.
Το Υπουργείο Ανάπτυξης ειδικά, και λόγω της φύσης του, είναι
ένα Υπουργείο ανοικτό. Το έχω ξαναπεί εδώ. Το πιστεύω. Είναι
ένα Υπουργείο που πρέπει να λύνει προβλήµατα. Γι’ αυτό υπάρ-
χει. 

Εποµένως και οι προτάσεις που ακούστηκαν σήµερα να µελε-
τηθούν από τον ειδικό γραµµατέα της Ειδικής Γραµµατείας Δια-
χείρισης Ιδιωτικού Χρέους και όποιες απ’ αυτές πράγµατι
µπορούν να εφαρµοστούν και πράγµατι µπορεί να οδηγήσουν σε
θετικό αποτέλεσµα, προσωπικά εγώ αλλά και η Κυβέρνηση δεν
έχουµε καµµία αντίρρηση να τις υιοθετήσουµε. 

Ασκήθηκε και µια κριτική, που σε ορισµένα σηµεία της θα
ήθελα να αναφερθώ. Δεν µε απασχολεί να ενοχοποιώ τους προ-
ηγούµενους. Με απασχολεί όµως να ξέρω για το πρόβληµα, από
πού προέρχεται, πώς εξελίχθηκε, πού βρισκόµαστε σήµερα και
πού πάµε. 

Εποµένως µε αυτή την έννοια, µην αντιδράτε έτσι. Υπάρχουν

ευθύνες και στον τρόπο που λειτουργούσαν οι τράπεζες στο πα-
ρελθόν. Γι’ αυτό τώρα µιλάµε για νέο τρόπο λειτουργίας του τρα-
πεζικού συστήµατος. Υπάρχουν ευθύνες και για το πρώτο και το
δεύτερο µνηµόνιο. Οι ξένοι τα λένε. Οι παράγοντες της Ευρώπης
και του IMF τα έχουν πει, ότι φόρτωσαν τη χώρα µε υπερ-λιτό-
τητα που δεν χρειαζόταν, δεν ήταν αναγκαία και δηµιούργησε
όλους αυτούς τους φαύλους κύκλους.

Δεύτερον, λέτε για τις υποσχέσεις του ΣΥΡΙΖΑ, για σεισάχθεια
κ.λπ.. Βεβαίως εµείς είχαµε την πολιτική και εξακολουθούµε να
πιστεύουµε ότι χρειάζεται µια γενικότερη ρύθµιση του χρέους,
όχι µόνο του ελληνικού, αλλά του ευρωπαϊκού χρέους. 

Αν δείτε τα στοιχεία, η Ελλάδα, βεβαίως, έχει το µεγαλύτερο
χρέος. Υπάρχουν, όµως, κι άλλες χώρες µε πάρα πολύ υψηλό
χρέος. Και εν πάση περιπτώσει, εάν επέλθει µια νέα κρίση –ή και
χωρίς νέα κρίση- εγώ δεν είµαι βέβαιος ότι το χρέος όλων των
χωρών θα είναι εξυπηρετήσιµο. 

Αυτή τη λύση δεν την πετύχαµε, διότι µε το PSI υπήρξε µια αλ-
ληλεξάρτηση των χωρών, δηλαδή οι δανειστές µας είναι και
αυτοί χρεώστες. Παραδείγµατος χάριν, όλα τα κράτη έγιναν δα-
νειστές µας, διότι πήραν µέρος του χρέους µας, αλλά ταυτό-
χρονα, πολλά από τα ίδια κράτη, όπως η Ιταλία, η Πορτογαλία
και άλλοι, έχουν και αυτά χρέος. Άρα, µόνο από κοινού µπορεί
να υπάρξει µια ριζική λύση. 

Εµείς πετύχαµε µια λύση, η οποία µας επιτρέπει να βγούµε
στις αγορές, να αυτονοµηθούµε και να είµαστε ανεξάρτητοι από
την άποψη αυτή, αναγνωρίζοντας ότι υπάρχουν ακόµα προβλή-
µατα και θέµατα να λυθούν στο µέλλον. Αποκτήσαµε όµως αυτόν
τον περιβόητο «διάδροµο» των δεκαπέντε ετών µέσα στον οποίο
µπορούµε να κινηθούµε. 

Εν πάση περιπτώσει, στον συγκεκριµένο νόµο, στα πλαίσια
των δυνατοτήτων προβλέπεται ότι θα κουρεύονται και πρόστιµα
και οφειλές, ακόµη και το ίδιο το κεφάλαιο, υπό κάποιες προϋπο-
θέσεις βεβαίως που προβλέπονται από τον νόµο στα άρθρα 9 και
15. 

Δεύτερον, είπατε ότι υπάρχει δικαστική εµπλοκή και ότι πολ-
λές υποθέσεις πηγαίνουν στα δικαστήρια κ.τλ.. Ο εξωδικαστικός
µηχανισµός είναι εξωδικαστικός. Από τις πενήντα δύο επιχειρή-
σεις, µόνο µία προσέφυγε στο δικαστήριο, διότι είναι εθελοντικό
το δικαίωµα της προσφυγής. Εποµένως µιλάµε για έναν εξωδι-
καστικό διακανονισµό και αυτόν θέλουµε να βελτιώσουµε και να
αναπτύξουµε. 

Μιλήσατε για ακατάσχετο λογαριασµό. Μα, προβλέπεται αυτό.
Έχουµε εξασφαλίσει ότι από τη στιγµή που γίνεται η αίτηση στα-
µατάει και η όποια διαδικασία κατασχέσεων και η όποια διαδικα-
σία πλειστηριασµών. 

Αναφέρθηκαν πάλι τα γενικά περί πλαισίου, εποπτείας κ.τλ..
Δεν υπάρχει τίποτα που να είναι έξω από τον κανονισµό 472 της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είµαστε η µόνη χώρα που έχουµε ανα-
διάρθρωση χρέους. Γι’ αυτό ακριβώς µπήκαµε στην προβλεπό-
µενη από τον κανονισµό διαδικασία. Κατά τα άλλα, είναι όπως
υπάρχει η εποπτεία και στις άλλες χώρες που µπήκαν σε πρό-
γραµµα, όπως η Πορτογαλία κ.τλ.. 

Μιλήσατε πάλι για θηριώδη πλεονάσµατα, όταν είναι γνωστή
η απόφαση του Eurogroup του 2012 που µιλάει για 4% πλεονά-
σµατα. Κι εµείς προτείναµε ακόµη χαµηλότερα, 2,5% συν µία µο-
νάδα, η οποία θα µπορούσε να τεθεί για αναπτυξιακούς σκο-
πούς, πράγµα το οποίο, επί του παρόντος τουλάχιστον δεν έχει
γίνει δεκτό. Εποµένως ας δούµε µπροστά για να αξιοποιήσουµε
τις δυνατότητες που δηµιουργήθηκαν και να αντιµετωπίσουµε τα
προβλήµατα τα οποία υπάρχουν. 

Όταν λέµε ότι πετύχαµε τα δεκαπέντε χρόνια, ένα χρονικό διά-
στηµα που µπορούµε να το διαχειριστούµε µε µεγαλύτερο
βαθµό ελευθερίας και µε αναπτυξιακή προοπτική, αυτό είναι κάτι
καλό, όχι µόνο για την Κυβέρνηση τη σηµερινή, αλλά για τη χώρα 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ δύο λεπτά. 
Ρώτησε ο κ. Δένδιας τι κάναµε αυτά τα τρία χρόνια. Πρώτον,

ανακόψαµε τη δηµιουργία νέων κόκκινων δανείων, διότι αυξή-
σαµε την απασχόληση, διότι σταµατήσαµε την ύφεση, διότι η οι-
κονοµία µπαίνει σε ανάκαµψη. 
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Δεύτερον, δηµιουργήσαµε ένα ολοκληρωµένο θεσµικό πλαίσιο
για την αντιµετώπιση των κόκκινων δανείων. Και σήµερα εδώ, συ-
ζητάµε ένα µέρος τους. 

Τρίτον, θεσπίσαµε κοινωνικά και αναπτυξιακά κριτήρια στη δια-
χείριση των δανείων. Σας επισηµαίνω ότι υπάρχει στον προϋπο-
λογισµό κονδύλι. Και να ένα σηµείο αυτοκριτικής που µου είπατε
να κάνω: Ενώ εµείς το θεσµοθετήσαµε το κονδύλι αυτό των
εκατό εκατοµµυρίων και µπήκε στον προϋπολογισµό, δεν αξιο-
ποιήθηκε, διότι δεν έγινε γνωστό αυτό το µέτρο, γιατί ίσως δεν
κάναµε ό,τι έπρεπε για να γίνει γνωστό και προσβάσιµο. Τώρα,
µε τις αλλαγές που κάναµε, µπορεί την πρωτοβουλία να την πά-
ρουν και οι πιστωτές, ούτως ώστε αυτοί οι οποίοι δεν µπορούν
να πληρώνουν ούτε τη δόση που θα εκδικάσει το δικαστήριο –
αναφέροµαι εδώ σε θέµατα του νόµου Κατσέλη - Σταθάκη- να
µπορεί το κράτος να βοηθάει σε αυτές τις περιπτώσεις. 

Τέταρτον, διαπραγµατευτήκαµε και πετύχαµε τη διεύρυνση
των ορίων εφαρµογής και των δύο νόµων και του νόµου Κατσέλη
και του εξωδικαστικού. 

Πέµπτον, είµαστε έτοιµοι να εισάγουµε και νέα προγράµµατα
που ανακαλύπτουν και τις όποιες περιπτώσεις δεν υπάγονται σε
αυτούς τους νόµους, κάποιες κατηγορίες που δεν έχουν κάπου
να προσφύγουν. 

Εντός των επόµενων εβδοµάδων πιστεύω ότι θα είµαστε σε
θέση θα θέσουµε σε εφαρµογή ένα πρόγραµµα που να δίνει τη
δυνατότητα στους ελεύθερους επαγγελµατίες που έκλεισαν το
µαγαζί, τη δουλειά τους κ.λπ., να µπορούν να ενισχύονται, ούτως
ώστε να ανοίξουν ξανά την επιχείρησή τους και µε ένα µέρος των
χρηµάτων που θα πάρουν, να πληρώσουν και τα δάνειά τους ή
ένα µέρος των δανείων τους. 

Έχει αυτή η πολιτική αποτελέσµατα; Βεβαίως έχει αυτή η πο-
λιτική αποτελέσµατα. Και δίνει ανάσα σε κάποιους πολίτες και
σε κάποιες επιχειρήσεις και µειώνει το βουνό των κόκκινων δα-
νείων. 

Επειδή ακούω τους αριθµούς να µεταβάλλονται, εγώ µπορώ

να καταθέσω στα Πρακτικά τον πίνακα. Τα δάνεια έφτασαν στο
peak, όπως λέµε, στην κορυφή στο σύνολό τους σε απόλυτους
αριθµούς το 2014. Ήταν 78,5 δισεκατοµµύρια ευρώ. Έκλεισαν
το 2017 µε 65,9 δισεκατοµµύρια ευρώ. Έχουµε µείωση των κόκ-
κινων δανείων. Δεν είναι αληθές ότι τα κόκκινα δάνεια αυξήθηκαν
τα τελευταία τρία χρόνια. 

Αυτό που είναι αληθές είναι ότι στα στεγαστικά δάνεια, επειδή
ακριβώς έχουν συσσωρευθεί υποθέσεις χωρίς ρύθµιση στον
νόµο Κατσέλη, όντως έχουµε µια συνέχιση, έχουµε µια σταθερο-
ποίηση. Συνολικά, όµως, στα κόκκινα δάνεια έχουµε αυτή τη βελ-
τίωση. Είναι σηµαντική διότι υπάρχει, αλλά πρέπει να ενταθεί
περισσότερο. 

Εποµένως έχουµε µια πολιτική η οποία απαντάει στο πρό-
βληµα και η οποία πρέπει διαρκώς να δοκιµάζεται και διαρκώς
να βελτιώνεται και αν τον επόµενο χρόνο δούµε ότι παρ’ όλα
αυτά χρειάζεται να αξιοποιήσουµε και άλλα µέτρα και άλλες λύ-
σεις, είµαστε διατεθειµένοι να το κάνουµε σε συνεργασία βε-
βαίως και µε τους αρµόδιους, στην περίπτωση αυτή, θεσµούς.  

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν 23/
15/28-3-2018 επίκαιρης επερώτησης µε θέµα: «Πλήρης αποτυχία
του εξωδικαστικού συµβιβασµού - Ωφελήθηκαν µόνο είκοσι τρεις
επιχειρήσεις».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 21.18’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 27 Ιουνίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που θα διανεµηθεί.
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